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Донишомузи азиз!
Шумо дар ин соли тах,сили нав х,ам шиносоиро бо фанни математика давом меди^ед. 

Математика х,азорх,осол мукаддам ба сифати мах,сули эх,тиёчи инсон ба вучуд омадааст. 
Ба ривочи он ачдоди бузургонамон -  алломах,ои машх,ури Шарк, олимони бузурги матема­
тика х,иссаи калон гузоштаанд. Дар вакти х,озира ягон кас математикаро надониста, зинда- 
гии худро бекамукост тасаввур карда наметавонад. Математика ба шумо нафакат корх,ои 
х,исобу-китобро меомузонад, балки аз х,ама асосиаш шуморо ба фикрронии мантией, му- 
шох,идарондан водор сохта, барои ёфтани х,алли аз х,ама макбули муаммо^о ёрй расонида, 
аклатонро чарх медоронад.

Китоби дарсии мазкур, ки дар даст доред, барои ба амал татбик намудани ма^сад^о- 
ятон ба шумо кумакрасони беминнат мегардад. Аз сах,ифах,ои он нафакат бо маълумотх,ои 
математика, балки доир ба таърихи техника, фан, олами гирду атроф ва рузгори рузмарра 
ба маълумотх,ои шавковару фоиданок шинос мегардед. Маълумотх,ои мазкур бо масъалаву 
мисол^ои намудашон гуногун ба эътиборатон х,авола мегардад.

Маълумот^ои назариявй, коида, масъала ва супориш^о дар са*ифа*ои китоби 
дарсй бо аломат^ои зерин дода шудаанд:

• _ Маф^ум ва маълумот^ои назарй 
барои дар ёд доштан.
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ЧДМЪ ВА ТАРХД АДАДООИ 
НАТУРАЛЙ

г Дар нати^аи омухтани ин боб
аз ададхои натуралй бо дарацаи зарурй истифода хохед 
бурд, онхоро дар тири ададй мукоиса ва тасвир хохед 
намуд;
хосиятхои амалхои цамъ ва зарбро медонед ва онхоро 
барои хисоб ва халли масъалахо истифода хохед бурд; 
шаклхои соддаи геометриро тасаввур карда метавонед, 
дарозии порча ва периметри секунцаро хисоб карда, 
онхоро чен, мукоиса, тахмин ва яклухт намуда бахо дода 
метавонед;
вохидхои масса(вазн), дарозиро медонед ва ба амал тат- 
бик карда метавонед;
масъалахои матндорро бо усулхои гуногун хал карда 
метавонед;
масъалахои дуруст ва мукобил (чаппа)-ро фарк карда 
метавонед;
оид ба мафхумхои ифодахои харфй ва муодилахо ба 
маълумотхо сохиб мешавед ва аз онхо барои халли 
масъалахои матннок истифода хохед бурд.

М уло*иза  меронем
Ба расми зерин бо диэдат нигаред ва мав^еъи ададхрро дар х,аётамон 
фах,монида дих,ед.1 1
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АДАЕК РМ НАТУРАЛЙ ВА ©И®Р

> Ба хотир меоварем!
Ададхои барои шуморидани ягон чиз истифода шавандаро ададхои 

натуралй меноманд'
Ададхои натуралй дахтоанд: онхо бо ра^амхои: 1, 2, 3, 4, 5, 6 , 7, 8 ,

9, 0 навишта мешаванд.
18, 905, 3 410, 10 201, 1 678 31 .

Инро навишти дахии ададхои натуралй гуфта, ададхо бошад, дар 
системаи дахии хисоб навишта шудааст мегуянд.

Агар ададхои натуралй дар тартиби хисоб пайихам навишта шавад,
1, 2, 3, 4, 5, 6 , 7, 8 , 9, 10, 11, 12, 13, , 14, 15, 

К^атори ададхои натуралй хосил мешавад.

Дар катори ададхои натуралй 1 адади аз хама 
хурд аст. К^атори ададхои натуралй беохир аст.

О адади натуралй нест.

Ададхои бисёрхонадор, хондан ва навиштани онхо

Дар навишти ададхои натуралй ба мивдори ра^амхо нигох 
карда ном медиханд.

1, 2, ..., 9, 10, 11, ..., 99, 100, 101, ..., 999, 1000, 1001, ..., 9999, ...
'--------- ----------- > V_____________^ ______________> v----------------- v _________________ '  V.____________________ ^ ____________________ J

якхонадор, духонадор, сехонадор чорхонадор ва хоказо

Ададхои бисёрхонадор

Чадвали хаттии дахй

1

Номи синфхо миллиардхо миллионхо хазорихо вохидхо

Номи хонахои 
синф

о
§юас

о
5
сод

о
S3Xооо

о
§юас

о
5
сод

о
S3XоCD

о
§юас

о
£
сод

о
S3XоCD

о
£юас

о
$
сод

о
S3XоCD

Адад 2 9 4 0 5 3 7 8 6 1 3

Хонданаш: 29 миллиард 405 миллион 378 хазор 613

Г Л Барои хондани адад аз чап ба рост хар як адади вохиди хар як ? инфи 
ададро бо номаш хамрох карда пайихам таъкид мекунанд. Номи синфи вохи- 
дй аз хама охирин хонда намешавад. Агар дар хар се хонаи синф 0 истода 
бошад, номи ин синф хам хонда намешавад.

Дар адади 29 405 378 613 - 2-то дах миллиард, 9-то як миллиард, 4-то сад 
миллион, 5-то як миллион, 3-то сад хазор, 7-то дах хазор, 8-то як хазор, 6-то 
сад, 1-то дах, 3-то як аст.



Номи синф^о миллиарда миллиону ^азори^о во^ид^о

Номи хона^ои 
синф

*

ас
5сад

о
д3
оQD

>с:з
ас

£с
5сад

о
д3
оQ0

Xидас
5сад

о
д3
оQ0

Xидас

с̂

ад

о
д3
оQ0

Адад 2 9 4 0 5 3 7 8 6 1 3
-̂-------- -------------- 1̂4 “ Ч'" “ 1 —

Хонданаш: 247 миллиард 108 миллион 394

( Г )  3 7 3 6 1 2 4 0 0 0 2 6 ^ ^ 3 73 6^2 400 026

сесаду *афтоду се миллиарду шашсаду дувозда* миллион чорсад разору бисту 
шаш
( 2 ) дувозда^ миллиард миллиардшашсаду^аштоду ну^^азоруду 

12 000 689 002
У  Ф и кр  карда мебинем

1. Барои навишти адад чандто ракам истифода мешавад? Онхоро гуед.
2. Чй гуна ададро адади натуралй меноманд?
3. Хосияти катори ададхои натуралиро гуед.
4. Ададхои бисёрхонадор бо кадом тарз ба синф^о чудо карда мешавад?
5. Ададхои бисёрхонадор чй хел хонда мешавад?

У  Машк мекунем
1. Адади натуралии а) адади баъд аз 999 оянда; б) адади пеш аз 100 оянда; 

в) адади пеш аз 13 400 оянда; г) адади баъд аз 90 999 оянда; д) адади аз 
8000 якто кам; е) Адади натуралии аз адади 3 299 999 якто бисёр бударо 
номбар кунед.

2 . Х,аминхел адад нависед, ки дар он во^ид^ои хонаи зерин бошад: 
а) 5-то садй, 2-то да*й, 4-то во*ид; б) 6-то садй, 0-то да*й, 2-то во*ид;
в) 8-то *азорй, 3-то садй, 2-то да*й, 7-то во*ид; г) 3-то во*ид, 2-то да*й, 9-то 
садй, 1-то *азорй д) 2-то садй, 3-то во*ид, 4-то *азорй, 0-то да*й; 
е) 4-то да*й, 6-то *азорй, 0-то во*ид, 3-то садй.

3. Адад^оро ба чадвали да*й чойгир кунед ва хонед:
а) 2 402 358; б) 58 082 743; в) 102 812 443; г) 252 700 824 301;
д) 412 000 627; е) 24 000 003; ё) 123 240 000; ж) 908 100 006 721. 
Намуна: Мисол^ои 1-, 2 -юми дар боло дидашуда.

4. Адад^оро хонед.
млрд млн *азорй во^ид 

а) 234 509 234 179; б) 490 324 800; ; 
в) 3 392 000 671; г) 234 000 999 000.

5. Адад^оро ба синф^о чудо карда нависед ва хонед:
а) 24308512604; б) 103492001320; в) 600210334000; г)191000054407. 
Намуна: Мисоли 3-юми дар боло дидашуда.



У  Дар хона ичро мекунем
6 . Х,аминхел адад нависед, ки дар он хонаи зерини во*ид*о бошад; б) 1 0 0 1 : 
а) 3-то садй, 9-то да*й, 2-то во*ид; б) 3-то садй, 3-то во*ид, 7-то *азорй, 0-то да*й; 
в) 7-то да*й, 9-то *азорй, 5-то во*ид, 0-то садй; г) 8-то *азорй, 3-то садй, 2-то

во*ид, 3-то да*й.
7. Адад*оро ба чадвали навишти да*й чойгир созед ва хонед:

3 701 234; 370 102 812; 12 374 120 006; 603 400 003 497; 80 005 400.
8 . Адад*оро аввал ба синф*о чудо карда нависед ва хонед:

12630824504; 920103134020; 346006503000; 165910040509.

У  Муфт ичро  мекунем
9. Ададхои чорхонадор, панчхонадор ва шашхонадорро бо *арф дар 

когаз нависед ва бо *амсинфи дар па*луятон нишаста иваз намоед. 
Ададхои бо *арф навишташударо бо ракам*о нависед ва когазро 
ба *амсинфатон баргардонед. Супоришро чй тавр ичро кардани 
*амсинфатонро санчед.

10. Бо ракам*о нависед:
а) 453 *азор; б) 23 млн; в) 102 млрд; г) 12 млрд 203 млн 2 *азор.

11. Адад*оро аз чадвали навишти да*й истифода бурда, бо ракам*о нависед: 
а) панчо*у се; б) се разору чорсади чилу як; в) дувозда* миллиону сй 
разору *аштоду панч; г) як миллиарду сесаду чор *азору шаст; д) чорсаду 
сй миллиарду навад миллион; е) шашсаду панчо* миллиарду панчсад 
миллиону дусаду се *азору *афт.

> Татбик мекунем
12. Дарозии Амударё 2540 км. Сирдарё нисбат ба он 479 км дарозтар. 

Дарозии Сирдарёро ёбед.
13. Дар Нураличупон 123-то, дар Шераличупон бошад, нисбат ба он 45-то 

зиёд гусфанд аст. Дар *арду чупон *амагй чандто гусфанд *аст?
14. Матнро хонед. Адад*ои дар он иштирокдоштаро нависед. Чандхонадор 

будани *ар як ададро муайян кунед.
Ватани ман -  Республикаи Узбекистон аст. Майдони замини он -  448900 
километри квадратй. Дар аввали соли 2020 омада, а*олии сарзаминамон 
ба 33 млн. 905 *азор нафар расид. Дар натичаи пеш бурдани кор*ои 
бунёдкорй дар кишварамон, дар де*от *ам шароити хеле хуби зиндагй 
монанди ша*р му*айё шуда истодааст. Соли 2019-ум дар де*от 17 100-то 
хона*ои замонавии арзон ва зебо сохта шуд.

15. Хонед:
а) Мо* дар атрофи Замин давр зада истода, ба Замин то 356 400 км наздик

мешавад ва то 406 700 км дур мешавад;
б) Дарозии экватори Замин 40 075 696 м (ба расми 1 нигаред);
в) Масо*ати сат*и Офтоб 6 087 000 000 километри квадратй;



г) Масофаи байни Офтобу Замин 149 597 900 000 м;
д) Соли оддй аз 365 руз иборат буда, он ба

31 557 600 сония баробар;
е) Дар аввали соли 2020 омада, а*олии руи

Замин аз 7 758 525 000 нафар ва а*олии 
Узбекистон бошад, аз 33 905 000 нафар 
зиёд шуд.

математикаУ  Таърихи
Дар *оли *озир ракам*ои: 1, 2, 3, 4, 5, 6 , 7, 8 , 9, 0 дар дунё васеъ па*н 

гардида, "ракам*ои арабй” ном бурда шавад *ам, дар асл решаи баромади 
он*о ба *инду*о рафта мерасад. Гап дар сари он аст, ки араб*о ракам*ои 
мазкурро аз *инду*о гирифтаанд. Соли 1120 файласуфи англис Аделард 
чадвали ба забони арабй навиштаи бобои бузургамон ал-Хоразмиро ба 
англисй тарчима кардааст. Хамин тавр, ракам*ои мазкур дар Аврупо бо 
номи "ракам*ои арабй” истифода гардидааст. Дар соли 1600 омада, ин 
ракам*о дар бисёр давлат*ои дунё па*н гардидаанд.

У  М атематикаи ш авковар
Адад*ои натуралии аз 1 то 99 буда пайи*ам навишта шуда, адади бузурги 

ни*оят дароз *осил намуданд. Дар ин адад*о раками 1 чанд маротиба 
навишта шудааст? Раками 2-чй? Суммаи ракам*ои ин адад*оро ёбед.

16. Аз ша*р то де*аи Обод 23 км ро* буда, он аз ро*и аз ша*р то де*аи Озод 
буда 4 км дароз аст. Ро*и аз ша*р то де*аи Озод буда чанд километр 
аст?

17. Адад*оро бо ракам*о нависед: а) сезда* *азору шашсаду шасту ду; б) 
бисту се миллиону *афтоду ду *азору сию чор; г) ду миллиарду панчсаду 
се *азору шасту як; д) *афтсаду *аштод миллиарду чорсад миллиону 
яксаду *афт *азору шаш.

18. Адад*ои 531 020, 2 140 530, 909 444 129 008, 2 850 003, 73 302 100, 12 
326 751 074, 93 405 002-ро хаттй нависед ва чанд хона доштанашонро 
гуед.

19. Пайдар*амии адад*ои 20, 202, 2020, ... дар асоси кадом конуният навишта 
шудаанд? 3-то *арфи минбаъдаи онро нависед ва хонед.



У  Д ониш ^оро  такм ил меди^ем

Кисми хамвориро ба сифати тахтаи синф ё ки сатхи дарё тасаввур кар­
дан мумкин (расмхои 1-2). Х,амворй бошад, беохир аст.

\ Нукта - шакли аз >;ама соддаи геометрй мебошад.
Дар расми 3 хамворй мешавад ва нуктахои дар он хобидаи А в а В  тас- 

вир шудааст.

Аз ду нуктаи дилхохи дар хамворй хобидаи A  ва B  факат якто хати рост 
гузарондан мумкин.Ин хати рост ба хар ду тараф беохир давом дода шуда, 
“бо хати рости АВ” ё ки бо тарзи “хати рости a” ифода карда мешавад.
Агар ду хати рост ба нуктаи умумй сохиб бошад, онхо дар ин нуцта бурида 
мешавад мегуянд. Дар расми 4 нуктаи О буриши хатхои рости a ва с мебо­
шад.
Хатхои рости якдигарро набурандаро хатхои рости параллел меноманд. 
Хатхои рости параллели a ва b-и дар расми 4 буда, байни хам параллел ме-

OA — нур
O — ибтидои нур

Нуктаи О- и дар хати рости АВ гирифташуда, онро ба ду нур чудо мекунад 
(расмхои 5-6).

Нур охир надорад.
Кисми бо ду нукта махдудгардидаи хати ростро порча меноманд. Х,ар 

гуна ду нуктаи дилхохро факат бо як порча пайваст кардан мумкин.

I ] Х,ар як порча бо дарозии муайян сохиб аст.
Дарозии порчаиу!Вгуфтамасофаибайни нуктахои.4 ва£-ро низ меноманд.



Муфисаи порчахо

7 ] *  AB  = MK.

B B

Порчахои АВ ва М К баробар. Порчаи АВ аз порчаи МК кут ох  
Порчаи М К  аз порчаи АВ дароз

Дар расми 9 AB  = 1 см буда,он аз порчаи M N  се маротиба ва дар порчаи 
E F  чор маротиба чойгир мешавад. Аз хамин сабаб M N  = 3 см, E F  = 4 см.

Бо ёрии хаткашак дарозии порчахоро сохтан ва чен кардан мумкин 
(расмх;ои 10-1 1 ).

10 11

A Dи и1 см

мм NГ
3 см W 1 У

Z7 « F
4[ смл

CD  = 17 мм

С D

E F  = 23 мм

Е  F /

Муносибатхои байни вохидхои ченаки дарозй:
1 см = 10 мм, 1 дм = 10 см, 1 дм = 100 мм,
1 м = 10 дм, 1 м = 100 см, 1 км = 1000 м.

Дар расми 12 дарозии порчаи АВ ба суммаи дарозии порчахои АС ва CB 
баробар аст.

Хати рости А, В ва С-и дар як ну^та нахобандаро бо ёрии порчахо пайваст 
кунем, секунча хосил мешавад (расми 13).

Суммаи дарозии тарафхои секунчаро периметри секунда меноманд.

ABC  секунча

A , B  ва C - к;уллахояш

AB, BC, A C  - тарафхояш 
P = AB + BC + AC - переметраш



У  Ф и кр  карда мебинем
1. Аз ду нукта чанд хати рост гузаронидан мумкин?
2. Нуктаи О-и дар хати рости CD гирифташуда онро ба кадом нурхо 
чудо мекунад?
3. Нуктахои А ва В-ро бо чанд порча пайваст кардан мумкин?
4. Ду порча бо хамдигар чй хел мукоиса карда мешавад?
5. Дарозии порча чй хел чен карда мешавад?

У  Машк мекунем
20. Кадоме аз нуктахои дар расми 14 тасвир кардашуда дар хати рости AB  

мехобад? Кадоме дар порчаи AB  намехобад?

21. Х,амаи хатхои рост ва нурхои дар расми 15 тасвиршударо гуед ва 
нависед.

22. Кадоме аз нурхои дар расми 16 тасвиршуда якдигарро мебуранд? 
Кадомашон якдигарро намебуранд?

17» С
B

D

23. Оё шаклхои зерини дар расми 17 тасвиршуда якдигарро мебуранд? 
а) Порчахои AB  ва CD; б) Нурхои ВА ва DC;
в) Порчаи AB  ва нури DC; г) Хати рости AB  ва нури DC.

У  Муфт ичро  мекунем

24. Ду хати рости буранда хамвориро ба чанд кисм чудо мекунад?
25. Ба дафтаратон секунчаи PQR кашед. Хатхои рости PQ, QR ва RP 

хамвориро ба чанд кисм чудо мекунад?

^  Машк мекунем
26. Дар асоси схема ба саволхои зерин чавоб дихед:

1 км 1 м 1 дм 1 см 1 мм 
к 1000 | j  10 | j  10 |j ____ 10

a) 1 см чанд миллиметр? б) 1 дм чанд сантиметр?
в) 1 метр чанд миллиметр? г) 1 километр чанд детсиметр?



У  Дар хона  ичро  мекунем
27. ^ам аи порча, нур ва хатхои рости дар расми 18 тасвирёфтаро на-

A C O D  B  -------------- • • •  •—
28. Сето хати рости якдигарро буранда кашед. Онхо хамвориро бештар 

ба чанд кисм чудо мекунад?
29. Х,амаи порчахои дар расми 19 ва 20 тасвирёфтаро гуед. N  

19 20

A B C D
M  K  L

У  Бо гуруадо кор мекунем
30. Бо сантиметр ифода кунед:

а) 5 дм 8 см; б) 3 дм 3 см; в) 23 дм 8 см; г) 11 дм 4 см. 
Намуна: 6 дм 2 см = 60 см + 2 см = 62 см.

31. Бо детсиметр ва сантиметрхо ифода кунед: 
а) 23 см; б) 63 см; в) 39 см; г) 214 см.
Намуна: 78 см = 70 см + 8 см = 7 дм 8 см.

32 Бо метр, детсиметр ва сантиметрхо ифода кунед:
а) 223 см; б) 1852 см; в) 59 см; г) 3783 см.

У  Татбик мекунем
33. Майдони секунчашакли расми 21- ро барои бо 

ду катор сим ихота кардан, чанд метр сим лозим 
мешавад?

34. Масофаи аз хона то кинотеатр 1 км 200 м, масофаи 
то мактаб бошад, 850 м. Масофаи аз хона то мактаб 
аз масофаи аз мактаб то кинотеатр буда чанд метр 593 м 
кутох аст?

35. Бисёркунчахоро ба дафтаратон кашед ва ишорат кунед (расми 22). 
Бо ёрии хаткашак тарафхои онхоро бо ёрии миллиметр чен кунед ва 
периметрашро ёбед.

а)
22

36. Порчаи АВ-ро нуктаи C ба кисмхои АС ва СВ чудо мекунад. Агар АС  = 56 
см буда, он аз порчаи СВ 23 см кутох бошад, дарозии порчаи АВ-ро ёбед.

37. Дар секунчаи АВС: а) АВ = 12 см, ВС =32 см, АС = 28 см;
б) АВ = 5 дм , ВС = 3 см, АС = 4 дм бошад, периметри онро ёбед.



У  М аш гулоти амалй

38. а) Бо ёрии хаткашак каду бари дафтар, 
китоб ва партаро чен кунед;

б) Бо ёрии хаткашак дарозии панчаатонро 
мисли дар расми 23 нишон додашуда чен 
кунед.

Дарозии панчаатонро дар хотир доред!
39. Ба дафтаратон секунча кашед ва онро ишора намоед. К^улла ва тарафхои 

онро бо ишорахои мувофик нависед. Дарозии тарафхои секунчаро бо 
ёрии хаткашак чен кунед ва периметри онро ёбед.

У  Дар хона  ичро  мекунем_________________________________________
40. Ба дафтаратон нуктахои А, В, С, D ва О-ро ишора кунед. Нуктаи О-ро бо 

хар як нукта бо кумаки порчахо пайваст кунед. Порчахои хосилшударо 
нависед.

41. Порчахои аз хама дароз ва аз хама кутохи расми 24-ро бо ёрии паргор 
муайян кунед. Порчаи M N  аз кадом порчахо дароз ва аз кадом порчахо 
кутох аст?

42. Бо сантиметр ва миллиметрхо ифода созед:
а) 438 мм; б) 907 мм; в) 223 мм; г) 768 мм.

43. Дар секунчаи АВС, АВ = 43 мм, ВС = 5 см, АС = 38 мм бошад, периметри 
онро ёбед.

44. Нуктахои С ва D порчаи АВ-ро ба кисмхои пайихам омадаи АС, СD ва DВ 
чудо мекунад. Агар дарозии порчаи АС 21 мм, порчаи СD аз порчаи АС
6 мм дароз, порчаи DВ бошад, аз СD 7 мм кутох бошад, дарозии порчаи 
АВ-ро ёбед.

У  А з таъ р ихи  ченкунидо
Дар цудуди Осиёи Миёна аз цадим воцидцои гуногуни ченак истифода 

гардидааст. Дар вацти цозир ин воциди ченакцо куцна шуда, царибки истифода 
намешавад. Храмин тавр бошад цам, дар забони пиронсолон, китобцои таърихй 
ва асарцои бадей ин воциди ченак дучор меояд.

Масалан, дар асари «Бобурнома»-и Зацириддин Муцаммад Бобур воцидцои 
ченаки кишварцои гуногун дода шудааст. Дар поён баъзе аз онцо ва цимати 
воцидцои ченаки имруза оварда шудааст:

Ба сифати воциди ченаки дарозй цадам (тацрибан 70-75 см), вачаб (19­
22 см), цулоч (166-170 см), ангушт (2 см), оринч (50-80 см), газ (70 см), чацрим 
(900 м), йигоч (8 км), царй (55 см) ва мушт (8 см) барин воцидцо истифода 
гардидааст.

Барои ченкунии масса мисцол (тацрибан 4 г), цадоц (410 г), пуд (16 кг 380 г), 
ботмон (163 кг 800 г) барин воцидцои ченак мавриди истифода царор гирифтаанд.



У  А з таъ рихи  ченкунидо
Чандин солхо дар Англия ба сифати 

вохиди ченаки дарозй дуйм ва фут исти- , 
фода шудааст 1 дуйм такрибан ба 25 мм ; 
баробар буда, номи он аз англисии “бугуни \ / 
сарангушт” гирифта шудааст Фут бошад, \ / 
аз номи “пошна”гирифта шуда, тахминан / I 
ба 30 см 5 мм баробар гуфта гирифта шу- / 
дааст:1 фут = 12  дуйм. -.... - ......

Дар вакти хозир хам ин вохидхои че- ФУТ
нак дар баъзе холатхо истифода мегар­
дад. Масалан, ченаки диагонали монитори 
телевизор, компутер, ноутбук, телефони 
дастй, монитори смартфон бо дуймхо чен 
карда мешавад.

У  Математикаи ш авковар

Дар байни хар ду катор адади дар дохили кавс навишташуда аз ададхои 
дар ду канор истода бо ёрии амалхои маълуми арифметикй хосил шудаанд. 
Адади дар чои аломати “?” афтидамондаро нависед:

а) 42 (47) 5 б) 6 (66 ) 11 в) 36 (25) 11 г) 48 ( 4 ) 12 
31 ( ? ) 8 5 ( ? ) 12 48 ( ? ) 12 100 ( ? ) 5

У  Л а в *а *о  оид  ба таърихи

Барои ифода намудани ададхои натуралй аз хар гуна аломатхо истифо­
да бурдаанд. Аз ин 5000 сол аввал мисриёни Кадим бо чунин аломатхо: якро 
бо «I», дахро бо «с» ва садро бошад, бо «П» ифода кардаанд.

Дар ин ишорахо адади 234 бо тарзи ПП с  с  с  IIII навишта мешавад.
2500 сол пеш бошад, ададхои натуралй бо ёрии раками римй навишта 

шудаанд. Ба сифати ракамхо аз сархарфхои лотинй истифода бурдаанд ва 
киматхои онхо ин тавр кабул карда шудааст:

I -  1, V -  5, X -  10, L -  50, C -  100, D -  500, M -  1000.
Суммаи киматхои ракамхои римии дар хат иштирок карда адади натура- 

лиро муайян кардааст. Бо ёрии ин аломатхо адади 27 бо тарзи XXVII навишта 
шудааст, чунки

10 + 10 + 5 + 1 + 1 = 27.
Инчунин, агар дар хат раками аз чихати кимат хурд буда аз калонаш дар 

пеш истад, кимати хурдаш аз кимати калонаш тарх карда шудааст:
IV = 4 (5 -  1 = 4); IX = 9 (10 -  1 = 9); XC = 90 (100 -  10 = 90).

Адади бо раками навиштаи MCMLXXVI 1976-ро мефахмонад,
1000 + (1000 -  100) + 50 + 10 + 10 + 5 + 1 = 1976.

Ракамхои римй дар вакти хозира -  ба сифати ракамхои тартибй барои 
ифода кардани бобхои китобхо ва асархо истифода бурда истодаанд: асри 
XX, боби VII ва гайра. Онхоро дар баъзе шкалахои соат хам дучор омадан 
мумкин.

математика



) м ул о *и за  меронем
Бо хаткашаки оддй бо диккат нигаред (расми 1). Дар руи он шкала фа- 

роварда шудааст. Шкала кимат (дарозй)-и якто таксимот буда, ба 1 см ба­
робар аст.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

а) Дар асоси расми 2 дар зиндагии *арруза боз ба кадом шкалами 
асбоб^ои ченкунй дучор шуданамон накл карда ди*ед. Бо ёрии ин асбоб^о 
чй гуна бузурги^о чен карда мешаванд? Кимати таксимоти *ар як асбоб ба 
чй баробар аст? Кимати бузурги^ои ченкунанда^оро ёбед.

а) б) в) г)
!_ 50

I-  40
Щ_ зо 
■§1 20 

!_ ю

И-ю

Во*ид*ои ченак*ои масса: грамм (г), килограмм (кг), тонна (т), сентнер (ср).
1 кг = 1000 г, 1 ср = 100 кг, 1 т = 1000 кг.

Нури ададхо
Нури ОХ-ро мекашем, ки ибтидоаш дар нуктаи О буда, аз чап ба рост 

уфукй равона шудааст (расми 3). Порчаи ^осилшудаи ОЕ-ро ба сифати пор- 
чаи воцидй мегирем. Дар он нури OX нуктаи Е адади 1-ро, нуктаи A адади 
2-ро, нуктаи B бошад, адади 3-ро тасвир мекунад ва гайра.

3 ) O
\ -

E
Ч—

A
+

B
+

2 3
+ + + + + +

X
8 90 1 64 5 7

Ба нур адади дилхо^и натуралиро тасвир кардан мумкин. Дар натича, 
шкалаи беохирро *осил мекунем. Ин шкала нури ададцо ё ки нури коорди- 
натацо номида мешавад.

Адад^ои 0 , 1 , 2 , 3, ки ба нукта^ои О, Е, А, В  мувофик омадаанд, ко- 
ординатацои ин нуцтацо номида шуда, бо тарзи О(0), Е (1 ), А (2 ), В(3) 
навишта мешаванд.

У  Ф и кр  карда мебинем
1. Нури адад*о чй тавр сохта мешавад?
2. Координатами нукта, дар нури адад*о чй тавр муайян карда меша- 
вад?



У  Машк мекунем

45. Х,ароратсанчхо чй гуна хароратро нишон 
дода истодааст?

46. Спидометри автомобил чиро нишон дода исто­
дааст?

5>

47. Кимати якто таксимоти шкалахои зеринро муайян кунед (расми 6 ):

а) I- + Н -
16

ч -
24

Н -
32

Н
40

б)
100 200 300 400 500

в) I— I— I---- 1— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I
0 15 30 45 60 75

48. Кимати таксимоти нури ададхоро ёбед. Ба нуктахои ишоратшуда кадом 
адад мувофик омаданашро муайян кунед ва координатаи онхоро нави- 
сед (расми7).

7> а) I-
A

б)
0

2

A
-I—♦-

B  
I • I
4 6

C

8
+

D  E  
♦ • I + +

B
I ♦ I— I-

90 180
C
■4—I— I— I— h

270
D  X

I ♦ I— I— I— I— I— I—►

49. Дарозии порчаи вохидиро 1 см гуфта, нури ададхоро кашед. Дар он 
нуктахои координатахояшон 2; 4; 7 ва 12 бударо ишорат кунед.

У  Бо гуруадо кор мекунем

8

0

50. Бо граммхо ифода кунед:

а) 2 кг 453 г; б) 1 кг 810 г; в) 2 ср 20 кг 349 г; г) 5 ср 14 кг 25 г.
51. Бо килограмм ва граммхо ифода кунед:

а) 7532 г; б) 2350 г; в) 52 345 г; г)127 532 г.
52. Бо сентнер ва килограммхо ифода кунед:

а) 2340 кг; б) 75 207 кг; в) 123 320 кг; г) 10 020 кг.



}  Татбик мекунем
3. Вазни кй чй кадар аст? Вазнхои гурба, одам, модагов, фил, каркидон ва

саги дар расми 8 тасвир ёфтаро тахминан тасаввур карда, килограм-

54. Координатаи нуктахои муайянкунандаи дар кадом километри рох чой- 
гиршудаи телефон, шабакаи сузишворипуркунй, пункти кумаки тиббй, 
ошхона, маскани истирохат ва мехмонхонаи дар расми 9 тасвир шударо

\— • — Н----- 4— — ■)— • -----1-----— I-------- 1----- 4— • -----1----- 1— * — !—̂
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

У  Муфт ичро  мекунем

55. Дар шабнишинии матеметика Х,ошимчон ба максади хандондани чамъ- 
омадагон дар бораи ба шикори мохй рафтаи худ накл карда дод (расми 
10). Вай дар хикояи худ вохидхои ченакро махсус галат гуфт. Суханхои 
ин хикояро бонавбат хонед ва ба хатогй рох додаи Х,ошимчонро муайян 
намуда, онхоро ислох намоед.
Ман сахарй аз хоб хеста ба соат нигарам, вакт 4 кг
15 грамм шудааст. Бо зудй дасту руямро шустам ва 
дар ноништа 1 километр шир нушидам. Руз салкин,
12 соат гарм буд. Ба тарафи кул ба рох баромадам.
Ман бо суръати 2 литр рох рафтам ва 4 градус рох 
паймудам. Ба кул дар 2 метр рафта расидам. Ба 
зудй ба шикори мохй шуруъ кардам. 20 сантиметр 
вакт гузашту мохии аввал ба шаст афтод. Дарозии 
он 50 дакика, вазнаш бошад, 4 километр буд. Ман 
аз шикори мохй хурсанд ба хона баргаштам.



У  Кори амалй

Цадатонро чен карда истед!
56. Тасмаи сафедранги часпандаи дарозиаш 2 м-ро 

(лейкопластирро, ки дар дорухона мефурушанд) ги- 
ред. Як нуги тасмаро ба пол расанда карда, ба роми 
дари хона дар полати рост часпонед. Ба он шкалае 
кашед, ки таксимоташ 1 см аст. Дар па*луи шкала 
рост истода, кади худ ва дигар аъзои оилаатонро 
чен кунед. Агар *ар бор кадатонро дар шкала ишо- 
рат карда, ба па*луяш санаашро *ам навишта равед, 
дар давоми сол*о чй тавр ба камол расиданатонро 
дониста меравед.

У  Дар хона  ичро мекунем

57. Х,ароратсанчи расми 12 паго*й чй гуна *ароратро нишон 12 
меди*ад? Агар *арорати *аво нисфирузй нисбати паго*й 
ба 12  градус боло рафта, бего*й нисбати нисфирузй ба 8 
градус (таксимот) паст рафта бошад, *арорати *аво дар 
нисфирузй ва бего*й чй гуна буданашро муайян кунед.

58. Дар расми 13 ро* дар намуди шкала тасвир ёфтааст. Ки- 
мати якто таксимоти шкаларо муайян кунед ва адад*ои 
намерасидаро нависед.

I- + + + + + + + +
км0 20 40

59. Дар расми 14 координатаи нукта*оеро ёбед, ки дар нури адад*о муайян 
гардидаанд.

14 A B C D
14 I— I М  М — I— ♦— I— I— I— I— I— ♦— I— I— I— I— I— I—►

0 30 60 90

60. Масофаи байни де*а*ои Куклам ва Куркам 20 км. Ро*и байни ин де*а*о- 
ро дар намуди шкала ифода созед. Порчаи во*идиро 1 см ва якто так­
симоти шкаларо 2 км гуфта гиред. Асилбек, ки аз де*аи Куклам соате бо 
суръати 4 км *аракат мекард, баъд аз а) 1 соат; б) 2 соат; в) 4 соат дар 
кадом нуктаи шкала шуданашро муайян кунед.

61. Бо килограмм ифода кунед:
а) 7 т 200 кг; б) 4 т 565 кг; в) 1 ср 86 кг;

62. Бо тонна ва килограмму ифода созед: 
а) 2547 кг; б) 72 904 кг; в) 35 831 кг;

г) 2 т 9 ср 12 кг. 

г) 701 060 кг.
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а и  АДАЩ ОИ НАТУРАЛЙ
Ададхои натуралиро ба нури ададхо муцоиса намудан мумкин 
(расми 1 ).

1
0  A B C X
------- 1 1---- 1------- 1------- 1------- ♦------- 1------- 1------- 1------- 1-------+-------Н►

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Дар нури ададхо 5 < 8 , чунки нуктаи A  (5) аз нуктаи B  (8) ба тарафи чаптар 
чойгир шудааст.

Адади 8 аз 5 калон, лекин аз адади 10 хурд аст. Ин дар намуди нобароба- 
рии дучандаи 5 < 8 < 10 навишта мешавад.

Ададхоро боз ба таври зерин мукоиса намудан мумкин:
Мукоиса кардани ададхои бисёрхонадор: 5612 > 963

4 хонадор 3 хонадор
! Х,ангоми ададхои бисёрхонадорро мукоиса намудан, хонахои кадом яке 

аз ин бисёр бошад, хамонаш калон мешавад.
Мукоиса кардани ададхои якхонадор
а) 8512 > 3925. Чунки, 8 > 3.
б) 3842 > 3618. Чунки, 3=3, лекин 8 > 6 .
в) 65 437 > 65 432. Чунки, 6 =6 , 5=5, 4=4, 3=3, лекин 7 > 2

Ададхои 865 268 ва 865 231-ро мукоиса кунед.

©  8 6 5 2 Й8
8 6 5 2 П1

8=8 , 6 =6 , 5=5, 2=2, 6>3. Пас, 865 268 > 865 231.
! Х,ангоми байни хамдигар мукоиса намудани ададхои якхонадор, ракамхои 

дар тарафи чапи онхо номаш якхела истодаро аз тарафи чапи онхо cap кар­
да, байни хамдигар мукоиса намуда рафтан кифоя аст. 
у  Ф икр  карда мебинем!

1. Дар нури ададхо дуто адади натуралй чй хел мукоиса карда мешавад?
2. Оё адади панчхонадор калон аст ё адади хафтхонадор? Барои чй?
3. Ададхои якхонадор чй хел мукоиса карда мешавад?

У  Машк мекунем
63. Дар намуди нобаробарии дучанда ифода созед:
а) Адади 20 аз адади 10 калон, лекин аз адади 30 хурд;
б) Адади 44 аз адади 55 хурд, лекин аз адади 33 калон;
в) Адади 32 аз адади 43 хурд, адади 43 бошад, аз адади 54 хурд мебошад.
64. Карим як ададеро фикр кард. Охири адади мазкур бо раками 5 тамом 

мешавад ва ин адад аз 300 калон, аммо аз 310 хурд мебошад. Ин кадом 
адад аст?



65. Мукоиса кунед:
a) 10 ва 18; б) 75 ва 79; в) 147 ва 170; г) 11 876 ва 11 765;
д ) 2 660 008 ва 2 665 001; е) 6 877 500 600 ва 6 876 999 999.

6 6 . Кадоме аз баробарй ва нобаробарии ададхои зерин дуруст аст?
а) 322 + 128 = 450; б) 25 • 22 = 5500; в) 132 : 11 = 18 -  6 ;
г) 58 • 65 = 15625 : 25; д ) 24 • 28 < 625;

67. Ададхоро мукоиса кунед:
а) 456 500 * 49 900; б) 36 106 * 36 099;
г) 5 000 * 49 999; д ) 8 720 000 * 8 720 019;

6 8 . Координатахои нуктахои А  ва В-и дар расми 2 бударо ёбед.

4  0 ? ?

е) 1320 : 40 > 35.

в) 77 417 * 8432; 
е) 930 000 * 1 000 001.

O A
+29

B

> +18
►Татбик мекунем

69. Нархи яхмос 1500 сум аст. Махмуд ба 5000 сум пулаш оё а) дуто;
б) сето; в) чорто аз ин яхмос хариданаш мумкин аст?

70. Алишер бо суръати 10 км/соат 6 соат рох гашт. Суръати Шералй 
нисбат ба Алишер 2 км/соат баланд. Шералй ин рохро дар чй кадар 
вакт тай кардааст?

71. Аз руи расми 3 масъала тартиб дихед ва онро хал кунед.

3 Тошканд Самарканд

* 1

^аршй

з V
„ш

300 км
»|<

150 км

У  Дар хона  ичро  мекунем
? км

72. Бо намуди нобаробарии дучанда ифода кунед:
а) Адади 10 аз адади 8 калон, лекин аз адади 23 хурд аст.

73. а) аз 7 хурд; б) аз 15 калон, лекин хамаи ададхои аз 22 хурдро дар нури 
ададхо тасвир кунед.

74. Ададхои зеринро мукоиса кунед:
а) 600 080 * 609 900; б) 43 006 * 43 007; в) 91 453 * 91 811;
г) 80 000 * 79 999; д) 1 039 000 * 1 034 099; е) 5 000 009 * 5 000 010.

75. Аскар аз Самарканд ба Тошканд бо автомобили сабукравй суръаташ 100 
км/соат дар 3 соат расида омад. Аз Тошканд ба Самарканд бо автобуси 
суръаташ 75 км/соат баргашт. Аскар дар чанд соат аз Тошканд ба Са­
марканд рафта расидааст?



Я клухт кардани ададхо то хонаи дахихо

М  )  Дар нури адад*о сето адади зеринро мебинем (расми 1):
A B C

1
w  20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Адади 24 дар байни адад*ои 20 ва 24 (да*и*ояш) чойгир шудааст:
20 < 24 < 30

да*ии хурд да*ии калон
Адади 24-ро *ангоми тахмин кардан -  ягонто да*и*ои хурд ё ки калонаш 

гирифта мешавад.
Адади 24-ро *ангоми яклухт кардан бошад, - ба ин адад да*ии аз *ама наз- 
дик гирифта мешавад.
Адади 20 ба адади 24 нисбат ба адади 30 наздик аст.
Чунки, 24 - 20 = 4, 30 - 24 = 6 шуда, 4 < 6 .
Пас, 24-ро то хонаи дацй яклухт кардан 20 гирифта мешавад ва чун 24 *  20 
навишта мешавад ва "24 тахминан ба 20 баробар" гуфта хонда мешавад.

Адади 27-ро то хонаи да*и*о а) тахмин кунед б) яклухт кунед.
а) Адади 27-ро *ангоми тахмин кардан -  20 ё ки 30-ро гирифтан мумкин.
б) 27 *  30. Чунки, 20 < 27 < 30 ва адади 27 нисбат ба 20 ба 30 наздик 

аст, яъне 27 -  20 = 7, 30 -  27 = 3 шуда, 3 < 7.

Адади 25 -ро то хонаи да*й яклухт кунед.
20 < 25 < 30 ва адади 25 аз 20 ва 30 дар якхел масофа, яъне 
25 -  20 = 5, 30 -  25 = 5 ва 5 = 5.
Дар ин гуна *олат да*ии калон 30 гирифта мешавад: 25 *  30

Я клухт кардани адад то  хонахои дигари  он
Адад*оро то хона*ои а) да*й; б) садй яклухт кунед (расми 2).

734 750 765
Н------- 1------- 1------- Н*— I-------1 ------- 1- * —|------- 1------- 1------- ♦--------►

700 730 740 750 760 770 800
а) 734 *  730. Чунки, 730 < 734 < 740 ва 734 -  730 = 4, 740 -  734 = 6 шуда, 4 

< 6 . 750 = 750.
765 *  770. Чунки, 760 < 765 < 770 ва 765 -  760 = 5, 770 -  765 = 5 шуда, 5 
= 5. Дар ин *олат*о да*ии калон 770 гирифта мешавад.

б) 734 *  700. Чунки, 700 < 734 < 800 ва адади 734 ба адади 700 наздик чойгир 
аст.
750 *  800. Чунки, 700 < 750 < 800 ва 750 адади аз 700 ва 800 дар якхел 
дурй аст. Дар ин *олат садии калон 800 гирифта мешавад.
755 *  800. Чунки, адади 755 ба адади 800 наздик чойгир аст.



У  Ф икр  карда мебинем
1 . Адад^оро а) тахмин кардан;б) яклухт кардан, гуфта чиро мефа^мед?
2. Адад^оро то хонаи а) да^й; б) садй; в) ^азорй, чй хел яклухт мекунанд?

У  Машк мекунем
76. Адад^ои дар расми 3-юми дар нури ададхо додашударо то хонаи таал- 

лукдошта тахмин кунед.
1) 3

w  60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

211 230 250 265 289
2)

200 210 220 230 240 250 260 270 280 290 300 

9100 9345 9500 9650 9859
3)

9000 9300 9500 9800 10000
77. Адад^ои дар расми 3-юм дода шударо то хонаи а) да*й; б) садй ва

в) *азорй яклухт кунед.

У  Татбик мекунем
78. Дар расми 4-ум аз як истго* ба ист- 
го^и дигар гузаштани бача^о тасвир 
шудааст. Дар вакти боридани борон, 
барои тар нашудан, аз нукта^ои 13,
15, 17 бача^о ба кадом истго* тезтар 
гузаштанашон зарур?
Алокамандии амали яклухткунии ин 
вазъият оё *аст?

79. Ашраф: "Ба чайбам то 10 000 сум пулам *аст", гуфтанаш у чиро дар 
назар дорад?

У  Дар хона ичро  мекунем



\
к.

У  Ба хотир  меоварем

4

+ 1  + 1  + 1  

4 - т о ^ ^ ^  5 -то  ̂ " ^ б - т о ^ ^ ^ *  7 -то

4 + 3 = 4 + 1 + 1 + 1 = 5 + 1 + 1 = 6 + 1 = 7.

4 + 3 = 7
Ададхои ба хамдигар чамъшаванда -  чамъшавандахо, натичаи чамъ 

бошад, цосили чамъ (сумма) номида мешавад. Хусусан, 4 + 3 хам цосили 
чамъ номида мешавад.

Хосили чамъ %осили чамъ

= 55
г

18
Чамъшавандаи-1

37 = 
Чамъшавандаи-2

Чамъкунии ададхоро дар нури ададхо низ тасвир кардан: Аз нуктаи A(4) 
ба тарафи рост 3-то порчаи вохидиро мешуморем ва нуктаи В(7)-ро меёбем 
(расми 2 ).

1̂ 2 Пас, 4 + 3 = 7
0 1 2 3 4  5 6 7 8 9  10 11 12

O A +3 В X

J Н^онуни чойивазкунии чамъ 
Аз иваз кардани чои чамъшавандахо хосили чамъ ташир намеёбад.

( Г )  Барои 6 + 3 = 9 ва 3 + 6 = 9 буданаш: 6 + 3 = 3 + 6 .

Н^онуни гуруцбандии чамъ
I Х,осили чамъи якчанд чамъшавандахо барои бо кадом тартиб чамъ шуда- 

ни ин чамъшавандахо вобаста нест.

® ^осили чамъи ададхои 21, 14 ва 45-ро хисоб кунед.
Усули 1. Аввал хосили чамъи ададхои 21 + 14-ро ёфта, ба он адади 45-ро 
чамъ мекунем:

(21 + 14) + 45 = 35 + 45 = 80;
Усули 2. Аввал хосили чамъи ададхои 14 ва 45-ро ёфта, ба он 21-ро чамъ 
мекунем:

2 1 + (14 + 45) = 21 + 59 = 80.
Аз конуни гурухбандии чамъ истифода бурда, барои чамъи ададхо бо 

усули кулай хисобкардани хосили чамъ хам истифода бурдан мумкин аст.
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/ ' З ' ) Х,осили чамъро бо усули кулай *исоб кунед: 54 + 39 + 78 + 46 + 61.
Аз конуни гуру^бандии чамъ истифода бурда, барои чамъ кардани адад^о 

бо тарзи кулай чунин гуру^бандй мекунем ва косили чамъашро меёбем:

54 + 39 + 78 + 46 + 61 = (54 + 46) + (39 + 61) + 78 = 100 + 100 + 78 = 278.
Аз ду чамъшаванда^о якеаш сифр бошад, косили чамъ ба чамъшаван- 

даи дуюм баробар мешавад.
( Т )  6 + 0 = 0 + 6 = 6 .

Х,ар гуна адади натуралии дилхо^ро дар намуди косили чамъи хонаи 
чамъшаванда тасвир кардан мумкин аст.
( б )  Адади 78 135-ро дар намуди косили чамъи чамъшаванда^ои зерин 
навиштаи мумкин аст:

78 135 = 7 0 0 0 0  + 8 0 0 0 + 1 0 0  + 3 0 + 5 
ё ки 78 135 = 7 • 10 000 + 8 • 1000 + 1 • 100 + 3 • 10 + 5 • 1 
Аз ин хосият адад^ои бисёрхонадорро барои дар шакли сутун чамъ кар­
дан истифода мебаранд.

® Х,осили чамъи адад^ои 345 ва 621-ро меёбем.
\ввал *ар як ададро дар намуди косили чамъи хонаи чамъшаванда^о 

тасвир мекунем, пас во^ид^ои хонаи мувофикро гуру^бандй карда, чамъ кар­
да мебароем:

345 + 621 = (300 + 40 + 5) + (600 + 20 + 1) =
= (300 + 600) + (40 + 20) + (5 + 1) = 966.

Усули «дар шакли сутун чамъ кардан»-и ададро ба *и- 
собкунии болой асос карда шудааст.
^ Ф и кр  карда мебинем

1 .^онуни чойивазкунии чамъро дар нури ададро фа^монида ди^ед.
2. Адади натуралй ба намуди косили чамъи чамъшаванда^ои хона чй хел 
тасвир карда мешавад?
'  Машк мекунем

Дар нури ададро нуктаи A  (8) ва аз он 7 во^ид нуктаи B -и дар рост чой- 
гиршударо ишорат кунед. Дар нури ададро координатаи нуктаи B  ба 
чанд баробар мешавад?
Х,исоб кунед:
а) 7 012 + 50 367; б) 70 046 + 48 992; в) 27 330 + 1 360;
г) 3 485 + 2 7341; д ) 50 022 + 64 502; е) 977 200 + 127 033.
Х,осили чамъи адад^оро ёбед:
а) 522, 44, 8 904; б) 709, 234, 2 064;
в) 5 089, 444, 2 100, 209; г) 40 511, 38 872, 294, 77 062.

1 345+
621
966

82.

83.

84.

Ма^сулот Январ Феврал Март Чамъаш:
Миз 1 576 400 1 465 400 1 798 500

Курсй 2 951 500 2 871 400 2 764 800
Шкаф 1 479 500 1 332 100 1 574 800

Чамъаш:

85.



Дар чадвали поёнй даромади фабрикаи мебел бо сум нишон дода шу­
дааст. Катакхои холии чадвалро пур кунед. Агар хамаи амалхоро дуруст 
ичро кунед, хосили чамъи ададхои катори охирин ва сутуни охирин ба 
хамдигар баробар баромаданаш лозим.

8 6 . Аз шахри A  ба шахри В  бо кадом рох рафтан мумкин буданашро аник 
намоед. Дарозии хар як рохро ёбед ва аз байни онхо рохи аз хама 
кутохро муайян кунед. ____

17 км

В

21 км

- Намуна: Дарозии (A+C+O+M+В) яке аз роххо: 39 + 18 + 36 + 17 = 110 (км). 
_> Дар хона ичро  мекунем_________________________________________

Дар нури ададхо нуктаи М  (6 ) ва аз он 8 вохид росттар нуктаи N -и 
дар рост чойгиршударо ишорат кунед. Дар нури ададхо координатаи 
нуктаи N  ба чанд баробар аст?
Хисоб кунед:
а) 2570 + 47 534; б) 67 423 + 24 137;
г) 8534 + 34 271; д) 51 700 + 9760;
Хосили чамъи ададхоро ёбед: 
а) 102, 56, 1324; б) 650, 17, 2333;
г) 449, 257, 134, 112; д) 435, 6027, 239, 2123; е) 260, 35070, 6306, 32. 
Дарозии калиди дар расми 4-ум тасвирёфтаро | 4 

аник кунед.
Асилбек ва Шохрух помидор гундоштанд.
Асилбек 12 кг 750 г, Шохрух бошад, аз Асил- 
бек 8 кг 500 г бештар помидор чамъ овард.

> Онх;о якчоя чй кадар помидор гундоштаанд?
Ш Ш ц м щ м ш

92. Хосили чамъро ёбед:
а) 4 • 10000 + 2 • 1000 + 1 • 100 + 9 • 10 + 3 • 1;
б) 4 000 000 + 200 000 + 80 000 + 1 000 + 400 + 80 + 7;
в) 700 000 + 30 000 + 200 + 40 + 3.
Намуна:
а) вохидхои хонагии ададхои 4 • 10 000 + 2 • 1000 + 1 • 100 + 9 • 10 + 3 • 1 
аз хосили чамъи вохиди хонагй иборат аст. Аз ин ру, хосили чамъи до-

> дашуда ба 42 193 баробар аст.
►Татбик мекунем

93. Дар хочагии фермерй рузи аввал 125 т, рузи дуюм аз рузи якум 42 т 
бисёр картошка чамъоварй намуданд. Рузи сеюм бошад, нисбати рузи 
дуюм 28 т бисёр картошка гундоштанд. Рузи сеюм хамагй чанд тонна 
картошка чамъоварй кардаанд?

в) 26507 + 1760; 
е) 39 523 + 6670.

в) 1003, 467, 85;



94.

95.

Тарафи BC-и секундам ABC  аз тарафи A B  4 см куто* ва тарафи A C  
бошад, 3 см дароз аст. Агар А С  = 1 7  см буданаш маълум бошад, 
периметри секунчаи ABC -ро *исоб кунед.
Х,исобкунаки ро*и автомобил чй гуна ракамро нишон меди*ад (расми 
5)?

96.

97.

274 км 546 км 1245 км
Конуни гуру*бандии чамъшавандаро бо усули кулай истифода бурда, 
*осили чамъро *исоб кунед:
а) (6347 + 3747) + 6253; б) 9999 + (4701 + 20 200);
в) (44 888 + 69 999) + 10 001; г) 18 856 + (1544 + 3322).
Намуна:
а) (6347 + 3747) + 6253 = 6347+ (3747 + 6253) = 6347 + 10 000 = 16347. 
Х,осили чамъро бо усули кулай *исоб кунед:
а) 325 + 484 + 675
б )321 + 337 + 363
в) 234 + 456 + 166

98.

г) 448 + 323 + 52 + 77;
д) 123 + 978 + 277 + 22;
е) 511 + 245 + 855 + 89.

Намуна: а) 325 + 484 + 675 = (325 + 675) + 484 = 1000 + 484 = 1484. 
Х,осили чамъро бо усули кулай *исоб кунед:
а) 11 + 12 +13 + 14 + 15 + 16 + 17 + 18 + 19 + 20;
б) 23 + 25 + 27 + 29 + 31 + 33 + 35 + 37;
в) 5 + 10 + 15 + 20 + ... + 100;
г) 94 + 84 + 74 + ... + 24 + 14 + 4.
Намуна: а) 11 + 12 + 13 + 14 + 15 + 16 + 17 + 18 + 19 + 20 =

I I I I____1------ 1____I I I I

= (11 + 20) + (12 + 19) + (13 + 18) + (14 + 17) + (15 + 16) =
= 31 + 31 + 31 + 31 + 31 = 31- 5 = 155.

У  Дар хона ичро  мекунем

99. Х,осили чамъро ёбед:
а) 7 • 10000 + 4 • 1000 + 3 • 100 + 4 • 10 + 7 • 1;
б) 1 000 000 + 500 000 + 60 000 + 3 000 + 200 + 90 + 5;
в) 600 000 + 6 000 + 700 + 30 + 1.

100. Конуни гуру*бандии чамъро истифода бурда, *осили чамъро *исоб ку- 
нед:
а) (374 + 712) + 626; б) 999 + (901 + 2200); в) (3355 + 7777) + 2223.

1 0 1 . Х,осили чамъро бо усули кулай *исоб кунед:
а) 51 + 52 +53 + 54 + 55 + 56 + 57 + 58;
б) 122 + 124 + 126 + 128 + 130 + 132 + 134 + 136 + 138.
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У  Ба хотир  меоварем!

(̂ 1 )  Китоб аз 72 сахифа иборат аст. Шахзода 48 сахифа китобро хонд. Боз 
чанд сахифаи китоб нохонда монд?

Хал. Хамин хел ададро ёфтанамон лозим, ки онро ба 48 чамъ намоем, 
72 хосил шавад. Ин адад 24 аст, чунки 48 + 24 = 72 аст.

Цавоб: Боз 24 сахифаи китоб нохонда мондааст.

Дар ин холат адади 24 цосили тарци ададцои 72 ва 48 номида мешавад 
ва дар шакли 72 -  48 ифода меёбад. Пас, 72 -  48 = 24.

Хосили чамъ ва нисбати якто чамъшаванда барои ёфтани чамъшаван- 
даи дуюм амали тарцшаванда номида мешавад.

Хосили тарц Хосили тарц
I----------------------1 I---------1

72 -  48 = 24 
Тарцшаванда Тарцкунанда

! Х,ангоми тарци адади натуралй тарцшаванда аз тарцкунанда хурд шу- 
данаш мумкин нест.

Хосили тархи ду адад -  адади якум аз дуюмаш чй кадар зиёд ё ки адади 
дуюм аз якумаш чй кадар кам буданашро мефахмонад.

^2 )  Агар аз адади 8 адади 5 тарх кардан талаб карда шавад, дар нури 
ададхо нуктаи А  (8)-ро ишорат мекунем (расми1 ).

1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9  10 11 12
I------ 1------ 1------ —I----------1------1------ 1 _.1------ 1------ 1------ 1------ 1------►

O В  с A X- 5

Аз он ба чап нигох карда, 5-то порчаи вохидиро мешуморем ва нуктаи В
(3)-ро меёбем. Пас, 8 - 5 = 3.

Дар нури ададхо барои ёфтани масофаи байни нуктахои А  ва В аз 
нуктахои координатахои калон хурдаш тарх карда мешавад, яъне АВ= 8  - 3 = 5.

У  Ф икр  карда мебинем
1. Хосили тархи ду адад гуфта чиро мегуянд?
2. Оё тархшаванда аз тархкунанда хурд шуданаш мумкин аст?
3. Хосили тархи ду адад чиро мефахмонад?

У  Машк мекунем
102. Дар нури ададхо нуктаи М  (15)-ро ишорат кунед ва аз он 7 вохид дар 

самти чаптар чойгиршудаи нуктаи Т-ро ишорат намоед. Координатаи 
нуктаи Т-и дар нури адахо бударо ёбед.



У  Бо гуруадо кор мекунем
103. Тар*ро ба амал оё баргардонида мешавад? Барои чй?

а) 654 -  444; в) 399 -  0;
б) 0 -  42; г) 23 451 -  23 456.

Намуна: барои ба амал баргардонидани тар* 342 < 424, тар*шаванда аз 
тар*кунанда хурд набуданаш лозим.
Дар ин *олат 324 < 424. Пас, тар*ро ба амал баргардонида намеша- 
вад.

104. Тар*ро ичро кунед ва натичаро бо амали чамъ санчед:
а) 1 584 -  239; г) 65 432 -  12 345;
б) 4 000 -  798; д) 18 644 538 -  7 974 683;
в) 75 319 -  8 642; е) 200 000 000 -  88 748 345.

Намуна: 2158 -  599 = 1559; 1559 + 599 = 2158.
Пас, дуруст ичро карда шудааст.

У  Татбик мекунем
105. Автомобили «Ласетти» аз автомобили «Нексия» а) чй кадар дароз; б) чй 

^адар баланд аст? (расми 2).

4482 мм

106. Дар картаи пластикй 125 500 сум пул буд. Аз магоза ба 25 950 сум ха- 
рид намуданд. Дар карта чанд сум пул мондааст?

107. Автомобил 1050 км масофаро тай карданаш лозим. Агар он рузи якум 
685 км ро* гашта бошад, боз чанд километр масофаро тай карданаш 
лозим?

У  Дар хона  ичро
108. Дар нури адад*о нуктаи С (18)-ро ишорат кунед ва аз он 9 во*ид чап- 

тар нуктаи D ва 5 во*ид ба рост нуктаи Е-ро ишорат кунед. Координатаи 
нукта*ои D ва Е-ро дар нури адад*о ёбед.

109. Тар*ро ичро кунед ва натичаро бо амали чамъ санчед:
а) 4 487 -  923; б) 3 010 -  2318; в) 19 334 -  15 722.

110. «Автомобили «Кобалт» аз автомобили «Ласетти» а) чй кадар куто*?
б) чй кадар баланд аст (расми 3).

4515 мм 4479 мм



У  Машк мекунем
111. Масофаи байни нуктацои А ва В-ро ёбед (расми 4).

. a) O A B X  б) O B A X4 |------------- •--------- •--------► I------- •------------- •--------- ►
0 14 24 0 34 107

112. Дар нури ададцо координатаи нуктацои муайяншударо ёбед. Дарозии 
порчацои АВ, ВС, СА, ВЕ ва DB-ро цисоб кунед (расми 5).

O A B C D  E  X

® \— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I-----------►
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

113. Нуктаи С дар порчаи АВ мехобад. Агар АВ = 48 см ва СВ = 29 см буданаш 
маълум бошад, дарозии порчаи АС-ро ёбед.

Татбик мекунем

114. Дар давоми як соат роботи якум (дастгоци автоматикунонидашуда) -  
1745-то, роботи дуюм бошад, 2100-то кисмро тайёр кард. Роботи дуюм 
нисбат ба якум чандто зиёд кисм тайёр намудааст?

115. Соли 2010 дар дунё одами аз цама кадбаланд Султон 
Козени 27 солаи турк буда, кади он 2 м 46 см, одами аз 
цама пакана бошад, Хй Пинг Пинги 20 солаи чинй буда, 
кади он 74 см-ро ташкил медицад (расми 6 ). Кади Султон 
аз Хй чй кадар дароз аст?

116. Дарозии порчаи АВ 43 см. Нуктацои С ва D ба порчаи АВ 
мехобад. Нуктаи D бошад, дар байни нуктацои С ва D 
мехобад. Агар а) АС = 15 см, DВ = 19 см; б) АD = 28 см, СВ 
= 20 см бошад, дарозии порчаи СD-ро ёбед?

117. Периметри чоркунчаи АВСD 100 см. Тарафи АВ 44 см, 
тарафи ВС аз тарафи АВ 15 см кутоц, лекин аз тарафи СD 
8 см дароз. Дарозии тарафи АD-ро ёбед.

У  Дар хона  ичро  мекунем

118. Массаи 1 литр об ба 1 кг баробар аст. Массаи 1 литр бензин бошад, 
аз он 270 г кам аст. Массаи 1 литр бензин чй кадар аст?

119. Кади жирафа (заррофа) 430 см, кади гурхар (зебра) аз он 274 см 
кутоц аст. Кади гурхарро ёбед?

120. Координатацои нуктацои дар нури ададцо ишорашударо муайян ку­
нед. Масофаи байни нуктацои а) А ва D; б) С ва В-ро ёбед (расми
7).

7 O A С D  B X
— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I— I---------- ►
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У  Машк мекунем

Хосили чамъ ва тарцро тахминан (фаразан) санчед.

( Т )  24 + 48 = ? Суммаро цисоб кунед ва тахминан санчед.
24 + 48 = ?

24 + 48 = 72 I I

Адади 72 ба 70 наздик. 20 + 50 = 70
24 + 48 *  70

Барои цамин, чавоби 72-ро кабул кардан мумкин.

( Т )  574 -  382 = ? Тарцро ичро кунед ва тахминан санчед. 

574 -  382 = 192

Адади 192 ба 200 наздик.

574 -  382 = ?
I  8

600 -  400 = 200 
574 -  382 *  20

Барои цамин, чавоби 192-ро кабул кардан мумкин.
У  Бо гуруадо кор мекунем
1 2 1 . Чамъ ва тарцро ичро кунед ва санчед.

а) 534 + 129; в) 5 319 + 8 642;
г) 65 432 -  12 345;б) 421 -  198;

М уло^иза  меронем

122. Дар бочка 100 литр равган аст (расми 8). Аз 
он бо ёрии бочкацои 30 литр ва 70 литр а)10 
литр; б) 50 литр равганро чй хел рехта гириф- 
тан мумкин?

д) 18 644 + 7 974;
е) 56 546 -  8 748.

123. Х,осили чамъ ва цосили тарцро цисоб кунед ва тахминан санчед.
а) 2534 + 6127; в) 7 300 + 16 344; д) 889 610 + 18 006;
б) 4210 -  1987; г) 905 765 -  120 6 6 6 ; е) 231 887 -  98 987.

Масъаладо оид ба математикаи шавковар
Х,ошимчон ба цамсинфон якчанд баробарицои аз ракамцои римй офари- 

даашро намоиш дода, дар цар яки ин баробарицо ба чояш гузошта нашудани 
яктой чубчацоро пай бурд. Марцамат, шумоён ин хатоцои Х,ошимчонро ислоц 
карда бинед чй.

9 а) VI -II =  V б) X — III =  XI 
в) IV — I =  X г) X =  VII —



4 см

Донп ш о р ®  та ш ил  мв д щ ем 0

( 1 )  1. Периметри росткунчаи тараф*ояш 4 см 
ва 6 см бударо ёбед (расми 1). Маълум аст, ки 
периметри он бо намуди ифодаи 2 • 4 + 2 • 6 
муайян мегардад (расми 1 ).

Ифода*ое, ки аз адад*о, амал*ои арифметикй ва кавс*о сохта шудааст, 
ифодацои ададй номида мешавад. Амал*о ичро карда шавад, климаты ифо- 
дацои ададй *осил мешавад.

Кимати ифодаи ададии болой, яъне периметри росткунча ба 2 • 4 + 2 • 6 
= 20 (см) баробар аст.

^ 2 )  Периметри росткунчаи тараф*ояш 4 см ва а см бударо ёбед.

Переметри он ба намуди ифодаи дар намуди 2 • 4 + 2 • а мешавад. 
Ифодае, ки дар катори адад*о, амал*ои арифметикй, кавс, *арф*о *ам 

иштирок менамоянд, ифодаи царфдор ё ки царфй номида мешавад. 
a • 40 -  a • b ва 23 -  (a : c + 45) ифода*ои *арфист.

Дар ифодаи *арфй ба чойи *арф адад*ои гуногунро гузоштан мумкин. Ба 
чойи *арфи ифодаи *арфй агар адад гузошта *исоб карда шавад, натичаи 

ил гардида, кимати ифодаи царфй номида мешавад.

Коргар 2 соат кор кард. Вай соати аввал 12 дона, соати дуюм нисбати 
соати якум m дона бештар детал тайёр кард. Ифодаи *арфие тартиб ди*ед, 
ки он адади детал*ои дар ду соат тайёркардаи коргарро ифода созад. Кимати 
ифодаи *арфии m а) ба 4; б) ба 8 баробар шуданашро ёбед.

%ал. Мувофики шарти масъала коргар дар соати дуюм 12 + m дона детал 
тайёр намудааст. Дар ин *олат, коргар дар байни ин ду соат 12 + (12 + m) 
дона детал тайёр кардааст.

а) кимати m = 4 дар ифодаи *арфии 12 + (12 + m); 12 + (12 + 4) = 28 ме­
шавад;

б) кимати m = 8 дар ифодаи *арфии 12 + (12 + m); 12 + (12 + 8) = 32 ме­
шавад.

Чавоб. 12 + (12 + m); а) 28; б) 32.
Хосияти амали чамъ бо ёрии >;арф)<;о ин тавр навишта мешавад:

! а) цонуни цойивазкунии ч,амъ: а + b = b + а, дар ин муодила а ва Ъ адади 
натуралии дилхо* ва кимати 0-ро кабул карданаш мумкин.

№  конуни гуруцбандии чамъ: а + (b + c) = (а + b) + с, дар ин чо a, b ва с 
адади натуралии дилхох; ва кимати 0-ро кабул карданаш мумкин.

хосияти сифр дар чамъ: а + 0 = 0 + а = а, дар ин чо a -  адади натура­
лии дилхо* ва кимати 0-ро кабул карданаш мумкин.

32



У  Ф икр  карда мебинем
1. Ба ифодацои ададй мисолцо оваред.
2. Кимати ифодацои ададй чй тавр ёфта мешавад?
3. Ифодаи царфй гуфта кадом ифодаро номбар мекунанд?
4. Чаро кимати ифодацои царфй меноманд?

У  Машк мекунем
124. Кимати ифодаи ададиро ёбед:

а) 13 • 5 + 98; б) 127 + 108 : 3 -  24; в) 12 • 8 + 98 -  35;
г) 23 • 4 + 121 : 11; д ) 5 • 23 + 6 • 41; е) 455 : 5 -  13 • 7 + 43.

125. Кимати ифодаи царфиро ёбед:
а) 128 -  b, дар ин чо b = 31; 43; 59. в) 35 + х, дар ин чо х = 0; 10; 100
б) b -  18, дар ин чо b = 39; 124; 215. г) 125 -  х, дар ин чо х = 0; 110; 98 

Намуна: а) b = 31 бошад, 128 -  b = 128 -  31 = 97.
126. Кимати ифодацои царфиро ёбед:

а) (128 -  12b) + (14b -  18), дар ин чо b = 3; 4; 5.
б) (30у -  25) -  (20у + 10), дар ин чо у  = 4; 8 ; 10.
Намуна: а) b = 3 бошад, (128 -  12b) + (14b -  18) =
= (128 -  12 • 3) + (14 • 3 -  18) = (128 -  36) + (42 -  18) = 92 + 24 = 116.

У  Татбик мекунем
127. Дар Азиза п-то CD-диск буд. Ба у дугонааш боз 5 диск туцфа кард. Ба 

Азиза цамагй чандто диск шуд?
128. Асал дар синну соли х, Собир аз у 8 сол хурд, Собир чандсола аст? 

Агар синну соли Асал ба а) 10; б) 14; в) 16 баробар бошад, Собир 
чандсола мешавад?

129. Дуредгар дар се руз супоришро ичро намуд. У рузи якум 24-то, рузи 
дуюм нисбат ба рузи якум a-то зиёд ва рузи сеюм бошад, нисбат ба 
рузи дуюм 4-то кам курсй сохт. Дар кимати a = 8 ; 10; 12 дуредгар ца­
магй чй кадар курсй сохтанашро цисоб кунед.

У  Дар хона  ичро  мекунем

130. Кимати ифодацои ададиро ёбед:
а) 81 : 9 + 12 • 5; б) 127 • 2 + 145 : 5; в) 22 • 4 + 180 : 15 + 43.

131. Кимати ифодацои царфиро ёбед.
а) 28 -  с, дар ин чо с = 12; 24. б) d -  109, дар ин чо d  = 139; 523.

132. Кимати ифодацои царфиро ёбед.
а) (19 -  lb )  + (9b -  8), дар ин чо b = 1; 2.
б) (5a -  3) + (8a + 16), дар ин чо a = 1; 2; 3.

133. Ба Шоцчацон a-то китоб буд. Вай ба дустонаш 3-то китобро барои хондан 
дод. Дар китобхонаи Шоцчацон чй кадар китоб бокй монд?



МУОДИЛА ВА МАСЪАЛАХОИ МАТЕМАТИК^

меди^емУ  Д ониш доро такм ил 
Масъалаи математики
Одатан шарти масъала бо сухан ифода меёбад. Агар эътибор дода 

бошед, дар шарти баъзе масъала кимати баъзе бузурги*о дода шудаанд, 
яъне маълум мешавад, баъзеашон бошад, ноъмалум мемонад. Аз бузур- 
ги*ои маълум истифода бурда, ёфтани номаълум талаб карда мешавад.

Агар масъала*о бо ёрии аломат*ои математики ифода гардад, модели 
математикии он *осил мешавад.
^ 1 1.Алишер ба фурушанда 500 сум дод (расми 1). Фурушанда бошад, ба 
вай якто дафтар ва 200 сум баргардонд. Дафтар чанд сум меистад?

%ал. Дар ин масъала пули ба фурушанда додаи Алишер (500 сум) ва ки­
мати пули бакияи ба Алишер баргардонидаи фурушанда (200 сум) маълум, 
нархи дафтар бошад номаълум аст. Биёед, онро бо х ишорат мекунем.

Дар ин >;олат, мувофики шарти масъала, ба баробарии зерин со>;иб ме-
200шавем: X

500 
X + 200 = 500

Дар натича, модели математикии масъала *осил мешавад. 
Баробарии номаълум иштироккунандаро муодила меноманд.
Аз он х-ро ёфтан лозим. Ба чойи *арфи х адад*ои гуногунро гузоштан 

мумкин. Ин гуна усули ёфтанро усули якачинй мегуянд.
Масалан, баробарии х + 200 = 500
х = 200 бошад: 200 + 200 = 500 нодуруст,
агар х = 300 бошад, 300 + 200 = 500 дуруст мешавад.
Баргардонидани кимати *арфи номаълуми муодила ба баробарии ду-
русти адад*о реша (^алл)-и муодила ном дорад.
%алли муодила гуфта, барои ёфтани *амаи решаи он (ё ки барои муайян 

кардани набудани ягонто решаи он) гуфта мешавад.
Масалан, реша (*алл)-и муодилаи х + 200 = 500 албатта, 300 мешавад.

Ёфтани чамъшавандаи номаълум
Муодилаи х + 23 = 57-ро *ал кунед (яъне чамъшавандаи номаълумро 

ёбед).
%ал. Мувофики шарти масъала суммаи ду чамъ- 

шаванда ба 57 баробар аст. Яке аз чамъшаванда но- 
маълум буда, ёфтани он талаб карда мешавад.

Мувофики маънои амали тар* чамъшавандаи 
номаълум ба сумма ва *осили тар*и чамъшавандаи 
дуюм баробар аст: х = 57 -  23, яъне х = 34.

х + IIсосм 57
х 57 -  23

х = 34



Адади 34 дарцакикат, решаи муодила х + 23 = 57 мебошад, чунки ин 
ададро ба чойи х гузорем, 34 + 23 = 57 ба муодилаи дуруст табдил меёбад.

Ч,авоб: х  = 34.

у - 9 = 16
у = 16 + 9

у = 25

! Барои ёфтани чамъшавандаи номаълум аз сумма чамъшавандаи маъ- 
лумро тарх; кардан лозим.

Ёфтани тарцшавандаи номаълум
К 3 )  Муодилаи у -  9 = 16-ро цал кунед (яъне тарцшавандаи номаълумро 
ёбед).

Хал. Мувофики маънои амали тарц кимати у ба суммаи ададцои
16 ва 9 баробар аст: у = 16 + 9, яъне у = 25: 

у  = 16 + 9, яъне у  = 25.
Адади 25 дарцакикат решаи муодилаи у  -  9 = 16 

мебошад, чунки 25 -  9 = 16 баробарии дуруст аст.
Ч,авоб:у = 25.

■  Бароии ёфтани тарцшавандаи номаълум ба цосили тарц тарцкунанда 
чамъ карда мешавад.

Ёфтани тарцкунандаи номаълум

©  Муодилаи 38 -  z = 12-ро цал кунед (яъне тарцшавандаи номаълумро ёбед).
Хал. Мувофики маънои амали тарц адади 38 а з ..............................

цосили чамъи z ва адади 12 иборат аст: z + 12 = 38.
Аз ин муодила тарцшавандаи номаълумро меё- 

бем: z = 38 -  12, яъне z = 26.
Адади 26 решаи муодила 38 -  z = 12 аст, чунки 38 

-  26 = 12 баробарии дуруст аст. Ч,авоб: z = 26.
J Барои ёфтани тарцкунандаи номаълум аз тарцшаванда цосили тарц 

(фарк)-ро тарц кардан лозим аст.
У  Ф икр  карда мебинем

1. Модели математикии масъала чист?
2. Ба муодила ва решаи он таъриф дицед?
3. Х,алли муодила гуфта чиро мегуянд?
4. Дуруст ёфтани решаи муодиларо чй хел месанчанд?
5. Тарцкунандаи номаълум а) чамъшаванда; б) тарцшаванда; в) чй 

хел ёфта мешавад?

У  Машк мекунем
134. Асилбек баъди гирифтани 26-то марка теъдоди маркацояш ба 142-то 

расид. Асилбек аввал чандто марка дошт?
135. Кадоме аз ададцои 23, 45, 12 решаи муодилаи х + 45 = 57 мегардад?
136. Дар муодила чй маълум ва чй номаълум буданашро аник кунед ва онро 

цал намоед.
Намуна: Мисолцои 2-3 ва 4-и дар боло дидашуда.

38 -  z 1 2

z = 38 1 2

z = 26



а) х + 45 = 79; г) у  -  3072 = 1136;
б) 1306 + х = 2176; д) 796 -  z = 423;
в) у  -  463 = 361; е) 2609 -  z = 1423.

137. Адад*ои 3260 + 4521 =7781 баробар буданаш истифода бурда, бидуни 
*исобу китоб кимати ифода*ои адади ва решаи муодилаи зеринро гуед:
а) 7781 -  3260
б) 7781 -  4521
в )4521 + 3260

г) х -  3260 = 4521;
д) у  -  4521 = 3260;
е) z + 3260 = 7781.

У  М уло^иза меронем

138. Мувофики расми 2-юм муодила тартиб ди>;ед ва *ал кунед.

а) __  б)
2>

У  Дар хона ичро  мекунем

139. Муодиларо *ал кунед:
а) х + 72 = 89; б) х + 4205 = 6365; в) у  -  62 = 29;
г) у  -  614 = 3112; д) 74 -  z = 13; е) 1556 -  z = 221.

140. Кадоме аз адад*ои 16, 54, 22 решаи муодилаи х + 69 = 91 мегардад?

141. Аз адад*ои 5613 -  2123 = 3490 буданаш истифода бурда, бидуни *исо- 
бу китоб кимати ифода*ои адади ва решаи муодиларо гуед:

а) 5613 -  2123; б) 5613 -  3490; в) 2123 + 3490;
г) х -  2123 = 3490; д ) у  -  3490 = 2123; е) z + 2123 = 5613.

142. Мувофики расм*ои 3-4 муодила тартиб ди*ед ва онро *ал кунед:

143. Мувофики расми 5 муодила тартиб ди*ед ва онро *ал намоед.
43 см z см

65 см

36



У  Д ониш доро такм ил  меди^ем 

Масъалахои дуруст ва мукобил
Масъалацои зеринро дида мебароем (онро мо масъалаи дуруст мегуем): 
Масалаи дуруст. Дар дукон 120 кг нок буд. Дар як руз 54 кг фурухта шуд. 

Дар дукон чй кадар нок монд?
Барои дуруст фацмидани масъала аз чадвал истифода мебарем.

Буд: Фурухта шуд: Бокй монд:
120 кг 54 кг ? кг

Чй хеле, ки мебинем дар масъала ду бузургй дода шудааст (120 кг ва 
54 кг), сеюмаш ёфтани массаи ноки монда талаб карда шудааст.

Барои ёфтани ин бузургй аз 120 адади 54-то тарц кардан кифоя:
120 -  54 = 66 (кг).
Акнун боз ду масъала тартиб медицем (ин масъалацоро ба масъалаи 

дуруст мукобил меноманд).
Масалаи мукобил (1). Дар дукон 120 кг нокро буд. Дар як руз баъди чанд 

кг нок фурухтан, дар дукон 66  кг нок монд? Чй кадар нок фурухта шуд?

Буд: Фурухта шуд: Бокй монд:
120 кг ? кг 66 кг

Масъалаи мукобил (2). Дар як руз 54 кг нокро баъди фурухтан, ба 
дукон 66 кг нок монд. Ба дукон чй кадар нок буд?

Буд: Фурухта шуд: Бокй монд:
? кг 54 кг 66 кг

Масъалацои ёфтани тарцшаванда ва тарцкунандаи номаълум, ки дар 
дарсцои гузашта омухта шуда буд, масъалаи мукобил мебошад. Дар оянда 
барои масъалаи дуруст, масъалаи мукобил тартиб медицем.

У  Бо гуруадо кор  мекунем

Масъаларо цал намуда, ба он масъалаи мукобил тартиб дицед ва онро 
низ цал кунед.
Намуна: Мисолцои дар боло дидашуда.

144. Асилбек баъди гирифтани 26-то марка микдори маркацояш ба 142-то 
расид. Асилбек аввал чанд марка дошт?

145. Баъди ба анбор овардани 89 куттй ангур микдори умумии куттицои ан- 
гур ба 174-то расид. Сараввал дар анбор чй кадар ангур буд?

146. Ба куттй 423 дона шоколад буд. Баъди ба бачацо додани шоколод ба 
куттй 345 дона шоколад монд. Сараввал дар куттй чанд дона шоколад 
буд?



У  М улохиза меронем
147. Мувофики расми 6 -ум муодила тартиб дода, он*оро *ал кунед. Масъа- 

ла*ои мукобил тартиб ди*ед.

б)

Рузи 1: Рузи 2:

LL Л
216 дона х дона

Х,амагй 378 дона ашёи сафолин 

Дар 1 соат Дар 2 соат

у  дона 231 дона

Х,амагй 367 дона детал

148. Ботир ададеро фикр кард. Агар ба он 74-ро чамъ намуда, ба косили чамъи *осил- 
гардида боз 21 чамъ гардад, 142 мебарояд. Ботир кадом ададро фикр кардааст?

149. Х,амдам ададеро фикр кард. Агар ба он 45-ро чамъ кунем, ба суммаи ^осилшуда 
боз 32 чамъ гардад, 84 *осил мешавад. Х,амдам кадом ададро фикр кардааст?

150. Ба куттй баъди 647 дона гугирд андохтан, адади тамоми дона^ои гугирд ба 1 121 
дона расид. Сараввал дар куттй чанд дона гугирд буд?

151. Баъди ба бочка 214 литр об андохтан, микдори оби он ба 391 литр расид. Сарав­
вал бочка чй кадар об дошт?

152. Мувофики расми 7 муодила тартиб ди*ед ва онро *ал кунед. Масъала^ои муко­
бил тартиб ди*ед:

423 дона 165 дона х дона



У  Татбик мекунем

153. Галтак цамагй 2495 метр сим дошт. Аз он 897 метр симро бурида ги- 
рифтанд. Дар галтак чй кадар сим монд?

154. Вазни мошини боркашон 3 т 560 кг (расми 8). Баъди ба он бор кардани 
хишт вазни он 5т 345 кг шуд. Агар вазни якто хишт 5 кг бошад, ба мо- 
шин чанд дона хишт бор карда шудааст?

155. Баъди аз бочка аввал 3245 кг, баъд 2960 кг нефт гирифтан, дар он 4249 
кг нефт бокй монд. Аввал дар бочка чй кадар нефт буд (расми 9)?

3245 кг 
2960 кг

4249 кг

156. Дар куттии якум 62 кг себ буд, он аз себи куттии дуюм 18 кг бисёр аст. 
Дар куттии дуюм чй кадар себ будааст?

157. Тарафи F K -и секунчаи M F K  62 см. Аз тарафи F K  тарафи K M  1 дм 
дароз.Тарафи M F  бошад, 16 см кутоц. Периметри секунчаро ёбед ва 
онро бо дм ифода кунед.

158. а) Дар бари роцрав 15-то буттаи гул коштанд. Масофаи байни буттацо 
як хел аст. Агар масофаи буттаи якум то буттаи охир 210 дм бошад, 
масофаи байни буттацои цамсояро ёбед.
б) Дар каламдони якум 12-то,ба дуюмаш бошад, аз якумаш т-дона 
кам калам аст. Дар ду каламдон чандто калам цаст? Х,ангоми т =6 ; 8 
будан масъаларо цал кунед.

У  Д ар хона  ичро мекунем

159. Ба расми 10-ум нигоц карда, муодила тартиб дицед ва онро цал кунед. 
a) у см 32 см б) х мм 54 мм_____ L___________ ____________ k j _________W<-------------------------------------► <-------------------------------------►

U ^ ^ U ----------------- ►96 см 148 мм
160. Масъаларо муодила тартиб дода цал кунед:

а) Галтак цамагй 329 м сим дошт. Аз он 129 м симро бурида гирифтанд. 
Дар галтак чй кадар сим бокй монд?
б) Хирман 4570 кг пахта дошт. Ба он боз 1567 кг пахта рехтанд. Х,амагй 
дар хирман чй кадар цосили пахта рехта шудааст?
в) Мунира ададеро фикр кард. Агар ба он 61-ро чамъ карда, аз ада­
ди цосилгардида 112 тарц гардад, 424 цосил мешавад. Мунира кадом 
ададро фикр кардааст?



1 0  -Ш СЪАЛЩ Э Д©ИР БА такрори боби D
161. Х,исоб кунед:

а) 1890 + 57 743; б) 56 467 + 32 148;
г) 8534 + 34 127; д ) 50 340 + 2602;

162. Суммаро бо усули кулай *исоб кунед:
а) 237 + 484 + 763; б) 2321 + 445 + 555;
г) 448 + 323 + 52 + 77; д ) 342 + 347 +158 + 653;

в) 27 560 + 1760; 
е) 39 253 + 6706.

в) 1234 + 456 + 1166; 
е) 511 + 777 + 223 +89.

163. Мувофики расми 1-ум муодила тартиб ди*ед ва онро *ал кунед 
a) a + 3

>
a = 12

L

164. Амали тар*ро ичро кунед ва натичаро бо амали чамъ санчед:
а) 3 387 -  673; б) 5 812 -  1 919; в) 87 174 -  65 822.

165. Дар расми 2-юм координатами нукта*ои дар нури адад*о ишоратшу- 
даро ёбед. Дарозии порча*оиMN, NL, MK, KN, NO, KM, KL, LM, ML, NL-ро 
ёбед.

2>
O M  L  K  N  X
i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i— i-------- ►
0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80

166. Вазни санги номаълуми расми 3-ро ёбед.

,3 ,

167. Аз порчаи PQ  нуктаи S гирифта шудааст. Агар PQ = 43 см ва PS = 32 
см буданаш маълум бошад, дарозии порчаи SQ-ро ёбед.

168. Дар магоза рузи якум 1745 дона, рузи дуюм бошад, 2242 дона анчом 
(ма*сулот) фурухта шуд. Рузи дуюм нисбат ба рузи якум чандто зиёд 
анчом фурухта шудааст?

169. Амал*оро ичро кунед:
а) 2478 -  2378 + 7934; б) 8776 + 1111 -  1776;
в) 8709 + 3576 -  1709; г) 4512 -  3924 + 3412.

170. Кади фарши хонаи росткунчашакл 516 см, бари он аз кадаш 145 см 
куто*. Периметри фарши хонаро *исоб кунед.



171. Кимати ифодацоро ёбед:
а) 118 -  у, дар ин чо у  = 112; 94; b) z -  910, дар ин чо z = 1439; 
5123.

172. Кимати ифодацоро ёбед.
а) (39 -  6b) + (19b -  18), дар ин чо b = 1; 2.
б) (15а -  13) + (18а + 16), дар ин чо а = 1; 2; 3.

173. Дар каламдони якум 24-то, дар дуюмаш нисбат ба якум а дона бештар 
калам мавчуд аст. Дар цар ду каламдон чй кадар калам цаст? а = 4; 18 
бошад, масъаларо цал кунед.

174. Абдурацмон ба гармхона рузи якум 156 бех кучати помидор шинонд. 
Рузи дуюм нисбат ба рузи якум р дона кам кучат шинонд. Абдурацмон 
цамагй чанд дона кучати помидор шинондааст? Чавобро содда карда 
нависед ва кимати онро цангоми р = 34 будан ёбед.

175. Вазни яке аз харбузацо 8 кг, вазни харбузаи дуюм аз якумаш т кг зиёд 
аст. Вазни умумии харбузацо чй кадар аст? Чавобро содда гардонда, 
кимати онро а) m = 2; б) m = 4 будан, ёбед.

176. Мувофики расми 4-ум масъала тартиб дицед ва онро цал кунед.

177. Муодиларо цал кунед:
а) х  + 231 = 389; б) у  -  165 = 292;
в) 275 -  z = 173; г) 555 -  z = 222.

178. Масъалалро муодила тартиб дода, цал кунед:
а)Баъд аз 129 м сим бурида гирифтан, дар галтак 200 м сим монд. Дар 
галтак чй кадар сим будааст?
б) Баъд аз 1567 кг ба хирман пахта рехтан,пахтаи он 6137 кг шуд.
Дар хирман чй кадар пахта мавчуд буд?

179. а) Аз замини наздицавлй рузи якум 126 кг рузи дуюм бошад, аз он 36 
кг кам кулфинай чида гирифтанд. Рузи сеюм бошад аз рузи дуюм 53 кг 
зиёд кулфинай чида гирифтанд. Дар се руз цамагй чй кадар кулфинай 
чида гирифтаанд?
б) Алишер дар се руз китобро хонда шуд. У рузи якум 56 сацифа, рузи 
дуюм нисбат аз рузи якум с сацифа зиёд ва рузи сеюм бошад, аз рузи 
дуюм 24 сацифа кам хонд. Китоб аз чанд сацифа иборат? с = 21; 16 бу­
дан, масъаларо цал кунед.



У  М уваф ф ациятдоятонро  санчида бинед
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1. 1. Ду миллион панчсаду шаш цазор сесаду цафтоду цафт адади 
чанд хонагист?
A. Шаш; Б. Панч; В. Х,афт; Г. Х,ашт.

2. Барои ёфтани чамшавандаи номаълуми муодила чй бояд кард?

3. Аз цар гуна ду нукта чандто хати рост гузаронидан мумкин?
A. Дуто; Б. Якто; В. Сето; Г. Дилхох,.

Xа
ди
м

Xа
Ф

4. Ададро хаттй (бо царф) нависед: 230500785104.
5. Ададро бо ракамцо нависед: шашсаду чилусе миллиард сесаду дац 

миллион цашт саду панчоц цазор сесаду шонздац.
6 . Адади 12 решаи кадом муодила аст?

A. х + 3 = 12; Б. х + 13 = 25; В. х + 6 = 12; Г. х -  3 = 12.
7. Ба тарцшаванда цосили тарц чамъ шавад, чй цосил мешавад?

A. Сумма; Б. Х,осили тарц; В. ^амшаванда; Г. Тарцшаванда.

Xа
ди
н
о

1- а
б
а

Q.

8 . 8 . Дар нури ададцо координатаи нуктацои A, F, K, O-ро нависед: 

1
•—I— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— 1— ►
O K  F  A X

9. Дар секунчаи АВС  АВ = 74 мм, ВС = 9 см, А С  = 129 мм бошад, 
периметри онро ёбед.

10. Ададцоро мукоиса кунед: а) 34587 * 345702; б)12 230 000 * 12 230 081.
11. Кимати ифодаи 348-Ь цангоми b = 196 будан ёбед.
12. Муодиларо цал кунед: а) х + 1105 = 4320; б) х -  349 = 776.
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13. Адади 45123457-ро то хонаи даццазорй яклухт кунед.
14. Муодила тартиб дода цал кунед: Дар автобус 78 мусофир буд. Аз 

автобус дар истгоц якчанд кас фаромад ва дар натича дар автобус 
9 кас монд. Аз автобус чанд кас фаромад?

15. Суммаро бо усули кулай цисоб кунед: 623 + 375 + 225 + 377.
16. Аз адади додашуда аз цама хурдаш кадом аст?

A. 301942; Б. 324019; В. 320498; Г. 319240.

нго
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и
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17. Тарцро ичро кунед ва натичаро бо амали чамъ санчед:
239 000 129 -  34 651 238.

18. 874 409 + 465 529 = 1 339 938. Дуруст ичро карда шудани амалро
чй хел санчидан мумкин?

19. Баъд аз 290 халта ордро аз анбор бурдан, дар он 198 халта орд 
монд. Аввал дар анбор чанд халта орд буд?
Дар ин масъала адади 290 агар номаълум мебуд, масъала чй 
тавр баён карда мешуд?



ЗАРБ ВА ТАЦСИМИ 
АДАДХ,ОИ НАТУРАЛЙ

Дар натиуаи омухтани ин боб
аз амалцои зарб ва тансими ададцои натуралй ба да- 
рацаи зарурй истифода хоцед бурд; 
хосияти амалцои зарбу тансим ва онро ба цалли масъ- 
ала татбин карда метавонед;
барои истифодаи чор амал дар ададцои натуралй цисо- 
би алгоритмцоро медонед;
нимати ифодаи ададиро бо осонй ёфта метавонед; 
соддакунии ифодацоро медонед ва нимати онро бо ёрии 
цисоби алгоритм ёфта метавонед; 
квадрат ва куби ададро цисоб карда метавонед ва ни­
мати ифодаи дарацагиро ёфта метавонед; 
бо малакаи кор бо маълумотцо социб мешавед; 
цадвалцо, диаграммацои сутундор ва хаттиро хонда ва 
сохта метавонед.

Мулв д ш а мщрощ м
Ба расми зерин бо диктат назар кунед, ба *аётамон зарб ва таксим бо кадом 
вазъият^о лозим буданашро фа^монед. Дар бозор чараёни савдо, банкомат, 
одами пул шуморида истода, шахси бо калкулятор *исобкунанда, дар дукон 
кутти^оро, шахси шарбат^ои дар куттй бударо шуморанда
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У  Ба хотир  меоварем!

8-то л
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8 + 8 + 8 + 8 = 32 

8 • 4 = 32

8-то J

11 Зарб намудани адади а ба адади b гуфта, ёфтани суммой Ь-то 
цамъшавандае, ки %ар кадоми он ба а баробар аст, фаумида мешавад.

a ■ b = a + a + a +... + aV______ v ______ J
b-то чамъшаванда

Чамъшавандаи косили зарби ададцои а ва b бо тарзи a • b навишат ме­
шавад. Дар ин чо a • b -  косили зарб, a ва b бошад, зарбкунандацо номида 
мешавад.

8 - 4  = 32
т т т

I 711 II \зарбшавандаи-7 зарбшавандаи-2 косили зарб 
J Адади а-ро ба адади Ь зарб намудан -  адади а-ро Ь маротиба зиёд 

намудан аст.

©  Дар куттй шарбати мева бо 4 катор ва 5-то сутун чойгир намудаанд 
(расми 2). Дар куттй чандто шарбати мева *аст?

%ал: Усули 1. Адади шарбат^ои *ар як каторро ба адади каторро зарб
мезанем: 5 • 4 = 20.

2-Усули. Адади шарбати *ар як су- 
тунро ба шумораи сутун^о зиёд меку- 
нем: 4 • 5 = 20.

Дар ду *олат *ам ба як натича со^иб 
мегардем. Аз ин мебарояд, ки 5 • 4 = 4 • 5.

! Бо иваз кардани чойи зарбшаванда^о 
косили зарб тагйир намеёбад.

Ин хосияти иваз кардани чойи зар- 
бшавандауо номида мешавад ва бо ку- 
маки *арф*о ин тавр навишта мешавад: 

a ■ b = b ■ a

о.о

5-то сутун

г.
02
=
4

+ *  
5 5

5

4 • 5 = 20
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(^2 )  Дар куттй 2 хел шарбат чойгир карда шуд (расми 3). Микдори шар- 
бат*ои дар куттй бударо ёбед.

3
л

3 ■ 2 
+

3 ■ 2
+ 4 ■ (3 ■ 2) = 4 ■ 6 =

3 ■ 2
+

3 ■ 2
J

4 ■ 3 + 4 ■ 3

(4 ■ 3) ■ 2 = 12 ■ 2 =

Х,исобкунии адади шарбат*ои куттй дар расми 3-юм бо ду усул нишон 
дода шудааст. Дар *ар ду *олат *ам ба як хел натича со*ибем. Пас,

4 ■ (3 ■ 2 ) = (4 ■ 3) ■ 2.

! |  Барой ададро ба косили зарб, зарб задан, ададро аввал ба зарбша- 
вандаи якум зарб зада, баъд косили зарби *осилшударо ба зарбшавандаи 
дуюм зарб задан кифоя аст.

Ин хосияти гуруцбандии зарб номида шуда, бо ёрии ^арф^о бо тарзи 
a • (b • c) = (a • b) • c навишта мешавад.

Хотиррасон мекунем, ки чунин хусусият*ои зарби ададцои 0 ва 1 *аст.
Барои адади натуралии ихтиёрии т: 1 • m = m • 1 = m, 0 • m = m • 0 = 0.

Х,осили зарби адад ва *арф бе аломати зарб навишта мешавад: 
ба чойи 8 • a, 8a навишта мешавад.

Ба *амин монанд, аломати зарби пеш аз кавс *ам одатан навишта намешавад: 
ба чойи 2 • (a+ b), 2 (a+b) ва ба чойи (х + б) • (у 3), (х б)(у навишта мешавад.

Агар дар косили зарб кавс^о набошад, зарб аз чап ба рост ниго* карда 
паси *ам ичро мегардад.

У  Ф икр  карда мебинем

1. Зарби ду адад гуфта чиро меноманд?
2. Ададцои ба як дигар зарбшаванда чй ном доранд?
3. Натичаи зарб чй номида мешавад?
4. Кадом хосият*ои зарбро медонед?

У  Машк мекунем

180. Дар намуди зарб нависед ва *исоб кунед.
а) 18 + 18 + 18 + 18 +18; б) 158 + 158 + 158; в) a + a + a + a + a + a + a.
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181. Суммаро аввал ба амали зарб оварда, баъд *исоб кунед:
а) 63 + 63 + 63 + 63 + 63; б) 425 + 425 + 425 + 425; в) 1202 + 1202 + 1202.

182. а) ададцои 56; 854; 200-ро 36 маротиба афзун гардонед;
б) ададцои 306; 2301; 3904-ро 28 маротиба афзун гардонед.

183. Х,осили зарбро *исоб кунед:
а) 15 • 9; б) 37 • 59; в) 63 • 24; г) 71 • 86;
д) 712 • 14; е) 607 • 35; ё) 872 • 314; ж) 4 609 • 706;
з) 2 155 • 3 328; и) 2 004 • 6 005; й )  37 • 100; к) 45 000 • 83 000.

184. Аз амали зарб истифода бурда, ифодаро содда кунед ва кимати онро 
ёбед:
а) 231 + 231 + 231 + 231 + 35; б) 435+435+435+623+435+623;
в) 781 + 781 + 781 + 191 + 191 + 191; г) 923 + 35 + 35 + 35 + 35 + 35 + 35.

185. Дар расми 4-ум дар куттй чанд шарбати мева *аст?

У  Дар хона ичро мекунем
186. Дар намуди косили зарб нависед ва *исоб кунед.

а) 65 + 65 + 65; б) 234 + 234 + 234 + 234 + 234; в) у  + у  + у  + у  + у+у+у .
187. Адади 19 агар 15 маротиба афзун гардад, кадом адад *осил мегардад?
188. Х,осили зарбро *исоб кунед.

а) 35 • 7; б) 23 • 91; в) 307 • 15;
г) 3 601 • 2 230; д) 78 • 1100; е) 390 • 143.

189. Кимати ифода*оро ёбед:
а) 540 + 540 + 540 + 540 + 153; б) 999 + 999 + 777 + 777 + 777;
в) 352 + 352 + 352 + 352 + 352 + 230; г) 1289 + 53 + 53 + 53 + 53 + 1289.

У  Машк мекунем
190. Аз хусусияти гуру^бандии зарб истифода бурда, зарбро *исоб кунед: 

а) 25 • (4 • 815); б) (111 • 25) • 40; в) 8 • (125 • 25); г) (122 • 8) • 25;
д) 5 • 342 • 2; е) 546 • 5 • 4; ё) 4 • 987 • 25; ж) 125 • 777 • 80. 
Намуна: а) 25 • (4 • 815) = (25 • 4) • 815 = 100 • 815 = 81 500.

191. Бо усули кулай *исоб кунед:

а) 3 • 5 • 2 • 7; б) 5 • 5 • 6 • 4; в) 7 • 2 • 2 • 5 • 5;
г) 2 • 9 • 5 • 5; д) 8 • 4 • 125 • 25; е) 4 • 2 • 25 • 5 • 8 • 125. 

Намуна: а) 3 • 5 • 2 • 7 = (5 • 2) • (3 • 7) = 10 • 21 = 210.
192. Агар a = 1125, b = 225 бошад, кимати ифодаи 1034 a -  934 b-ро ёбед.
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193. Х,осили зарби 213 • 45-ро *исоб кунед. Аз натича истифода бурда, ко­
сили зарби зеринро ёбед ва хулоса бароред:
а) 2130 ■ 45; б) 2130 ■ 450; в) 21300 ■ 4500; г) 21300 ■ 45000.

У  Татбик мекунем
194. 1 кг конфет 5800 сум арзиш дорад. а) 23 кг; б) 15 кг; в) 8 кг; г) 2 кг кон­

фет чй кадар арзиш дорад?
195. Доно аз хо*араш Наргис 7 сол калон аст. Синнусолаш аз синну соли па- 

дараш 3 маротиба хурд аст. Агар Наргис 5 сола бошад, синну соли Доно 
ва падарашро ёбед.

196. Ашраф рузи якум 27 са*ифаи китобро хонд. У рузи дуюм нисбат ба 
рузи якум 3 маротиба бештар са*ифаро хонд. Вай дар бадали 2 руз 
чанд са*ифаи китобро хондааст?

197. Сайё* рузи якум 12 км ро* тай кард. У рузи дуюм нисбат ба рузи якум 2 
маротиба бештар, рузи сеюм нисбат ба рузи якум 3 маротиба зиёд ро* 
паймуд. Сайё* дар бадали се руз чй кадар масофаро тай намудааст?

198. Велосипедрон аз хонааш ба суйи манзил бо суръати 6 км/соат *аракат 
карда, дар 4 соат расида омад. Агар вакти бозгашт у суръатро ба 2 км/ 
соат баланд бардорад, ба хонааш дар чй кадар вакт рафта мерасад?

199. Дар шароити хона якто лампаи тафсанда бо
лампаи энергияи барк сарфакунанда иваз 
гардад, дар бадали сол 53 кг ангишт сарфа 
мегардад ва пеши ро*и ба му*ити атроф па*н 
гардидани 105 кг буйи гази за*рнок гирифта 
мешавад. Агар 6-то лампа иваз гардад-чй?

200.Тарафи АВ-и секунчаи ABC 36 мм, он аз тарафи ВС 3 маротиба 
куто*. Периметри секунча 225 мм бошад, дарозии тарафи ^С-ро 
ёбед.

У  Дар хона ичро  мекунем

201. Аз хусусияти гуру*бандии *осили зарб истифода бурда, *осили зарбро 
*исоб кунед.
а) 125 ■ (8 ■ 9815); б) (500 ■ 5) ■ 4; в) 4 ■ (25 ■ 725); г) (102 ■ 4) ■ 25;
д ) 50 ■ 651 ■ 2; е) 424 ■ 50 ■ 4; ё) 40 ■ 443 ■ 25; ж) 125 ■ 395 ■ 8.

202. 1 кг сир 8500 сум арзиш дорад. а) 13 кг; б) 5 кг сир чй кадар арзиш дорад?

203. Дар дастго*и якум дакикае 17-то, дар дуюмаш бошад, 19-то детал 
(чузъ)-ро аз нав кор карданд. Агар дастго*и якум 13 дакика ва дастго*и 
дуюм 15 дакика кор кунад, *амагй чанд деталро аз нав кор кардаанд?

204. Коргари якум 57-то, коргари дуюм аз у 12-то кам анчом тайёр кард. 
Ин коргарон дар 5 руз чй кадар анчом тайёр мекунанд?
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У  Ба хотир  меоварем!

( 1 ) 30-то себ ба 6-то ликобча баробар таксим гардид. Ба *ар ликобча 
чандтогй себ гузоштанд (расми 1)?

с • 6 = 30
маълум аст, ки с = 5 мешавад, чунки 5 • 6 = 30.

Дар *олати умумй, тацсимоти (нисбати) адад*ои а ва b гуфта чунин 
адади с-ро меноманд, ки с • b = a мешавад.

Таксимоти адад*ои а ва b бо тарзи а : b ишорат шуда, ин тавр навишта 
мешавад:

a : b = с
Дар ин навишт a -  тацсимшаванда, b -  тацсимкунанда ва натичаи так-

сими с-ро -  косили таксим меноманд.
%осили тацсим %осили тацсим_________ 1_________  ____ I____

30 : 6 = 5
\Тацсимшаванда\ Тацсимкунанда |

Х,осили таксим -  таксимшаванда аз таксимкунанда чй цадар калон ё ки 
таксимшаванда аз таксимшаванда чанд маротиба хурд буданашро ифода 
месозад.

J | Адади дилхо>фо ба сифр таксим кардан мумкин нест!

Барои 1 • a = a будан, бинобар маънои амали таксим

a : 1 = a ва a : a = 1 (a Ф 0).

шавад.

Барои 0 • a = 0 будан, мувофики маънои амали таксим

0 : a = 0.
! | Сифрро ба адади дилхох; таксим намоем, боз сифр >;осил мешавад.



a ■ х  = b
х =  b : a

х : a = b
х = b ■■ a

® Санчидани натичаи амали таксим бо зарб
Таксими 945 : 35 = 27 дуруст ичро карда шудааст, чунки 35 ■ 27 = 945. 

J | Агар косили зарби таксимкунанда ва косили таксим ба таксимшаванда 
баробар бошад, таксим дуруст, дар >;олати баръакс нодуруст ичро шудааст.

Санчидани натичаи амали зарб бо таксим
Зарби 24 • 32 = 768 дуруст ичро карда шудааст, чунки 768 : 24 = 3.

! I Агар косили зарбро ба яке зарбкунанда^о таксим кунем зарбкунандаи 
дуюм *осил шавад, зарб дуруст ичро шудааст, дар полати баръакс ноду­
руст.

Ёфтани зарбкунандаи номаълум
( '4 ') Муодиларо *ал кунед: 7 • х = 84

Х,ал. Мувофики маънои амали таксим х = 84 : 7,
яъне х = 12.

I п Барои ёфтани зарбкунандаи номаълум косили
■зарбро ба зарбшавандаи дуюм таксим кардан лозим.

Ёфтани таксимшавандаи номаълум

( J )  Муодиларо *ал кунед: х : 12 = 7 
%ал. Мувофики маънои амали зарб

х = 12 • 7, яъне х = 84.
! | Барои ёфтани таксимшавандаи номаълум косили таксимро ба таксим- 

кунанда зарб кардан лозим.

Ёфтани таксимкунандаи номаълум

(^6 )  Муодиларо *ал кунед: 96 : х = 16 
Х,ал. Мувофики маънои амали зарб

х = 96 : 16, яъне х  = 6.
! | Барои ёфтани таксимкунандаи номаълум таксим- 

шавандаро ба косили таксим, таксим кардан лозим.

У  Ф икр  карда мебинем
1. Х,арф>;ои навиштачоти a : b = с чй номида мешавад?
2. Амали таксими дуруст ичрошуда чй тавр санчида мешавад?
3. Амали зарби дуруст ичрошуда чй тавр санчида мешавад?
4. Х,осили таксим чиро мефа^монад?
5. а)зарбкунандаи; б) таксимшавандаи; в) таксимкунандаи номаълум 

ро чй тавр меёбанд?

У  Машк мекунем
205. Таксимро ичро кунед:

а) 512 : 16; б) 1980 : 36; в) 1530 : 15; г) 1050 : 15;
д ) 3080 : 5; е) 2106 : 39; ё) 15 655 : 31; ж )  31 108 : 44.

a : х b
х = a : b
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206. Адади афтида мондаро гуед.
а) 3 • ... = 36; б) 10 • ... = 30; в) ... : 3 = 13; г) 50 : ... = 2;
д) 2 • ... = 50; е) 30 : ... = 3; ё) ... : 50 = 2; ж) 99 : ... = 9.

У  Чуф т ичро  мекунем

207. Таксимро ичро кунед. Натичаро рафикатон аз руйи намунаи 2 санчад:
а) 804 : 67; б) 672 : 56; в) 1224 : 12; г) 1072 : 8;
д ) 14 : 1; е) 0 : 323; ё) 9450 : 18; ж) 1515 : 15.

208. Зарбро ичро кунед. Натичаро рафикатон аз руйи намунаи 3 санчад:
а) 314 • 75 = 23 550; б) 601 • 852 = 512 012;
в) 502 • 104 = 52 208; г) 1005 • 212 = 213 060.

209. а) Адади 441 559 аз адади 109 чанд маротиба калон аст?
б) Адади 306 аз адади 674 730 чанд маротиба хурд аст?

У  Татбик мекунем
210. Вазни якто себ чанд грамм аст (расми 2)?

2 I а) б)

У  Дар хона  ичро  мекунем

211. Амали таксимро аз усули «кунч» истифода набурда ичро кунед. Натича­
ро бо кумаки амали зарб санчед:
а) 254 254 : 254; б) 363 636 : 36; в) 656 565 : 13;
г) 90 045 015 : 15; д ) 600 900 300 : 30; е) 350 175 070 : 35.

212. а) Адади 23 562 аз адади 231 чанд маротиба калон аст?
б) Адади 423 аз адади 90 522 чанд маротиба хурд аст?

213. Вазни як ма^сулоти полизй чй кадар аст (расми 3)?



У  Машк мекунем
214. Аз 32 046 : 7 = 4578 буданаш истифода бурда, таксимоти зеринро ёбед 

ва хулоса бароред:
а) 320 460 : 7; б) 320 460 : 70; в) 3 204 600 : 700; г) 32 046 000 : 7000.

У  Бо гуруадо кор  мекунем
215. Чадвалро пур кунед:

a 24 18 8 66 72 0 75

b 6 3 4 7 25 1
a • b 144 245
a : b 4 6 9

Намуна: a = 24 ва a • b = 144. Пас, b = 144 : 24 = 6, a : b = 24 : 6 = 4.

216. Агар а) a = 23712, b = 145, d = 31; б) a = 2730, b = 438, d = 412 бошад, 
кимати ифодаи a : (b -  а?)-ро ёбед.

217. а) яке аз зарбшавандаи адади 2880-ум 45; б) яке аз зарбшавандаи адади 
10323-ум 111 бошад, дар намуди косили зарби ду адад тасвир намоед.

218. Дудуредгар якчоя кор карда, 1456-то курсй сохтанд. Агар дуредгари 
якум дар як руз 32-то, дуюмаш бошад, 24-то курсй сохта бошанд, *ар 
кадоми он*о *амагй чандтогй курсй сохтаанд?

> Дар хона ичро  мекунем
218. Дарозии вачаби Зафар 16 см. Агар ресмони дарозиаш 192 см бо 

вачаби Зафар чен карда шавад, чанд вачаб мебарояд?

219. Амал^оро ичро кунед:
а) 27 440 • 270; б) 36 300 • 8600; в) 646 400 : 80; е) 73 020 500 : 50.

220. Адади 1887-ро дар намуди ду адади косили зарби дар адади якеаш 
37 буда тасвир намоед.

У  Машк мекунем
221. Агар 945 : 35 = 27 бошад, кимати ифода^ои зеринро ёбед:

а) 27 • 35; б) 945 : 27.
У  Бо гуруадо кор  мекунем
222. Ба намуди намунаи 4 зарбкунандаи номаълумро ёбед:

а) 18 • х = 450; б) 23 • у  = 2346; в) 25 • a = 20 200; г) 356 • n = 542 544.
223. Ба намуди намунаи 5 таксимшавандаи номаълумро ёбед:

а) х : 4 = 207; б) у  : 5 = 616; в) a : 29 = 31; г) b : 16 = 37.
224. Ба намуди намунаи 6 таксимкунандаи номаълумро ёбед:

а) 360 : х = 45; б) 861 : у  = 41; в) 1404 : m = 52; г) 25760 : t = 230.
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225. Муодиларо *ал кунед:
а) 21 • х = 903; б) 63 • у  = 2583; в) 986 : m = 17;
г) 8844 : n = 67; д ) 5 : 824 = 437; е) t : 527 = 320.

У  Дар хона  ичро  мекунем

У  Машк мекунем

Хосили зарб ва косили таксимро тахминан санчидан
( 3 )  31 • 78 = ? зарбро ичро кунед ва тахминан санчед.

31 • 78 = ?

I  . I _
Адади 2418 ба адади 2400 наздик. 30 • 80 2400

31 • 78 и 2400

31 • 78 = 2418

Барои *амин *ам, чавоби 2418-ро кабул мекунем.
Х,осили таксимро ичро кунед ва натичаро тахминан санчед: 3588 : 46 = ?

3588 : 46 = 78.

Адади 78 ба адади 72 наздик.

3588 : 46 = ?
I  I

3600 : 50 = 72 
3588 : 46 и 72 

Барои *амин *ам, чавоби 78-ро кабул мекунем.

У  Бо гуру^ о кор мекунем
229. Х,осили зарб ва таксимро *исоб намуда, натичаро тахминан санчед:

а) 34 • 12; в) 5 31 • 64; д) 1864 • 79;
б) 1634 : 19; г) 4446 : 234; е) 71 808 : 748.



У  Тадкик мекунем
Усули панчара (тур)-и зарби ададцои Ал-Хоразмй фикр карда ёфта
Усули мазкурро дар асри IX яке аз ацдоди бузургамон, олими 

машуури математик Мухаммад ибни Мусо ал-Хоразмй фикр карда 
ёфтааст. Барои бо ин усул ададро зиёд гардондан зарбшавандауо ба 
равиши мувофик ба боло ва тарафи рости чоркунцаи рост навишта 
шудааст. косили зарб бошад, дар поён пайдо шудааст.

230. Дар поён якчандто адад бо *амин усул зиёд карда шудааст. Алгоритми
косили зарбро та^лил кунед ва коидаи ичрои онро ифода кунед.

6 0 3

231. Аз усули панчара (тур) истифода бурда, косили зарбро ёбед.
а) 28 • 58 = ....; б) 234 • 37 = ...; в) 593 • 441 = ... .

Усули нави зарби ададро

Ин усул аз тарафи математики моуири Сурхондарёгй Тухтамурод 
Турсунов дохил карда шудааст. Барои зарби ададуои духонагй мувофик 
меояд. Мисли коидаи сутунча навишта ва мувофики чунин коида 
(алгоритм) дар як катор зарб карда мешавад:

Зинаи I Зинаи II Зинаи III

x 56 x 56I (6 9=54) x 56 (6 8+5 9=93) ,56 (5 8=40) 
x 89 X 89 X 89 (93+5 =98) x 89 (40+9 =49)

? 4 84 4984
232. Алгоритми ин зарбшавандаро та^лил кунед ва коидаи ичрои онро 
нависед.
233. Аз усули нав истифода бурда косили зарбро ёбед.

а) 78 • 35 = ....; б) 23 • 38 = ...; в) 93 • 41 = ... .

У  Дар хона ичро  мекунем

234. Зарб ва таксимро *исоб кунед ва натичаро тахминан санчед.
а) 53 • 12; в) 367 • 163; д ) 9619 • 806;
б) 68103 : 987; г) 23 072 : 206; е) 110 936 : 1981.

235. Бо ёрии усул^ои гуногун косили зарбро ёбед.
а) 13 • 29; в) 673 • 67; д) 610 • 56;
б) 83 • 89; г) 307 • 106; е) 1093 • 961.
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меди^ем)  Д о н и ш *о р о  такм ил
14-то себро ба сето хорпуштак баробар таксим кардан лозим омад. Дар 

ин *олат ба *ар як хорпуштак 4-тогй себ мерасад ва 2-то себ зиёдатй мемо- 
над (расми 1).

Аз ин мебарояд, ки адади 14 ба 3 таксим намегардад. Инро 
14 I 3
1— 4 ё ки 14 = 3 • 4 + 2
2

ифода кардан мумкин. Дар ин *олат адади 14-ро ба 3 бакиядор таксим ме­
шавад мегуянд ва 14 таксимшаванда, 3 таксимкунанда, 4 косили таксими 
нопурра ва 2 -  бакия номида мешавад.

^--------------- таксимшаванда
_ 14 |_3^------- таксимкунанда

—2 4 ■<------- таксими нопурра
2<------------ бакия

таксимшаванда таксимкунанда

14 = 3 • 4 + 2 
*  X.

таксими нопурра бакия

Х,амеша бакия аз таксимкунанда хурд мешавад.
Дар^акикат, дар таксими бакиядори дар расм тасвир ёфта, бакияи 2 аз 

таксимоти нопурраи 4 хурд аст.
Аз муодилаи болоии 14 = 3 • 4 + 2 коидаи зеринро *осил мекунем:
Дар таксими бакиядор барои ёфтани таксимшаванда косили таксими 

нопурраро ба таксимкунанда зарб зада, ба косили зарби ^осилшуда бакияро 
чамъ намудан лозим.

Агар бакия ба сифр баробар бошад, таксимшаванда ба таксимкунанда 
бебакия таксим мешавад мегуянд.

14 = 3 • 4 + 2 таксими бакиядор 14 : 3 = 4 (бакия 2) гуён *ам менависанд. 
У  Ф икр  карда мебинем!

1. Оё адади натуралй ба дуюмаш доимо бебакия таксим мегардад? Мисол оваред.
2. Х,ангоми таксим, бакия аз таксимкунанда калон шуданаш оё мумкин аст?
3. Х,ар як ададеро, ки дар ифодаи ададии 27 = 6 • 4 + 3 иштирок намудааст, чй 

меноманд?
4. Мувофики таксими нопурра, таксимкунанда ва бакия таксимшаванда чй тавр 

ёфта мешавад?



У  Машк мекунем
236. Ададцои якуми поёнй ба дуюмаш оё бебакия таксим мегарданд?

а) 9 ва 3; б) 12 ва 5; в) 18 ва 6; г) 20 ва 8; д ) 0 ва 34; е) 124 ва 5.
237. Ададро ^ангоми ба а) 2; б) 7; в) 11; г) 15 таксим намудан, бакия чанд 

шуданаш мумкин?
238. Таксими бакиядорро ичро кунед:

а) 546 : 5; б) 308 : 7; в) 210 : 19;
г) 1230 : 7; д ) 12 655 : 63; е) 54 103 : 44.

239. Баробариро ба воситаи бакиядорй санчед. Таксимшаванда, таксимку­
нанда, косили таксими нопурра ва бакияро гуед:
а) 2053 = 84 • 24 + 37; б) 4106 = 79 • 51 + 77;
в) 2891 = 1000 • 2 + 891; г) 1230 = 94 • 13 + 8.

240. Х,амин гуна ададеро ёбед, ки онро ^ангоми:
а) ба 32 таксим намудан 24 *осил гардида, бакия 13 бошад;
б) ба 43 таксим намудан 25 *осил гардида, бакия 17 бошад;
в) ба 119 таксим намудан 31 *осил гардида, бакия 29 бошад.
Намуна: а) Маълум аст, ки барои бакия мондан таксимкунандаро ёфтан, 
косили таксими нопурраро ба таксимкунанда зарб зада, ба косили зар­
би ^осилшуда бакияро чамъ кардан лозим. Аз ин мебарояд, ки раками 
дарёфтаи мо 32 • 24 + 13, яъне ба 781 баробар аст.

241. Барои духтани як чи^ози хоб 6 метр газвор сарф мешавад. Аз 200 метр 
газвор чандто чи^ози хоб духтан мумкин? Пас, чй кадар газвор зиёдатй 
мемонад?

242. 10 килограмм куттии чойи 150 граммй кадок карда шуд. Баъди ка- 
доккунй дар куттй чй кадар чой мондааст?

> Дар хона ичро  мекунем

243. Х,ангоми ададро ба 8 таксим кардан а) 0; б) 2; в) 5; г) 7; д) 12 оё бакия мон- 
данаш мумкин аст?

244. Таксими бакиядорро ичро кунед:
а) 398 : 13; б) 271 : 18; в) 1342 : 43;
г) 5620 : 67; д ) 33 655 : 234; е) 10 354 : 233.

245. Ширин 5000 сум пул дошт. Вай ба ин пул чандто яхмоси арзишаш 450 
сума харид карданаш мумкин? Пас, боз чй кадар пули Ширин зиёдатй 
мемонад?

246. Х,амин хел адад ёбед, ки онро:
а) рангами ба 44 таксим кардан 39 *осил шуда, 36 бакия монад;
б) рангами ба 123 таксим кардан 66 *осил шуда, 100 бакия монад.

У  Татбик мекунем

247. Х,осили гандуми 770 тонна гуншударо ба воситаи ро*и о*ан ба заво­
ди орд кашонидан лозим. Ба *ар як вагони бор 60 т гандум мегунчад. 
Барои тамоми ^осилро ба завод кашондан, чандто вагони бор лозим 
меояд? Ба вагони охирин чй кадар гандум бор карда мешавад?
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248. Маъмурияти мактаб ба *ар як донишомузи хатмкунанда барои ту*- 
фа 370 дона гул харид. Ба *ар як донишомуз 3 донагй гул доданд ва 
1 дона гул зиёдатй монд. Микдори хатмкунандагони мактаб чй кадар 
аст?

У  Бо гуруадо кор мекунем
249. Чадвалро пур кунед:

Таксимшаванда Таксимкунанда Таксими нопурра Бакия
837 73
721 45

43 71 27

д ) 33 • 125 • 8;
е) 134 • 250 • 4.

250. Ботир ба муносибати зодрузи момояш гулдаста такдим карданй шуд ва 
аз бозори гул 55 дона гул харид. Барои гулдаста Ботир ба фурушанда 
10 000 сум пул дод. Фурушанда бошад, ба у 100 сум баргардонд. Нархи 
як дона гул чй кадар аст?

251. Зарбро бо усули кулай ичро кунед:
а) 39 • 25 • 4; в) 134 • 5 • 20;
б) 40 • 239 • 25; г) 56 • 50 • 20;

252. Амал*оро ичро кунед:
а) 130 536 : 444 -  5829 : 87 + 58 606; б) 14 • (3600 • 18 -  239 200 : 46).

253. Оё таксими бакиядор дуруст ичро шудааст?
а) 76 : 9 = 7 (бакия 13); б) 20 : 7 = 2 (бакия 6); в) 54 : 15 = 4 (бакия 1).

> Дар хона  ичро мекунем_________________________________________
254. Ба богча бо мошин 200 литр шир оварданд. Барои рехта гирифтани ин 

шир аз зарф*ои гунчойишашон 32 литрй чандто зарур аст? Ба зарфи 
охирин чй кадар шир мерезанд?

255. Дар анбори завод 15 т 750 кг пахтаро 155 кг-мй карда той бастанд. Чанд 
дона тойи пахта *осил шуд? Дар анбор боз чй кадар пахта зиёдатй монд?

256. Чадвалро пур кунед:
Таксимшаванда Таксимкунанда Таксими нопурра Бакия

3425 89
22 340 171

281 77 23
257. Оё таксими бакиядор дуруст ичро гардидааст?

1 кг 4 500 
сум

2 кг 8 500 
сум

258. Оё таксими бакиядор дуруст ичро гардидааст?
а) 45 : 8 = 5 (бакия 5); б) 120 : 7 = 16 (бакия 8); в) 684 : 135 = 5 (бакия 9)
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У  Н иго*е  ба таъ рихи

Асари «Хисоб-ал-*инд»-и ал-Хоразмй
Бобокалони бузургамон дар асари худ «Х,исоб- 

ал-^инд» навишти ададцои натуралиро дар систе- 
маи *исоби да^й ва дар болои он ичро намудани 
коида^ои амалцои чамъ, тар*, зарб, таксимро му- 
фассал баён намудааст. Асари мазкур дар аввали 
асри XII ба забони лотинй тарчума шуда, он дар до- 
нишго^^ои Аврупо солиёни зиёд ба сифати китоби 
дарсии асосй истифода гардидааст. Х,амин тарик, 
ба Аврупо системаи *исоби да*й ворид гашт. Номи 
ал-Хоразмй дар Аврупо бо тарзи «Алгоризми», 
«Алгоритми», «Алгоритмус» истифода гардидааст. 
Хусусан, *оли *озир калимаи «алгоритм», ки дар 
забонамон чукур маъво пайдо кардааст, аз номи 
ал-Хоразмй гирифта шудааст. Маънои истило^и 
«Алгоритм» -  як пайдарпайии маълуми ягон кори 
ичро карда ё ки коидаашро мефа^монад.

У  М асъала*ои мантикй

258а. Дар миёни *ар ду катор, адади дар дохили кавс навишташуда аз 
ададцои дар ду тараф истода бо ёрии амали арифметикии маълум 
*осил шудааст. Ба чойи аломати "?” раками партофта шударо нависед:

а) 42 (47) 5
31 ( ? ) 8

б) 6 (66) 11
5 ( ? ) 12

в) 36 (25) 11 
48 ( ? ) 12

г) 48 ( 4 ) 12 
100 ( ? ) 5

259. Дар асоси маълумот^ои расми 3-юм мантикан фикр намуда, ифода^ои 
ададиро *исоб карда, чиро ёфтанатонро *исоб кунед.

120 : 30 
120 -  30

60 • 6 
60 : 30

120 -  (30 + 60) 
120 • 3 + 30 • 4
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УСУЛХОИ КУЛАЙ ВА ТЕЗ жИСОБКУНЙ
Д о н и ш доро такм ил  меди^ем

( 1 ) Фарши хонаи давидан 4 каторй бо тахтача*ои рангашон ду хела 
рукаш гардидааст (расми 1). Дар *ар як катор 3-то тахтачаи рангаш сурх- 
тоб ва 5-то тахтачаи рангаш сафед хобонда шуд. Ба фарши хонаи дави­
дан чандто тахтача хобонда шудааст?

*

Усули 2

Усули 1
3 + 5 |
3 + 5 (3 + 5) • 4 =
3 + 5 = 8 • 4 = 32.

3 + 5 1
3 • 4 5 • 4 = 12 + 20 = 32.

Дар *ар ду *олат *ам чавоб як хел аст: ба фарши хонаи давидан *амагй
32 тахтача хобонда шудааст.

Пас, (3 + 5) • 4 = 3 • 4 + 5 • 4.

! Барои суммаро ба адад зарб кардан, >;ар як чамъшавандаро ба ин адад 
зарб зада, косили зарби >;осил шударо чамъ кардан кифоя аст.

Хусусияти мазкур цонуни тацсимоти зарб нисбати чамъ номида меша- 
вад. Конуни мазкур бо *арф*о дар чунин намуд ифода меёбад

(a + b) • c = a ■ c + b • c 
Конуни таксимоти зарб нисбат ба чамъ барои чамъшаванда*ои ада- 

ди ихтиёрй *ам бамавкеъ мешавад.

© Кимати ифода*ои (8 -  3) • 4 ва 8 • 4 -  3 • 4 ба як хел адад баробар:
(8 -  3) • 4 = 5 • 4 = 20, 8 • 4 -  3 • 4 = 32 -  12 = 20.

Аз ин мебарояд, ки (8 -  3) • 4 = 8 • 4 -  3 • 4.

■  Барои косили тар*ро ба адад зарб задан, тар*шаванда ва тар*кунан- 
даро ало*ида-ало*ида ба *амин адад зарб задан ва аз косили зарби якум 
дуюмашро тар* кардан кифоя аст.

вад.
Ин хосият цонуни тан;симотии амали зарб нисбати тару, номида меша-

I.
Онро бо *арф*о дар намуди зерин: (a - b) • с = а • c -  b • с 
ифода кардан мумкин аст.

Барои осон кардани *исобу китоб конун*ои таксимоти зарбро нисбат ба 
чамъу тар* истифода бурдан мумкин аст.

+



® а) 62 • 7 = (60 + 2) • 7 = 60 • 7 + 2 • 7 = 420 + 14 = 434;
б) 59 • 6 = (60 -  1) • 6 = 60 • 6 -  1 • 6 = 360 -  6 = 354.

У  Ф икр  карда мебинем

1. Конуни таксимоти зарбро нисбат ба амали чамъ бо мисол^о 
фа^монед.

2. Навиштачоти (a -  b) • c = a • c -  b • с кадом конунро ифода месозад?

У  Машк мекунем

260. Кадом усули ^исобкунй кулай:
а) (100 + 40) • 9 = 140 • 9 = ... ёки (100 + 40) • 9 = 100 • 9 + 40 • 9 = ...?
б) 8 • (40 -  1) = 8 • 39 = ... ёки 8 • (40 -  1) = 8 • 40 -  8 • 1 = ...?

261. Х,исоб кунед:
а) 7 • (10 + 4); б) 9 • (100 + 10); в) 8 • (90 + 1);
г) 4 • (30 + 100); д ) 6 • (20 + 7); е) 5 • (100 -  3).

262. Аз хусусияти таксимотии зарб истифода бурда, косили зарбро аз руйи 
намунаи 3 бо усули кулай *исоб кунед:
а) 51 • 7; б) 299 • 4; в) 24 • 11;
г) 3 • 71; д )  4 • 701; е) 505 • 6.

У  Татбик мекунем

263. 34 • 15 = 34 • (10 + 5) = 34 • 10 + 34 • 5 = 340 + 170 = 510.
Х,исобкуни*ои болой -  барои ададро ба 15 зарб задан, ин ададро ба 
10 зарб зада, нисфи адади аз косили зарби ^осилшударо чамъ кардан 
кифоят карданро нишон меди^ад.

Аз ин коида истифода бурда, косили зарби зеринро *исоб кунед:
а) 66 • 15; б) 160 • 15; в) 42 • 15; г) 640 • 15.

> Дар хона  ичро  мекунем
264. Аз хусусияти таксимотии зарб истифода бурда, косили зарбро бо усу­

ли кулай *исоб кунед:
а) 71 • 9; б) 39 • 9; в) 15 • 61; г) 5 • 52; д) 3 • 901; е) 701 • 12.

265. Кавс^оро кушоед:
а) 9 • (5x + 2); б) 7 • (9x -  11); в) 5 • (7c + 3);
г) (10 + 7x) • 6; д )  (3y -  5) • 3; е) (9 -  5y) • 8.

266. Кимати ифода^оро ёбед:
а) 12а + 51b, дар ин а = 11 ва b = 23; б) 59p -  23q, дар ин p  = 13 ва q = 22.

267. 528 • 5 = 528 • (10 : 2) = (528 • 10) : 2 = 5280 : 2 = 2640.
Аз руйи ^исобкунии болой коидаи ба 5 зарб задани ададро нависед. Аз 
коидаи ёфтшуда истифода бурда, косили зарбро *исоб кунед:
а) 248 • 5; б) 374 • 5; в) 213 124 • 5;
г) 8 746 307 • 5; д) 130 379 • 5.
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У  Д ониш доро такм ил  меди*ем  

Коидаи кушодани каведо
Конун*ои таксимотии зарб нисбат ба чамъ ва тар*: 

(а + b)• с = а • c + b • с ва (а -  b)• с = а • c -  b • с 
Аз кисми чап ба рости ин баробари*о гузаштанамон баробарии бекавсро *о- 
сил мекунем.Ин баробари*о коидацои кушодани кавс*оро ифода мекунад.

® Дар ифодаи 4 ^(х+3) кавс*оро кушоем:
4 • (х + 3) = 4 • х + 4 • 3 = 4 х + 12-ро *осил мекунем.

Коидаи аз кавс баровардани зарбкунандаи умумй
Чой*ои ифода*ои тараф*ои чап ва рости баробари*ои

(а + b) • с = а • с + b • с ва (а -  b) • с = а • с -  b • с - ро иваз мекунем.
Дар натича а • с + b • с = (а + b) • с ва а • с -  b • с = (а -  b) • с-ро *осил 

мекунем.

Ин баробари*о коидаи аз кавс баровардани зарбкунандаи умумиро 
ифода мекунад.

© Аз ифодаи 5х + 2х, х-ро аз кавс барорем: 5х + 2х = (5 + 2) х = 7х 
*осил мешавад.

Ба монанди *амин доир ба кавс*о баровардани зарбкунандаи 
умумй мисол*о овардан мумкин:

® а) 38 • 7 + 12 • 7 = (38 + 12) • 7 = 50 • 7 = 350;
б) 29 • 7 -  19 • 7 = ( 29 -  19 ) • 7 = 10 • 7 = 70;
в) 13 • 8 + 14 • 18 + 17 • 8 -  14 • 8 = (13 + 17) • 8 + 14 (18 -  8) =

= 30 • 8 + 14 • 10 = 240 + 140 = 380.
Содда кардни ифода*о *алли муодила*оро осон мегардонад. 

Муодиларо *ал кунед: 8x + 3х + 21 = 43.
Q4 /  %ал: Чй хеле, ки 8х+ 3х= 11х мебошад, пас муодила намуди

11х + 21 = 43-ро мегирад. Аз ин чо 11х = 43 -  21, 11х = 22, х = 22 : 11 
ё ки х = 2 аст.

Х,аминтавр, барои содда кардани ифода*о аз хосияти гуру*бандии зарб- 
кунанда*о низ истифода мебаранд.

Масалан, ифодаи 2х • 5 • 6; (2 • 5 • 6) • х ё ки 60х навиштан мумкин.

У  Ф и кр  карда мебинем!
1. Кавс*о чй хел кушода мешавад?
2. Коидаи аз кавс баровардани зарбкунандаи умумиро гуед.
3. Дар кучо*о аз усул*ои соддакунии ифода*о истифода бурдан мумкин?

У  Машк мекунем
268. Кавс*оро кушоед:

а) 5 • (х + 3);
г) (у -  7) • 3;

б) (6 + х) • 2;
д )  12 • (с + 8);

в) 4 • (х -  8); 
е) (4 -  у) • 5.
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269. Ифодаро содда гардонда, кимати онро ёбед:
a) 23a + 13a, дар ин чо a = 9; б) 34b -  17b, дар ин чо b = 19.

У  Тадкик мекунем
270. Барои адади сехонадорро ба 1001 зарб задан, дар па*луи он боз 

*амин ададро навиштан кофист.
Ин коидаро дар мисол*ои а) 321 • 1001; б) 478 • 1001; в) 905 • 1001 
санчида бинед ва дуруст будани онро асоснок намоед.
Намуна: 639 • 1001 = 639 • (1000 + 1) = 639 000 + 639 = 639 639.

271. Зарбкунандаи умумии ифодаро аз руйи намунаи 3 аз кавс берун баро- 
варда, кимати онро ёбед:
а) 81 • 21 + 19 • 21; б) 252 • 80 -  252 • 70; в) 201 • 91 + 112 • 91;
г) 696 • 24 -  696 • 14; д )  53 • 17 + 32 • 17; е) 23 • 99 -  23 • 51.

272. Зарбкунандаи умумии ифодаро аз руйи намунаи 2 аз кавс берун баро- 
варда, онро дар намуди *осилаи зарб ифода созед:
а) 15х + 34х; б) 49х -  24х; в) 100х -  х;
г) 89b -  39b; д )  999х + х; е) 597p -  197p.

273. Кимати ифодаро ёбед:
а) 72a + 32b, дар ин чо a = 9 ва b = 12;
б) 77p + 45q, дар ин чо p  = 23 ва q = 51.

> Тадкик мекунем

274. 63 • 101 = 63 • (100 + 1) = 63 • 100 + 63 = 6300 + 63 = 6363.
Дар асоси натича*ои *исобкунй коидаи да*онй зарб задани адади 
духонадорро ба 101 нависед ва асоснок кунед. 
а) 54; б) 31; в) 86-ро ба 101 зарбзанед.

275. Агар периметри росткунча 390 см бошад, аз маълумот*ои расми 1 
истифода бурда, тараф*ои онро ёбед.

276. Ифодаро содда кунед:
а) 5х + 23 + 4х + 1; б) 12у + 31 + 34у + 8;
в) 72 + 23p + 30 + 44p + 1; г) 55d + 23 + 45 + 45d.

У  Дар хона  ичро  мекунем

277. Зарбкунандаи умумии ифодаро аз кавс берун бароварда, кимати онро 
ёбед:
а) 76 • 29 + 14 • 29; б) 37 • 13 + 28 • 77 + 63 • 13 -  18 • 77;
в) 678 • 88 + 678 • 12; г) 261 • 12 + 29 • 101 + 60 • 12 -  17 • 101.

278. Дар намуди *осили зарб ифода созед:
а) 76х + 55х; в) 98х -  65х; д ) 1000p -  p;
б) 13у + 65у; г) 43b -  32b; е) 999n + n.



279. Агар периметри росткунча 4706 мм бошад, аз маълумот*ои расми 1 
истифода бурда, тараф*ои он*оро ёбед.

280. Ифода*оро содда гардонед:
a) 7х + 43 + 6х + 15; б) 65y + 30 + 35у + 8;
в) 109 + 49p + 28 + 71p; e) 128d + 523 + 477 + 120d.

/  Машк мекунем
281. Муодиларо *ал кунед. Намуна: Мисоли 4-уми дар боло дидашуда:

а) 3х + 4х + 17 = 24; б) 8у + 56 + 4у = 80;
в) 11p -  4p -  25 = 24; e) 18d + 5d -  23 = 23.

> Татбик мекунем
282. Дар расми 2-юм дар кадом *олат харид арзон ба амал бароварда меша- 

вад?

M l
1 донааш

15 800 сум

283. Ба *ар яке аз катори 7-ум 24-тогй кучати помидор шинонданд. Боз 
ба *ар яки ин катор*о 8-тогй кучати иловагй шинонданд. Х,амаги 
чанд бех кучат шинондаанд?

284. Саодат ададеро фикр кард. Онро аввал ба 15 зарб зад, пас онро 
боз ало*ида ба 45 зарб зад. Х,ангоми натичаро чамъ кардан 1500 
*осил гардид. Саодат кадом ададро фикр кардааст?

285. Аз расми 3-юм истифода бурда, муодила тартиб ди*ед ва вазни но- 
маълумро ёбед: _

в),3 ,

кг

>
г 4& х

I

ке-1- 2 у ^ е :  ке :
W

286. Аз маълумот*ои диаграмма истифода 
бурда, ба савол*ои зерин чавоб ди*ед:
а) Вазни яктогй дода шудаи ма*сулот*ои 
полизй *амаги чй кадар аст (расми 4)?
б) Вазни 6-то каду ва 3-то харбуза чй 
кадар?
в) Вазни якто каду ба вазни чандто тар- 
буз баробар аст?
е) Масъала тартиб ди*ед ва онро *ал ку- 
нед.



/  Дар хона ичро  мекунем
287. Муодиларо *ал кунед:

а) 21х + 16х + 55 = 166; б) 81у + 60 + 9у = 960;
в) 59p -  19p + 125 = 565; г) 58 d  + 37d + 212 = 972.

288. Коргар дар 1 соат 17-то детал (чузъ), шогирдаш бошад, 12-то детал тайёр 
намуд. Он*о дар давоми 7 соат якчоя чй кадар детал тайёр мекунанд?

289. Маоши *афтаинаи ходимони фирма аз руйи ифодаи 62 000 • n муай- 
ян карда мешавад, дар ин чо n микдори соат*ои дар давоми *афта 
коркарда мебошад. Агар ходим дар *афтаи якум 44 соат, дар *афтаи 
дуюм 40 соат кор карда бошад,чамъи маоши ду *афтаинаи онро бо 
усул*ои гуногун *исоб кунед.

290. Чиптаи театр барои калонсолон 25 000 сум, барои хурдсолон 12 000 
сум мебошад. Агар оила аз ду калонсол ва се хурдсол иборат бошад, 
ин оила барои чиптаи театр чанд сум доданаш лозим?

291. Муддати хизмати лампаи оддй 1500 соат аст. Лампаи камхарчи люми- 
нетсент бошад, нисбати лампаи оддй 7 маротиба зиёд хизмат мекунад. 
Муддати хизмати лампаи камхарчро ёбед.

292. Аз расми 5-ум истифода бурда, муодила тартиб ди*ед ва вазни номаъ­
лумро ёбед:

293. Киштии мусофиркашони дар расми 6-ум буда дар 6 соат 300 км шино 
кард.Агар суръати киштии боркашон аз суръати киштии мусофиркаш 
20 км/соат кам бошад,дар байни ин вакт киштии боркашон чй кадар ма- 
софаро тай мекунад? Масъаларо аз руйи схема пайдарпай *ал кунед.

Киштии мусофиркашон
Масофа - 300 км 
Вакт - 6 соат 
Суръат - ?

©

Киштии боркашон

f Масофа - ? км 
Вакт - 6 соат 
Суръат 20 км/соат кам,?
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294. Кимати ифодаро ёбед:
а) 210 + 210 + 210 + 210 + 4571; б) 88 + 88 + 88 + 333 + 333 + 333;
в) 523 + 523 + 3278 + 523 + 3278; е) 6530 + 153 + 153 + 6530 +153 + 153.

295. Аз конуни Еуру*бандй истифода бурда, *осили зарбро ёбед.
а) 25 • (4 • 7709); б) (200 • 13) • 5; в) 8 • (125 • 333); е) (1010 • 4) • 25.

296. Бо усули кулай *исоб кунед.
а) 40 • 331 • 25; б) 424 • 25 • 4; в) 8 • 550 • 125; е) 50 • 539 • 20.

297. Агар a = 21, b = 36 бошад, кимати ифодаи 55а -  3Ь-ро ёбед.
298. Дарозии ришта ба 13-то порчаи *ар кадоме 14 дм буда таксим шуда­

аст. Дарозии риштаро ёбед.
299. Тарафи AB-и секунчаи АВС 234 мм ва он аз тарафи АС, 5 маротиба куто* 

аст. Агар периметри секунча 2450 мм бошад, дарозии тарафи BC-ро ёбед.
300. Кенгуруе, ки дар китъаи Австралия зиндагй мекунад, ба 12 метр да- 

розй ча*иданаш мумкин. Ин *айвони ачоиб агар 100 маротиба ча*ад, 
чй кадар масофаро тай мекунад? Вай 1500 м масофаро чанд маротиба 
ча*ида тай карданаш мумкин?

301. Кенгуру соате бо суръати 48 км давиданаш мумкин. а) Кенгуру дар 1 
соат чанд метр давиданаш мумкин? Дар 1 дакика-чй? б) Вай 12 км ма­
софаро дар чй кадар вакт тай менамояд? в) Он дар 30 сония чй кадар 
масофаро тай мекунад? Дар 5 дакика-чй?

302. Х,исоб кунед. Натичаро бо амали зарб санчед:
а) 10 092 : 116; б) 7728 : 138; в) 9379 : 83;
е) 12 432 : 111; д ) 11 704 : 77; е) 30 015 : 145.

303. Зо*ид ба компутер соате 987-то аломат дохил мекунад. Вай 12 831-то 
матни аломатдорро дар чй кадар вакт дароварда метавонад?

304. Муодиларо *ал кунед: 
а) 33 • х = 1386; б) 454 • а = 55 842;
е) а : 119 = 314; д )  26 289 : х = 127;

305. Таксими бакиядорро ичро кунед: 
а) 983 : 18; б) 3273 : 16;
е) 5620 : 67; д )  55 337 : 134;

306. Х,амин хел ададро ёбед, ки онро:
а) ба 17 таксим кардан, 88 *осил шуда, 11 бакия монад;
б) ба 231 таксим кардан, 121 *осил шуда, 133 бакия монад.

307. Дар ду руз 294 куттй ангур чида шуд. Рузи дуюм нисбат ба рузи якум 6 
маротиба зиёд ангур чиданд. Рузи якум чй кадар ангур чидаанд?

308. Дар конвейери якум дар 1 соат 25-то, дар конвейери дуюм бошад, 
31-то телевизорро васл мекунанд. Дар *ар ду конвейер дар давоми 8 
соат чй кадар телевизорро васл менамоянд?

309. Ифодаро содда кунед:
а) 109d + 443 + 273d + 279; б) 332t + 2111 + 999 + 677;
в) 34 + 139с + 257 + 61с; е) 1786 -  903 + 430q + 453q.

в) х  : 19 = 13; 
е) 42 745 : m = 415.

в) 4213 : 34; 
е) 54 103 : 439.



)  М уваф ф ацият^оятонро санчида бинед
1. Агар косили таксим ба таксимкунанда зарб карда шавад чй *осил мешавад? 
А . Таксимшаванда; Б. Х,осили зарб; В. Зарбкунанда; Г. Х,осили таксим.

натс
и
н
о

П

2. Агар чойи зарбшаванда*о иваз карда шавад ...
А. Тагйир меёбад; Б. Зиёд мешавад; В. Кам мешавад; Г. Тагйир намеёбад.

3. Агар дар ифодаи 12 • (с + 8) кавс кушода шавад,чй *осил мешавад? 
A. 12 с + 8; Б. 12с + 96; В. с + 96; Г. с + 20.

4. Хосияти гуру*бандии зарб дар кадом банд дуруст дода шудааст?
A. a ■ b = b ■ а; Б. a + b = b + a; В. a ■ b = a + b; Г. a ( b c )  = (ab)c .

на
ди

xа
В

5. Чумла*ои зеринро хонед.Агар чумла дуруст бошад,аломати “+” 
нодуруст бошад, аломати “- “ -ро дар катаки па*луяш гузоред.

6.
7.

1.Натичаи амали таксим бо воситаи амали зарб санчида мешавад.
2.Барои ёфтани зарбкунандаи номаълум *осили зарбро 
ба зарбкунандаи маълум таксим кардан лозим аст.
3.Агар *осили таксим ба таксимкунанда зарб карда ша- 
вад,таксимшаванда *осил мешавад.
4.Агар таксимшаванда ба *осили таксим зарб карда ша- 
вад,таксимкунанда *осил мешавад.
Натичаи амали таксимро бо воситаи амали зарб санчед: 17 835 : 145.
Агар тар*кунанда ба косили тар* чамъ карда шавад,чй *осил мешавад? 
А. Сумма; Б. Фарк; В. Чамъшаванда; Г. Тар*шаванда.

а

£
Q.

8. Таксими бакиядорро ичро кунед: 28783 : 16.
9. ^имати ифодаро ёбед:

а) 4600 • 1760; б) 36 490 : 178.
10. Муодиларо *ал кунед:

а) 14 • х = 112; б) 133 : у  = 19; в) t : 15 = 90.

■s
н
о
рапи

X
о

цу

11. Бо усули кулай *исоб кунед:
а) 8 • 567 • 125;
б) 678 • 88 + 678 • 12;

12. Бо усули кулай *исоб кунед:
х + х -  20 = х + 5.

13. Решаи муодиларо *ал кунед.

на
дар
а

и

£

14. Х,аминтавр ададеро ёбед, ки *ангоми онро ба 29 таксим кардан, 23
*осил шуда, 12 бакия монад.

15. Масъаларо муодила тартиб дода *ал кунед:Комил як адад фикр 
кард, онро ба 3 зарб зада,аз *осили зарб 7- ро тар* кард. Дар на- 
тича 50 *осил шуд. Комил кадом ададро фикр кардааст?

16. Ба 10 000 сум пул аз яхмоси нархи *ар кадомаш 1 500 сума чандто 
харидан мумкин? Чй кадар пул зиёдатй мемонад?
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17 Д ЭллШЯйЯалВЕиШйВаККЯВ
У Д ониш доро такм ил меди^ем

Масъалаи зеринро аввал муодила тартиб надода *алшаванда бо усули 
баробар кардан баъд муодила тартиб дода *ал карда мебинем.

© Дар ду баста *амагй 70-то дафтар мавчуд. Дар бастаи дуюм нисбат ба 
аш 10-то дафтар зиёд. Дар *ар як баста чандтогй дафтар *аст?

Х,ал:а) Усули баробар кардан: Микдори дафтар*ои баста*оро баробар- 
мекунем (расми 1).Барои ин аз бастаи дуюм 10-то дафтарро мегирем.

Дар натича дар ду баста *амагй 70 -  10 = 60-то дафтар мемонад.
Акнун микдори дафтари *ар як баста баробар шуд ва ба 60 : 2 = 30-то дафтар 

баробар аст.
Х,амин тарик, дар бастаи якум 30-то дафтар буданашро аник кар- 

дем. Дар он, мувофики шарт дар бастаи якум нисбат ба дуюм 10-то зиёд 
30 + 10 = 40-то дафтар мешавад.

Цавоб: Дар бастаи якум 30-то, дар дуюмаш 40-то дафтар *аст.

* 10-то зиёд

^Бастаи-1 Бастаи-2

70-то дафтар
б) Усули %алли масъала бо тартиб додани муодила: Дафтар*ои бастаи якумро 

бо х ишорат мекунем (расми 2).Он го* мувофики шарти масъала, микдори даф- 
тар*ои дар бастаи дуюм ба х + 10 баробар мешавад ва суммаи он*о ба 70 баробар 
мешавад. Бастаи-1 Бастаи-2

X + X + 10 = 70
Пас, ба муодилаи х + х + 10 = 70 со*иб мешавем.
Онро *ал мекунем: 2х + 10 = 70, 2х = 70 -  10, 2х = 60, х  = 60 : 2 = 30. 
Х,аминтавр, дар бастаи якум 30-то дафтар буданашро муайян кардем.
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Дар он,мувофики шарт дар бастаи дуюм х + 10-то яъне, 30 + 10 = 40-то 
дафтар мешавад.

Чавоб: Дар бастаи якум 30-то дар бастаи дуюм 40-то дафтар *аст.
Дида истодаед, ки масъала*ои матннокро муодила тартиб дода *ал 

кардан хеле кулай ва универсал ба *исоб меравад. Барои истифодаи он 
аз усул*ои соддагардонй дуруст истифода бурдан лозим меояд. Инро 
дар *алли масъала*ои мураккабтари зерин дидан мумкин:

( 2 ) Дар ду руз 220 кг кулфинай чида шуд. Рузи дуюм нисбат ба рузи 
якум 3 маротиба зиёд кулфинай чида шуд. Рузи якум чй кадар кулфи­
най чида шудааст?

%ал: Вазни кулфинайи рузи якум чидашударо бо х ишорат мекунем. 
Дар ин *ол мувофики шарти масъала, вазни кулфинайи рузи дуюм чи- 
дашуда ба 3х баробар мешавад ва *осили чамъи он*о ба 220 баробар 
мешавад:

Р у зи 1:
€

х кг
220 кг

Рузи 2: 3 х  кг

Пас, ба муодилаи х + 3х = 220 со*иб мешавем.
Онро *ал мекунем: 4х = 220, х = 220 : 4, х = 55.
Цавоб: Рузи 1-ум 55 кг кулфинай чида шудааст.

©  2 банка ранги зард ва 3 банка ранги кабуд омехта карда шуда, 
ранги сабз тайёр карда шуд. Барои тайёр кардани 1500 гр ранги сабз чй 
кадар ранги зард лозим мешавад?

%ал: Вазни як банка рангро бо х ишорат мекунем. Дар ин *олат му­
вофики шарти масъала, вазни ранги зард аз 2х, вазни ранги кабуд ба 3х 
баробар шуда, *осили чамъи он*о ба 1500 баробар мешавад.

4 Ра нги зард: 

Ранги кабуд:
1500 г

Пас, ба муодилаи 2х + 3х = 1500 со*иб мешавем.
Онро *ал мекунем: 5х = 1500, х = 1500 : 5, х = 300.
Дар ин *олат, вазни ранги зард 2х = 2 • 300 = 600 (г) мешавад. 
Цавоб: Аз ранги зард 600 г лозим мешавад.

©  Дар се чевон 47-то китоб *аст. Дар чевони дуюм нисбат ба якум 4-то 
кам, аз сеюмаш 2-то зиёд китоб *аст. Дар чевони якум чандто китоб *аст?

%ал. Мувофики шарти масъала расми схемавй мекашем (расми 5). Ха- 
ёлан ба чевони дуюм 4-то, дар чевони сеюм бошад, 2 + 4= 6 -то китобро 
гузошта,
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микдори китоб*ои чевонро ба микдори китоб*ои чевони якум баробар мекунем. 
Дар он *олат, микдори китоб*ои *ар ду чевон ба: 47 + 6 + 4 = 57 (то) баробар ме­
шавад. Аз ин мебарояд, ки микдори китоб*ои чевони якум: 57 : 3 = 19 (то) 
мешавад.

Цавоб: Дар чевони якум 19-то китоб *аст.

5> I

47-то

III

У  Ф икр  карда мебинем!

1. Кадом усул*ои *алли масъала*ои матннокро медонед?
2. Чй хел истифода шудани ин усул*оро фа*монед.
3. Афзалнокй ва камбудии *ар як усул аз чй иборат аст?

II 4

2 4

У  Бо гуруадо кор  мекунем
Масъала*оро бо ду хел усул *ал кунед.

310. Дар синф*ои 5-“А” ва 5-“Б” *амагй 74 нафар хонанда мехонад. Дар 
синфи 5-“А” нисбат ба синфи 5-“Б” 6 нафар зиёд хонанда мехонад. 
Дар *ар як синф чанд нафарй хонанда аст? Намуна: Мисоли 4-и 
дар боло дидашуда.

311. Дар ду ма*алла *амагй 3274 нафар ша*рвандон истикомат меку- 
нанд. Дар ма*аллаи якум нисбат ба ма*аллаи дуюм 342 нафар 
зиёд ша*рванд зиндагй мекунад. Дар *ар як ма*алла чанд нафарй 
ша*рванд зиндагй мекунанд? Намуна: Мисоли 4-и дар боло дидашуда.

312. Дар дукони яхмос дар як руз *амагй 446 дона яхмоси “Каймокнок” 
ва “Шоколаднок” фурухта шуд. Яхмоси “Каймокнок” нисбат аз яхмо­
си “Шоколаднок” 34 дона зиёд фурухта шуд. Аз *ар як намуди ях­
мос чанд донагй фурухта шудааст? Намуна: Мисоли 4-и дар боло 
дидашуда.

У  Чуф т ичро  мекунем
Масъаларо бо ду хел усул *ал кунед ва байни *ам мукоиса кунед.

313. Дар ду руз 2350 кг картошка чиданд. Дар рузи дуюм нисбат ба 
рузи якум 4 маротиба зиёд картошка чида шуд. Рузи якум чй кадар 
картошка чида шудааст? Намуна: Мисоли 2-и дар боло дидашуда.

314. Ба 5 *исса об 2 *исса намак омехта намуда ма*лул *осил карданд. 
Барои 14 кг ма*лул *осил кардан, чй кадар намак лозим мешавад? 
Намуна: Мисоли 3-и дар боло дидашуда.
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У  Дар хона ичро мекунем
315. Аз ду майдон *амагй 27 тонна пахта чиданд. Аз майдони якум 

нисбат ба майдони дуюм 9 тонна кам пахта чиданд. Аз *ар як 
майдон чанд тоннагй пахта чидаанд? Намуна: Мисоли 4-и дар боло 
дидашуда.

316. Ба 6 *исса об 3 *исса намак андохта ма*лул *осил карданд. Барои 
27 кг ма*лул *осил кардан, чй кадар намак лозим мешавад? 
Намуна: Мисоли 5-и дар боло дидашуда.

317. 7 *иссаи яхмос шир, 2 *иссааш равгани зард ва 2 *иссааш аз ша- 
кар иборат аст. Барои тайёр намудани 1 кг 210 гр яхмос чй кадар 
шир лозим?

> М улохиза меронем
318. Дар ду чевон 12-то китоб мавчуд аст. Аз чевони якум ба дуюм, дар 

чевони дуюм чандто китоб бошад, *амин кадар китоб гузошта ша- 
вад, микдори китоб*ои чевон*о баробар мешавад. Аввал дар *ар 
як чевон чандтогй китоб будааст?
Масъалахое, ки бо усули тахмин (фараз) хал карда мешавад
Масъалаи цадимаи Чинй.Дар кафас мург ва харгушро парвариш меку- 

нанд. Х,амаи он*о 35-то, *амаи пой*ояшон 94-то. Дар кафас чандто мург ва 
чандто харгуш мавчуд аст?

%ал. Фараз кунем, ба болои кафас сабзй гузошта шуд. Тамоми харгуш*о 
барои хурдани сабзй пой*ои пешашонро бардошта, бо пой*ои акиб рост ме- 
истанд. Дар ин *олат чанд пойи чонварони дар кафас буда дар замин меша­
вад?

Маълум аст, ки 35 • 2 = 70 (то) пой дар замин мешавад. Лекин, мувофики 
шарт микдори *амаи пой*о ба 94-то баробар. Пой*ои бокимонда дар кучост? 
Пой*ои ба *исоб нагирифта -  ин пой*ои пеши аз замин бардошта истодаи 
харгуш*ост. Он*о чандтост? 94 -  70 = 24 (то).

Дар ин *ол, аз ин 24-то пой*ои пеш ба чандто харгуш*о тааллукдор аст?
24 : 2 = 12 (то) ба харгуш дахлдор.
Аз ин мебарояд, ки микдори харгуш*о 12-то. Дар он *олат, микдори мургон 

35 -  12 = 23-то мешавад.
Ч,авоб: Дар кафас 23-то мург ва 12-то харгуш *аст.

У  Дар хона ичро мекунем

319. Дар мамнуъго* *амагй 24-то шутур аст. Баъзеи он*о як дунгй, 
бокимонда ду дунгидор. Агар микдори *амаи дунги*ои шутур*о 41- 
торо ташкил ди*ад, микдори шутур*ои як дунгидорро аник кунед.

320. Дар синф 30 нафар хонанда *аст. Агар духтарони синф 3 кг-мй 
ва писарбача*о 5 кг-мй когазпора чамъ кунанд, *аммагй 122 кг 
когазпора чамъ мешавад. Дар синф чанд нафар писар ва чанд на­
фар духтар мехонанд?



АЛГО РИТМАМ  ШСОБКУНЙ  
ДОИР БА ЧОР АМАЛ

Д ониш доро такм ил  меди^ем 
Тартиби ичрои амал*о(алгоритм*о)

Чамъ ва тар* - зинаи 1,
Зарб ва таксим - зинаи 2 амал^ояш гуён ном бурда мешавад.

! | К,оидаи 1. Агар дар ифода кавсх;о набошад, факат амал>;ои якто зина 
иштирок кунад, амал>;о бо тартиби навишт аз чап ба рост пайдарпай ичро 
карда мешавад.

( ? )  Кимати ифодаи 762 -  413 + 381 -  256-ро ёбед.
%ал. Дар ин ифода кавс^о нест ва факат амал^ои зинаи 1 иштирок до- 

ранд. Пас, мувофики коидаи 1 амал^оро бо тартиби навишт аз чап ба рост 
пайдарпай ичро мекунем:

(Г (2  ©  2 ф  3
762 -  413 + 381 -  256 = 349 + 381 -  256 = 730 -  256 = 474.

Пайдарпай ичро кардани ягон супориш ё ки коидаи онро алгоритм 
меноманд.

( 2 ) Кимати ифодаи 640 : 32 • 56 : 28-ро ёбед.
%ал. Дар ифода кавс нест ва дар он факат амал^ои зинаи II иштирок 

доранд. Пас, коидаи 1, мувофики алгоритм, амал^о бо тартиби навишт пай- 
дарпай ичро карда мешавад:

© 2 (3 d  Сэ ©
640 : 32 • 56 : 28 = 20 • 56 : 28 = 1120 : 28 = 40.

I____I I____ I I____ I

! К,оидаи 2. Агар дар ифода кавс набуда, амал>;ои х;ар ду зина иштирок ку- 
нанд, аввал амал^ои зинаи II ва баъд амал^ои зинаи 1 ичро карда мешавад.

( 3 ) Кимати ифодаи 239 -  24 : 8 + 32 • 7-ро ёбед.
%ал. Дар ифода кавс нест ва амал^ои *ар ду зина иштирок карда исто- 

даанд. Пас, коидаи 2, мувофики алгоритм аввал амал^ои зинаи II-ро сипас 
амал^ои зинаи I-ро ичро мекунем.

О  Г  4 (2  0  (4 ®
239 -  24 : 8 + 32 • 7 = 239 -  3 + 224 = 236 + 224 = 460.

! 1 К^оидаиЗ. Агар дар ифода кавс>;о иштирок накарда бошад, аввал амал>;ои 
дар дохили кавс буда, пас амал>;ои дигар мувофики коида>;ои 1 ва 2 ичро 
карда мешавад.
( 4 ) Кимати ифодаи (1216 + 16 • 9) : 4 -  1440 : 12-ро ёбед.

%ал. Дар ин ифода кавс^о иштирок намекунад. Аз ин мебарояд, ки муво­
фики коидаи 3 аввал амал^ои дар дохили кавс бударо ичро мекунем. Сипас 
мувофики коидаи 2 ^исобкуни^оро давом меди^ем:



d  Q ©  ©  (4 d  ©  ©  @
(1216 + 16 • 9) : 4 -  1440 : 12 = (1216 + 144) : 4 -  1440 : 12 =

d  ©  4) ©
= 1360 : 4 -  1440 : 12 = 340 -  120 = 220.

Партофтани кавсхо

Агар ба тартиби ичрои амал*о таъсир нарасонад, онго* кавс*ои ифо- 
да*оро партофтан мумкин.

©  Масалан, кавси ифода*ои (49 + 23) -  39-ро партофта, дар намуди 49 + 23 
-  39 навиштан мумкин, чунки он ба тартиби ичрои амал*о таъсир намерасонад.

Х,ангоми *исоб кардани кимати ифода аз хусусият*ои амал*ои чамъ, 
тар* ва зарб истифода бурдан кулай ва мувофики максад бошад, аз тарти- 
би коида*ои ичрои амал*о берун баромадан *ам мумкин.

©  Кимати ифодаи 37 • 8 + 13 • 8-ро асосан аз *исобкунии мувофики ко­
идаи 2 дида,аз конуни таксимоти зарб нисбати чамъ истифода бурда *исоб 
кардан *ам мумкин аст: 37 • 8 + 13 • 8 = (37 + 13) • 8 = 50 • 8 = 400.
У  Ф икр  карда мебинем!

1. Дар ифодае, ки факат амал*ои зинаи якум иштирок доранду бекавсанд, 
амал*о бо кадом тартиб ичро мешаванд?

2. Алгоритм чист?
3. Дар ифодае, ки факат амал*ои *ар ду зина иштирок доранду 

бекавсанд, амал*о бо кадом тартиб ичро мешаванд?
4. Дар ифодае, ки кавс иштирок мекунад, аввал кадом амал*о ичро 

карда мешаванд?

321. Тартиби алгоритми ичрои амал*оро аник кунед ва кимати онро ёбед:

Намуна: Мисол*ои 1-, 2-, 3-, 4-и дар боло дидашуда.

322. Х,исоб кунед:
а) (56 -  56) : 342 + (289 -  288) • 122; б) (56 + 46) • 23 + (444 -  443) • 34.

323. Кимати ифода*оро ёбед:

ё) 831 + 5865 : (22 • 29 -  13 • 19) -  87; ж) (3915 : 87+867) -  (18 • 15-1305 : 29).

а) 78 -  45 + 54 -  49;
в) 721 : 7 -  112 : 8 + 37 • 22;
д ) 315 : (375 -  24 • 15) + 98;

б) 231 + 112 -  223 -  109;
г) 322 : 23 • 22 -  483 • 9 : 23;
е) (24 • 7 -  676 : 13) • 13 -  238.

а) 132 + 129-237+97;
в) 945 : 45 • 22 • 12;
д) 23 • 12 + 490 : 14-224 : 16;

б) 764-348-112 + 231;
г) 24 • 12 • 25 : 100;
е) 321 • 23 : 69+644 : 23+93;
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324. Ба хусусият*ои чамъу тар* такя намуда, кимати ифодаро бо усули ку- 
лай *исоб кунед:
а) 1278 + 432 + 568; б) 123 • 4 • 25; в) 2132 + 231 -  132;
г) 32 • 17 + 68 • 17; д) 708 -  342 -  208; е) 786 • 115 -  86 • 115.

У  Дар хона ичро  мекунем_________________________________________
325. Дар ифода алгоритми ичрои амал*оро аник кунед, пас кимати онро ёбед: 

а) 123 -  67 + 231 -  224; б) 445 + 333 -  369 -  206;
в) 824 : (399 -  23 • 17) + 98; г) (52 • 9 -  1035 : 45) • 7 -  122.

326. Кимати ифода*оро ёбед:
а) 77 -  45 + 37 -  23; в) (31 • 9 -  754 : 29) • (1323 : 27 -  31)
б) 456 + 123 -  239 -  33;

327. Ба хусусият*ои амал*ои чамъу тар* такя намуда, алгоритми ичрои 
амал*оро талйир ди*ед ва бо усули кулай кимати ифода*оро *исоб кунед: 
а) 56 + 88 + 44; б) 224 • 4 • 250; в) 13245 + 8899 -  3245;
г) 87 • 33 + 13 • 33; д )  1555 -  234 -  766; е) 1199 • 678 -  199 • 678.

У  Машк мекунем
328. Кавс*ои ифодаи 37 + 5 • 7 -  3-и ба маъно со*иб бударо дар *ама чой*о 

гузоред ва кимати *ар як ифодаи *осилшударо ёбед.
329. Ифода созед ва кимати онро ёбед:

а) суммаи *осили зарби 24 • 11 ва *осили таксими 96 : 3;
б) аз 510 тар* кардани *осили чамъи 236 + 128;
в) зарб задани суммаи 27 + 3 ба фарки 52 -  22;
г) *осили таксими суммаи 31 + 29 ба адади 30.

)  Муфт ичр® мекунем
330. Амал*оро аз руйи схемаи расми 1 якеатон аз катаки сабз ба зард, 

дигаратон аз катаки сурх сар карда ичро кунед. Натичаро байни *ам
мукоиса кунед.

331. Ифода*оро содда кунед:
а) 11а + 43 + 76a + 27;
в) 234 + 35а + 725 + 16а;

332. Кимати ифода*оро ёбед:
а) 66 • 24 : 22 + 17017 : 17;
в) 9 • (1030 -  579) + 941;
д ) (770 -  669) • (546 -  489); 
ё) 1540 : 11 + 1890 : 9 + 982;

б) 332у + 211у + 999 + 677;
г) 781 -  455 + 37n + 39n.

б) (42 • 25 -  36) : 39 + (800 : 40 -  18) • 12;
г) 8000 -  (398 + 132) • 15;
е) 136 • (668 -  588) -  404 • 25;
ж) 1953 + (17432 -  56 • 223) : 16.
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333. Муодила*оро *ал кунед:
а) Зх + 5х + 96 = 1568; б) 2у + 7у + 78 = 1581;
в) 88 880 : 110 + х = 809; г) 357у -  149у -  1843 = 11 469;
д) 256m -  147m -  1871 = 63 747; е) 6871 + р : 121 = 7000.

У  Машк мекунем
334. Амал*оро ичро кунед:

а) 703 -  21 • (361 -  349); б) 23 460 : (209 -  186) • 15;
в) (1593 : 27 + 326) • 60; г) 6720 : 12 • 35 -  898.

335. Кимати ифода*оро ёбед:
а) (410 + 96) • (1010 -  31 248 : 62) -  170 • 1500;
б) (174 208 -  208 • (563 + 44)) : 333 + 2079 : 77;
в) (18 • 331 -  (46 348 + 67 892) : 21) : 14 + 143 • 26;
г) (201 • (400 100 -  397 964) + 5376) : 24 -  8154;
д) (7470 : 18 -  319) + (2060 -  24 • 45) : 28.

Татбик мекунем
336. Велосипедрон*о рузи якум 154 км, рузи дуюм нисбат аз рузи якум 23 км 

зиёд, рузи сеюм бошад, нисбат аз рузи дуюм 13 км кам масофаро тай на- 
муданд. Велосипедрон*о дар се руз чй кадар масофаро тай намудаанд?

337. Автомобил 240 км ро*ро дар 4 соат тай карданаш лозим буд. Лекин ав- 
томобил суръаташро ба 20 км/соат баланд кард. Автомобил ба манзил 
чй кадар вакт пеш омада мерасад?

338. Алй, Соле* ва Валй вазни худро дар тарозу баркашиданд. Маълум гар- 
дид, ки вазни якчояи Аливу Соле* 57 кг, вазни Соле*у Валй 56 кг ва 
вазни Аливу Валй 61 кг будааст. Вазни *ар як бача чй кадар буданашро 
ёбед.

У  Бо гуруххо  кор  мекунем
339. Дар байни адад*о амал*ои 

“+”, “- ”, “.” ва “:”-ро *аминтавр 
гузоред, ки дар натича баро- 
бари*о дуруст бошад.

У  Дар хона ичро  мекунем
340. Амал*оро ичро кунед: 

а) 6422 -  24 • (372 : 12); б) 2678 : (506 -  480) + 297;
в) 77 • (452 -  348) -  99; г) 874 -  (27 • 90 -  1999).

341. Дар сехи дузандагй газвори 9 банди *ар якеаш 30 м, 13 банди *ар яке- 
аш 40 м буд. 243 метри ин газвор истифода гардид. Дар сех чанд метр 
газвор мондааст?

342. Сайё* аз як ша*р ба дуюмаш рафтанист. У аввал дар автомобил 2 соат 
бо суръати 70 км/соат ро* тай кард. Сипас пиёда 4 соат бо суръати
5 км/соат *аракат намуд. Дар ин *олат то ша*ри дуюм боз 14 км ро* 
монд. Масофаи байни ин ша*р*о чй кадар аст?
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У  Д ониш доро такм ил  меди^ем

Х,осили зарби 3 • 3 бо намуди 32 навишта шуда, квадрати адади
3 хонда мешавад.

Х,осили зарби a • a бо тарзи a2 навишта шуда, «квадрати a» ё ки 
«a квадрат» гуён хонда мешавад.

a2 = a ■ a
Х,осили зарби 4 • 4 • 4 бо тарзи 43 навишта шуда, «куби 4» гуён хонда 

мешавад.
Х,осили зарби a • a • а бо тарзи а3 навишта шуда, «куби а» ё ки «а куб» 

гуён хонда мешавад. a3 = a ■ a ■ a

Масалан, 122 = 12 • 12 = 144. 63 = 6 • 6 • 6 = 216.
Дар поён чадвали квадрат ва куби адад*ои аз 1 то 10 дода шудааст:

n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

n2 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100

n3 1 8 27 64 125 216 343 512 729 1000

81 = 8, 131 = 13, 11 = 1. Одатан, нишондоди дарачаи 1 навишта намешавад.

нишондоди дараца 

3 • 3 • 3 • 3 • 3 5 й
*осили зарб 3 барин навишта мешавад.

5 маротиба асоси дараца

«дарацаи 5-уми адади 3» хонда шуда, инчунин дараца гуён истифода 
мешавад.

Дар мисол*ои зерин *осили зарб ба намуди дарача навишта шудааст: 
а) 2 • 2 • 2 • 2 = 24 = 16; б) 5 • 5 • 5 = 53 = 125; в) 3 • 3 • 3 • 3 • 3 = 35 = 243.

Агар дар ифода дарача*о *ам иштирок кунад, аввал кимати дарача*о 
ёфта шуда, пас дигар амал*о ичро мегардад.

Кимати ифодаи (63 + 13) • 2 -  24 • 32 - ро ёбед.
%ал. Амал*о бо тартиби зерин ичро мегардад:

Ф ®  ©  © © © ©
(63 + 13) • 2 -  24 • 32

Аввал дарачаро *исоб мекунем: 63 = 2 1 6 , 24 = 16, 32 = 9.Он*оро бо
ифода гузошта *исобкуниро давом меди*ем:

(216 + 13) • 2 -  16 • 9 = 229 • 2 -  16 • 9 = 458 -  144 = 314.



У  Ф и кр  карда мебинем!

1. Чаро а) квадрат; б) куби адад меноманд?
2. Истило*оти дарача, нишондоди дарача, асоси дарачаро дар ягон 

мисол фа*монед.
3. Дарачаи якуми адади натуралй ба чй баробар мешавад.

У  Машк мекунем
343. Дар намуди дарача нависед:

а) 8 • 8 • 8 • 8 • 8 • 8 • 8; б) 24 • 24 • 24 • 24; в) х ■ х ■ х ■ х ■ х;
г) 5 • 5 • 5 • 5 • 5; д )  13 • 13 • 13 • 13; е) m ■ m ■ m ■ m; 
ё) (х + 3) • (х + 3) • (х + 3) • (х + 3); ж) (6 -  z) • (6 -  z) • (6 -  z).

344. Хисоб кунед: 22; 52; 15; 72; 62; 16; 24; 43; 103.

345. Хисоб кунед:
а) 32 • 11; б) 5 + 62; в) (3 + 5)2; г) (73 -  33) : (7 -  3);
д )  (7 + 1)3; е) (8 -  5)3 : (8 -  5); ё) 63 -  16; ж) (92 -  26) : 17 + 42

346. Оё кимати ифода*ои зерин баробар аст?
а) 62 ва 6 • 2; б) 34 ва 3 • 4; в) 32 ва 23; г) 53 ва 35.

347. Решаи муодиларо ёбед:
а) х • х = 36; б) p  • p  = 81; в) у  • у  • у  = 64;
г) z • z • z • z • z = 1; д ) m • m • m = 8; е) n • n • n • n = 81. 
Намуна: а) х • х = 36, х • х = 6 • 6, х = 6.

348. Кимати дарачаро ёбед: а) 52; б) 102; в) 1003; г) 113; д) 123; е) 153.

349. Чадвали квадрати адад*оро аз 11 то 20 тартиб ди*ед.

350. Кимати ифода*оро ёбед:
а) 42; б) 23 + 32; в) (102 -  26) : 6 + 110; г) 32 + 62;
д ) 63 -  53; е) 52 • 23; ё) (40 : 4)5 -  1002; ж) (3 + 4)2.

У  Дар хона ичр® мекунем

351. Дар намуди дарача нависед:
а) 3 • 3 • 3 • 3 • 3 • 3; б) 32 • 32 • 32 • 32 • 32 • 32 • 32;
в) d  ■ d  ■ d  ■ d  ■ d  ■ d; г) (х + у) • (х + у) • (х + у) • (х + у).

352. Хисоб кунед:
а) 42 • 33; б) 7 + 52; в) (4+3)3; г) 72 + 52;
д ) (5 + 7)2; е) (9 -  6)4; ё) (40 : 8 )3 + 24; ж) (92 -  52) • 5 -  35.

353. Кимати дарачаро ёбед: а) 72; б) 112; в) 103; г) 163; д) 133; е) 193.

354. Хисоб кунед:
а) 5 • 63; б) (3 • 10)2; в) 4 • 52; г) (4 • 5)2; д) 3 • 9 : 32; е) (39 : 3)2.
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У  Машк мекунем

355. Аз надвал^ои квадрат ва куби адад истифода бурда, кимати n-ро ёбед: 
a) п2 = 169; б) п2 = 10000; в) n3 = 729; г) n3 = 343.

356. Ададро дар намуди даранаи 10 нависед: 10; 100; 1000; 1 000 000; 
10 000 000.

357. Аз даранаи 10 истифода бурда, ададро дар намуди косили намъи 
во*ид*ои хона нависед:
а) 432; б) 328; в) 3451; г) 20 450; д) 213 709.
Намуна: а) 432=400 + 30 + 2 = 4 ■ 100 + 3 ■ 10 + 2 ■ 1= 4 ■ 102 + 3 ■ 101 + 2 ■ 1.

358. ^исоб кунед:
а) 2 ■ 103; б) (2 ■ 10)3; в) 3 ■ 22; г) (3 ■ 2)2; д) 12 : 22; е) (12 : 2)2.

359. Муодиларо саннида бинед:
а) 32 + 42 = 52; б) 13 + 63 + 83 = 93;
в) 412 + 432 + 452 = 5555; г) 13 + 23 + 33 + 43 = 100;
д) 23 + 25 + 26 + 27 + 28 + 29 = 1000; е) 113 + 123 + 133 + 143 = 203.

360. Кимати ифода^оро ёбед:
а) 152 + 23 ■ 11; д) 93 : (49 -  22);
б) 125 + 53 ■ 3; е) 25 ■ (12 + 23)2;
в) 43 ■ 13 + 34 ■ 12; ё) (13 ■ 11 -  43)3;
г) 1500 : 53 + 693 : 32; ж) (13 -  4 ■ 2)3 : (22 + 1)2.

361. Квадрати адади зерин бо кадом ракам ба анном мерасад?
а) 122; б) 923; в) 225; г) 211.

362. Суммаи квадрат^ои ададцои якхонадор:а) *ама; б) нуфт, в) ток-ро ёбед.

363. Дарозии ду туп матои дар расми 1-ум буда 135 м . Аз тупи якум 6-то 
парда, аз тупи дуюм бошад, 3-то парда духта шуд. Дар *ар як туп чанд 
метри матоъ мавнуд буд?

364. Вазни Рухшона, Нигина ва Фарзона 89 кг. Вазни Рухшона ва Нигина 63 
кг, вазни Рухшона ва Фарзона бошад, 58 кг. Аз схемаи зерин истифода 
бурда, вазни *ар як духтарро ёбед.

Рухшона Нигина Фарзона
89 кг 

63 кг 

58 кг



У  Дар хона ичро  мекунем

365. Кимати ифода*оро ёбед;
а) 82 • 6 + 152 : 5 ; б) (16 -  7)3 -  42; в) 5 • 33 -  162 : 8;
г) (3 • 2)3 -  (36 : 9)2; д) (4 • 62 : 23 + 16) • 5; е) (73 + 112 • 5) -  512.

366. Куби адади зерин бо кадом ракам ба охир мерасад?
а) 544; б) 1111; в) 5222; г) 77 777.

367. Х,исоб кунед.
а) 3 • 104 + 2 • 103 + 7 • 102 + 9 • 10 + 4;
б) 6 • 105 + 1 • 103 + 9 • 102 + 5.

368. Суммаи куб*ои адад*ои якхонагй: а) *ама; б) чуфт с) ток-ро ёбед.
369. Дар блок схемаи катак*ои холии расми 2 адад*ои лозимиро нависед. 

Амал*оро дар ду самт ичро кунед ва натичаро байни *ам мукоиса кунед.

Бо адад*ои миллиард ва миллион шинос *астед. Адад*ои аз он*о *ам 
бузург мавчуданд, ки бо номи махсус гуфта мешаванд. Лекин он*о хеле кам 
истифода мегарданд. Мана баъзеи он*о:

106 = 1 000 000 миллион

0 CD = 1 000 000 000 миллиард
1012 = 1 000 000 000 000 триллион
1015 = 1 000 000 000 000 000 квадриллион
1018 = 1 000 000 000 000 000 000 квинтиллион=сч0

1 000 000 000 000 000 000 000 секстиллион

0 К
)

= 1 000 000 000 000 000 000 000 000 септиллион

0 К
)

= 1 000 000 000 000 000 000 000 000 000 окталлион
Математикаи ш авковар 
Кроссворди ададиро %ал кунед:
Ба кад: а) 564 676 : 938;

б) 527 809 + 36 895;
в) 460 015 -  36 296;
г) 411 510 : 473.

Ба бар: а) 7 003 294 -  436 026;
д) 40 320 : 672;
е) 357 992 : 4 904; 
ё) 590 • 5 047.
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Тадкик мекунем 
Тартиб додани чадвал

Шумо аллакай бо чадвал^о шинос *астед. Рузнома, журнали синф, 
руйхати навбатчиён -  ба чадвал мисол шуда метавонад.
Максад аз сохтани чадвал -доир ба ягон мавзуъ ба шакли аёният маъ- 
лумот^оро ба тартиб даровардан ва аз он*о истифода бурдан аст.

Хонандагони синфи 5-"А” бо саволи «Ки кадом фанро дуст медорад?» дар 
синф такдимот гузаронидаанд.Он^о корро ин тавр ташкил кардаанд.

1. Аввал чадвали «Фан^ои мо дуст медошта»-ро тартиб меди^ем
Фандои мо дуст медошта

ан*о Хатча*о Микдори хонандагон
Математика м 5
Адабиёт т  a 7
Забони англисй Ж III 8
Санъати тасвирй 1111 4
Таърих 6
2. Такдимотро бо ро*и овозди^й гузарониданд. Номи фан хонда шуд.
Ки ин фанро дуст дорад, дасташро боло кард.
3. Чандто даст боло бардошта шуда бошад, дар па^луи фан *амон ка­

дар хатча^о гузошта шуд.
4. Микдори хатча^о дар сутуни дуюм навишта шуд ва чадвали болой 
*осил шуд.

370. Дар асоси чадвали болой ба савол^ои зерин чавоб ди^ед:
а) Агар як хонанда ба як фан овоз дода бошад,ба такдимот чандто 
хонанда иштирок кардааст?
б) Ба хонандагон бисёртар кадом фан маъкул аст?
в) Ба кадом фан овози аз *ама кам дода шудааст?
г) Х,амин тавр такдимот^оро дар синфатон низ гузаронед.

371. Дар байни ^амсинфонатон, ки кадом намуди спортро дуст медорад 
такдимот гузаронед.Натичаро ба намуди чадвал тасвир кунед. Дар чад­
вал сутуни «Намуди спорт» ва «Микдори хонандагон»-ро гузоред. Дар 
асоси натичаи чадвал якчандто савол ди^ед ва ба он*о чавоб ёбед.

372. Пеш аз соли нави хониш хонанда аз дукон ба 27 000 сум якто сумка, 20- 
то дафтари нархаш 800 сумй, 3-то ручкаи *ар кадомаш 1 000 сумй, 2-то 
калам^ои рангаи *ар кадоме 12 000 сумй харида гирифт. Дар асоси ин 
маълумот^о чадвал тартиб ди^ед. Дар чадвал нархи хар як ашёи хо­
ниш, микдораш, киматаш ва барои *амаи ин ашё^о чанд сум рафтааст 
акс ёбад.

%ал: Чадвалро чунин тартиб меди^ем ва бо маълумот^ои додашуда пур 
мекунем. Нархи *ар як донаи катори ашёи хонишро ба микдори он*о зарб



намуда, ба сутуни катори охирин менависем. Бо ин, ба *ар як ашёи хониш 
чанд сум пул сарф шуданашро меёбем.

№ Ном*ои ашёи хониш Нархи як донааш Микдораш Киматаш
1. Сумка 27 000 1
2. Дафтар 800 20
3. Ручка 1 000 3
4. Калам*ои ранга 12 000 2

Чамъи пули сарфшуда - -

Баъд бошад, *амаи ракам*ои сутуни охиринро чамъ намуда,суммаро 
дар нуктаи буриши сутун ва катори охирин менависем. Ин адад микдори 
чамъи пули барои ашёи хониш сарфшуда мебошад.

№ Ном*ои ашёи хониш Нархи як донааш Микдораш Киматаш
1. Сумка 27 000 1 27 000
2. Дафтар 800 20 16 000
3. Ручка 1 000 3 3 000
4. Калам*ои ранга 12 000 2 24 000

Чамъи пули сарфшуда - - 70 000

373. Чадвалро пур кунед:

Чамъшавандаи 1 450 11239
Чамъшавандаи 2 409 13428

Сумма 234581 987111

374. Дар чадвали зерин маоши нимсолаи якуми сето коргар (бо сум) оварда 
шудааст. Аз он истифода бурда, ба савол*ои зерин чавоб ди*ед:

а) Нисбат ба *ар мо* кадом коргар бисёр маош гирифтааст?
б) Дар нимсол-чй?
в) Се коргар дар якчоягй дар кадом мо* маоши аз *ама бисёр гирифтааст?
г) Дар кадом мо* аз *ама кам маош гирифтааст?

Январ Феврал Март Апрел Май Июн Чамъ:
Коргари 1 2 468 000 2 489 300 2 439 100 2 301 800 2 822 300 3 467 500
Коргари 2 2 352 800 2432 100 2 442 300 2 412 300 2 934 500 3 448 100
Коргари 3 2 293 600 2 395 700 2 411 800 2 399 100 3 145 000 3 470 000
Чамъ:

375. Аз маълумот*ои зерини чадвал истифода бурда, ба савол*ои зерин ча­
воб ди*ед:

а) Дар *ар як рузи *афта ба дукон чй кадар савдо шудааст?
б) Ба дукон кадом рузи *афта бисёр савдо шудааст?
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в) Дар давоми *афта ба *ар яки шуъба^ои дукон ^амагй чй кадар савдо 
шудааст?
г) Дар давоми *афта ба кадом шуъба^ои дукон кам савдо шудааст?
д) Дар давоми як *афта дар дукон *амагй чй кадар савдо шудааст?

Руз^ои *афта
Шуъба^о Чамъ ба супер­

маркетЛибос^о Пойафзол Газмол^о
Душанбе 6 500 000 4 500 000 3 300 000
Сешанбе 8 600 000 5 110000 4 400 000
Чоршанбе 13 200 000 8 020 000 5 100 000
Панчшанбе 8 700 000 3 600 000 7 100 000
Чумъа 10 860 000 9 870 000 6 520 000
Шанбе 9 800 000 5 640 000 3 820 000

Чамъ:

376. Дар чадвал микдори тести *ал кардаи Рухшона ва Ситора дода шуда­
аст. Аз руйи маълумот^ои дар чадвал дода шудадангоми Ситора 36-то 
тестро *ал кардан, Рухшона чандто тест *ал карданашро муайян кунед.

Рузх,о Рухшона Ситора

Рузи 1 4 6

Рузи 2 8 12

Рузи 3 12 18

У  Дар хона ичро  мекунем

377. Дар чадвал нархи ма^сулот^ои коркардаи фабрикаи мебелсозй дар 
мо^^ои январ, феврал, март ба *исоби (сум) нишон дода шудааст. Ка-
так^ои холии чадвалро пур кунед.
Ма^сулот^о Январ Феврал Март Чамъ

Курси^о 1 567 800 1 594 900 4 641 800
Миз^о 2 910 500 2 801 600

Шкаф^о 145 280 1 471 000
Чамъ 5 655 900 17 652 000

378. Чадвалро пур кунед:

Чамъшавандаи 1 234 1569
Чамъшавандаи 2 258 342

Сумма 12670 15890
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У  Тадкик мекунем 
Сохтани диаграмма
Дар чадвал микдори руйхати китоб*ои дар таътил хондаи Мануче*р, Далер, 

Чаъфар ва Рухшона оварда шудааст. Баландии маълумот*ои зерин микдори 
китоб*ои хонда ба намуди сутун баробар *ам тасвир кардан мумкин (расми 1).

Ин тарзи тасвирро диаграммаи сутундор меноманд.
Барои сохтани диаграмма тир*ои вертикал (хати амуд)-й ва горизонтал (хати 

уфук)-и гирифта мешавад. Дар тири горизонталй номи бача*о, ба тири 
вертикалй бошад, ба сифати во*иди ченак*о якто катакро интихоб наму-

да,микдори китоб*ои хондашударо муайян меку­
нем.
Баландии сутуни якум ба 4 баробар буда, он мик­
дори китоб*ои хондаи Мануче*рро нишон меди*ад. 
Баландии сутуни дуюм бошад, микдори китоб*ои 
хондаи Далерро нишон меди*ад ва *оказо.

Дар вакти сутун*оро тасвир намудан,бари он*оро 
дар як хел васеъгй гирифтан лозим. Масофаи бай-

Номи хо- 
нандагон

Микдори китоб- 
хои хондашуда

Манучехр 4
Далер
Чаъфар
Рухшона

ни сутун*о низ баробар буданаш лозим. 

1 1
7

Мануче^р Далер Цаъфар Рухшона Мануче^р Далер Цаъфар Рухшона

Агар ба чойи сутун*о порча*о гирем, он вакт диаграммаи хаттй *осил 
мешавад (расми 2).

Ма*фил*ои фаннй

Робототехника Технология Математика Адабиёт Забони англиси



379. Дардиаграммаи зерин натичаи такдимоти хонандагони дар синфи 5-ум 
гузаронида, ки ба кадом махфил иштирок мекунад оварда шудааст.Дар 
асоси диаграмма ба саволхои зерин чавоб дихед (расми 3).
а)Ба такдимот чандто хонанда иштирок кардааст?
б) Ба кадом махфил аз хама зиёд хонанда иштирок мекунад?
в) Ба кадом махфил аз хама кам хонанда иштирок мекунад?
г) Хонандагони ба махфили математика иштирок намуда нисбат ба хо­
нандагони махфили адабиёт чй кадар зиёд?
д) Ба кадом махфили фанхо хонандагон баробар иштирок намуданд?

380. Дар байни хамсинфонатон ки дар кадом фасл таваллуд шудааст так­
димот гузаронед. Натичаро ба намуди чадвал тасвир кунед. Дар асоси 
чадвал якчандто саволхо дихед ва ба онхо чавобхо ёбед. Аз чадвал ис­
тифода бурда диаграммаи сутундор ва хаттй созед.

381. Аз диаграммаи расмнок истифода бурда, баландии бинохои осмон- 
буси дунёро ёбед.

4

1000 
900 
850 
800 
750 
700 
650 
600 
550 
500 
450 
400 
350 
300 
250 
200 
150 
100 
50 
0

а) Бинои "Халифабурш"-и Дубай аз бинои Чикаго чанд метр баланд?
б) Бинои дар Чидда сохта шуда аз бинои "Чуфтманорахо"-и дар Куа­

ла-Лумпур буда чанд маротиба баланд ?
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У  Дар хона  ичро  мекунем
382. Дар чадвал маълумоти хонан- 

дагони синфи 5-“Б”-и шахри 
Тошканд барои аз хона ба мак­
таб рафтан, аз кадом намуди 
воситахои наклиёт истифода 
мебаранд дода шудааст.
Дар ин бора якчанд савол дихед ва чавоб ёбед. Аз чадвал истифо­
да бурда диаграммаи хаттй ва сутундор созед. Такдимоти ба хамин 
монанд дар синфатон низ гузаронед. Натичаро ба шакли диаграмма 
тасвир кунед.

383. Дар асоси маълумотхои диаграммаи сутундор ба саволхои зерин ча­
воб дихед (расми 5).
а) Ба дукон дар як руз чандто анчомхои хона фурухта шуд?
б) Аз кадом анчом бисёртар фурухта шуд?
в) Аз кадом анчом кам фурухта шуд?
г) Яхдон нисбат ба мошини чомашуй чандто кам фурухта шуд?
д) Телевизор нисбат ба плитаи газ чй кадар зиёд фурухта шуд?
е) Харид дар кадом фасли сол ба амал бароварда шудааст?

Намуди транс­
порт

Микдори хонан- 
дагон

Автобус 12
Метро 5
Такси 7
Пиёда 14

Конденсионер Телевизор Мошини Яхдон Плитаи газ
чомашуй

384. Дар чамъоварии оханпора се синф иштирок намуда, хонандагони син­
фи 5-“A” 6 тонна, синфи 5-“Б” 5 тонна ва синфи 5-“Д” 8 тонна оханпора 
чамъ оварданд. Дар асоси ин маълумотхо диаграммаи сутундор тар­
тиб дихед.

385. Дар асоси маълумотхои чадвали поёнй диаграммаи сутундор созед.
Маълумот дар бораи пахтаи чидашуда

Хочагихои дехконй «Барака» «Бустон» «Истиклол»
Пахтаи чидашуда (дар тонна) 70 55 90



У  Тадкик мекунем
386. Дар расми 6-ум маълумот дар оилаи хонандагони синфи 5-"Д” чандто 

бача мавчуд буданаш (м) дар шакли диаграммаи горизонталии хаттй 
тасвир ёфтааст.

&

м = 7 
м = 6 
м = 5 
м = 4 

м = 3 
м = 2 
м = 1
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0 1 2 7 83 4 5 6 

Микдори оила̂ о
Дар асоси диаграмма ба саволхои зерин чавоб ди*ед:

а) Дар синф *амагй аз чандто оила хонандагон та*сил мегиранд?
б) Ба чанд оила яктогй бача аст?
в) Дар чандтои оила аз *ама зиёд бача *аст?
г) Дар чандто оила шашто бача аст?
д) Аз диаграмма ба кадом хулоса омадан мумкин?
387. Дар диаграммаи графикй микдори фуруши як намуди автомобил*о дар 

автосалон дар мо**ои гуногун тасвир шудааст (расми 7). Масъала*оро 
дар асоси маълумот*ои дар графика додашуда *ал кунед.

а) Компания дар мо*и апрел ин автомобил*оро ба 71 525 000 сумй харида, ба
77 875 000 сум фурухт. Компания дар ин мо* чй кадар даромад кардааст?

б) Ин автомобил*о дар мо*и апрел нисбат ба мо*и июн 850 000 сум киммат
фурухта шудааст. Дар кадом мо* компания бисёр даромад кардааст? Чй 
кадар даромад кардааст?

в) Дар асоси диаграмма боз дуто масъала тартиб ди*ед ва он*оро *ал кунед?
388. Суръати кафтор 50 км/соат, гурбаи ёбой бо суръати 40 км/соат меда- 

вад. Суръати паланг 70 км/соат, суръати юз бошад, 110 км/соат дар 
диаграммаи горизонталй *ар як тасма суръати кадом *айвонро ифода
мекунад? (расми 8).

0 50 100 150
Суръати *айвон*о (км/соат)
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У  Дар хона ичро  мекунем
389. Аз диаграммахои сутундор ва расмноки дар расми 9-ум додашуда 

истифода бурда, вазни динозаврхои замони кадимаро дар килограмм 
ифода кунед.

Трисератопс Тираннозавр Брахнозавр Апатозавр Спинозавр
а) Апатозавр аз тираннозавр чанд тонна вазнин?
б) Брахнозавр аз трисератопс чанд маротиба вазнин?
в) Барои нест шудани динозаврхо чй сабаб шудааст гуфта фикр мекунед? 

390. Телеманораи Тошканд дар дунё яке аз баландтарин манорахо ба хи­
соб меравад (расми 10), а) Манораи Тошканд аз манорахои Берлин ва 
Вена чй кадар баланд аст?
Диагараммаи мукоисаи байнихамдигарии баландихои манорахои 
шахрхои Торонто, Куала-Лумпур, Тошканд ва Токиоро тартиб дихед. 
^ангоми тартиби чадвал (шкала) дарозии як катаки дафтарро 50 метр 
гуфта гиред.

б)

Токио Торонто Шанхай Тошканд Куала-лумпур Берилин Вена 
634 м 553 м 468 м 375 м 421 м 368 м 252 м
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Дар дарс*ои математика тадкикот*ои хурди таълимиро гузаронида истодаед. 
Кори лои*а низ тадкикоти хурд ба *исоб рафта,он барои мустакил ичро кардан 
мувофик аст.Шумо дар як соли хониш якто лои*аро ичро мекунед. Мавзуъ*ои 
кори лои*аро муаллиматон меди*ад ва барои ичрои он масли*ат*о меди*ад. 
Кори лои*аро бо гуру*и 3-4 нафара ичро мекунанд.
Зина*ои ичрои кори лои*а:
ба накшагирии кор ва вазифа*оро байни *ам таксим намудан, 
маълумот*ои заруриро чустучу карда ёфтан,
*алли муаммо*ои додашударо чустучу кардан, *алли хуби он*оро ёфтан ва онро 
асоснок кардан,
зарур бошад,тадкикот*о ва тачриба*о гузаронидан,
доир ба натичаи кор *исобот навиштан, такдимот тайёр намудан ва онро *имоя кардан. 
Мавзуи кори лои*а характери амалй, назариявй ва тадкикоти доштанаш мумкин. 
барои кори амалй дониш ва малака*ои аз худ кардаатон барои *алл и муаммо*ои 
*аётй истифода бурда мешавад,
ба кор*ои назариявии лои*а ягон мавзуи математика чукуртар омухта мешавад, 
барои кор*ои тадкикоти бошад, доир бо ягон масъалаи номаълуми математики
ё ки барои *алли муаммои *аётй кори илмии хурд гирифта бурда мешавад.

Намунаи кори амалии лоица О
Супориши лоиха. Доир ба "Афзоиши а*олии м = 7 

Узбекистон” кори тадкикотии хурд гузаронед. |  м = 6
Ин тадкикотро ин тавр гузаронидан мумкин. |  м = 5 

Аввал дар байни аъзои оилаи хонандагон чанд 1^'м = 4 
нафар бача буданаш тадкикот (пурсиш) гузаронида |  ° м 
мешавад. Доир ба натичаи пурсиш чадвал,баъд |  
диаграммам хаттй сохта мешавад.Агар гуем, 
диаграммаи зерин *осил шуда бошад (расми 1).

Дар асоси диаграмма кори лои*а ба воситаи 
ба савол*ои зерин чавоб додан ичро карда мешавад:

а) Дар синф *амагй аз чандто оила та*сил мегиранд?
б) Дар чандто оила яктогй бача *аст?
в) Дар чандто оила аз *ама бисёр бача аст?
г) Дар чандто оила шашто бача аст?
д) Аз диаграмма ба кадом хулоса (тахмин) омадан мумкин?
е) Синфро ба сифати *амчун як кисми Узбекистон гирифта,ин хулоса*оро 

барои тамоми Узбекистон низ гуфтан оё мумкин аст? Барои чй?
Х,амин ва савол*ои ба *амин монанд гузошта, тадкикотро давом додан 

мумкин. Албатта,чавоб*о тахминй мешавад. Дар ин чараён натичаи ададй не 
балки чараёни чустучуй му*им.

Мавзуи кори лои*а ин тавр шуданаш *ам мумкин: дар мавзуи «Бино*ои 
балантарини дунё» дар асоси материал*ои аз интернет гирифта шуда тадкикот 
гузаронед ва такдимот тайёр кунед.

м = 2 
м = 1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 
Микдори оила̂ о



391. Дар чадвал масофаи аз Офтоб то баъзе сайерахо дода шудааст. Маъ­
лумотхои ин чадвал ба кадом диаграмма мувофик меояд.

Номи сайёра Масофаи то Офтоб буда, млн км.
Уторид 60

Зухра 110
Замин 150
Миррих 230

Iс;5
га
-&оого

240
220
200
180
160
140
120
100
80
60
40
20

0

240 
220 
200 
180 

■§160 
I  140 
§ 1 2 0  

100 
80

ГО
-&оого

240 
220 
200 
180 

1160  
-с 140 

120 
^  100 
&  80

Уторид Зухра Замин Миррих Уторид Зухра Замин Миррих Уторид Зухра Замин Миррих

392. Дар асоси маълумотхои расми 3-юм диаграмма созед. Аз руйи диа­
грамма саволхо дода ба он чавоб дихед.

Фили 
Африка 
7500 кг

Фили 
Х,индустон 

4000 кг
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393. Амал*оро ичро кунед:
а) 24 • 52 -  18 • (117 -  97); б) (2574 + 4333) • 25 -  110 • 14.

394. Зарбшавандаи умумиро аз кавс берун бароварда *исоб кунед:
а) 66 • 112 + 34 • 112; б) 356 • 97 -  56 • 97; в) 867 • 74 + 867 • 26;
г) 11 • 54 + 89 • 54; д) 473 • 164 -  473 • 64; е) 329 • 251 -  129 • 251.

395. Тартиби ичрои амалцои дар ифода бударо аник кунед, сипас киматашро 
ёбед:
а) 2448 + 666 -  1291 -  1067; б) 26 • 27 : 18 • 22;
в) 2080 : (1222 -  26 • 27) + 128; г) (25 • 19 -  1800 : 75) • 11 -  221.

396. Х,исоб кунед:
а) (129 -  116)4; б) (112 -  82) • 23 -  87; в) 72 • 52; г) (7 + 6)3;
д ) 442 + 332; е) (81 : 9)3 + 111; ё) (15 + 12)2; ж) 82 + 132.

397. Кимати ифодаро ёбед:
а) 1562 -  162 : 8; б) (12 + 169 : 13)2; в) (127 -  77)2 • 9; г) 112 • (114 -  98).

398. Муодиларо *ал кунед:
а) 7х + 6х + 1000 = 1975; б) 57y -  14y -  111 = 3200;
в) 20 838 : 453 + х = 91; г) 875 + p  : 121 = 1999; 
д ) 381 + 126 : у  = 395; е) к  + 11 571 : 133 = 487.

399. Чумла^ои зеринро хонед. Агар чумла дуруст бошад, ба катаки пешаш 
аломати "+” , агар нодуруст бошад, аломати " - ” гузоред.

1. Чамъ ва тар* -  амалцои зинаи 1.
2. Амалцои зинаи 1 аз амалцои зинаи 2 пеш ичро карда мешавад.
3. Тартиби пайдарпай ичро шудани ягон амалро алгоритм мено­
манд.
4. Максад аз сохтани чадвал ё диаграмма -  маълумот*оро ба 
таври аёният нишон додан мебошад.

400. Шарт*ои масъаларо дар асоси диаграмма пур кунед ва онро *ал ку­
нед (расми 1): Вазни якто карам ... кг, вазни каду бошад ... кг. Оё 36 кг 
карам вазнин аст ё ки 12-то каду? Боз дигар масъала тартиб ди^ед ва 
онро *ал кунед.

1»
I

0
4 -

5 6 7 8 9 101 2  3 4 
Вазн (масса), кг

401. Фермер аз майдонаш 20 тонна картошка, 12 тонна пиёз, 15 тонна 
сабзй ва 17 тонна лаблабу *осил гирифт. Маълумот*оро ба намуди 
диаграмма тасвир кунед.
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402. Дар асоси чадвал*ои зерин диаграмма созед.

Ма*алла*о «Арчазор» «Тутзор» «Себзор» «Пахтазор»
Микдори а*олй 1100 700 550 900

Ма*алла*о «Пахтакор» «Бунёдкор» «Насаф» «Навба*ор»
Микдори а*олй 11 7 9 5

Де*а*о «Обод» «Озод» «Гулзор» «Бустон»
Масофаи дурй аз маркази 

но*ия, км
11 37 21 19

403. Марям дар мо*и декабр обу *аворо мушо*ида кард. Дар тасма*ои ди­
аграмма руз*ои кушод, абрнок ва *авои талйирёбандаро кайд намуд 
(расми 2). Дар асоси диаграмма чадвалро пур кунед.

J__ L
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Обу х,аво О 4 Л f k

Микдори рузх,о
404. Аз маълумот*ои диаграммаи зерин истифода бурда, савол*ои гуногун 

тартиб дода ба он*о чавоб ди*ед (расм*ои 3-4).

10 3 4 10



У  М уваф ф акият*оятонро бинед

нато
и
н
о
Д

1. Дар навишти 137 асоси дарача кадом адад аст? 
A. 7; Б. 13; В. 3; Г. 1.

2. Чамъ ва тарх амали кадом зина аст? 
A. Зинаи 1; Б. Зинаи 2.

3. Дар ифодаи кавс иштирок намуда аввал кадом амалхо ичро карда мешавад? 
A. Амали зинаи 1; Б. Амали зинаи 2; В. Амали дохили кавс.

на
ди
мха

В

4. Оё тартиби ичрои амалхо дуруст дода шудааст? d  d  (4 (2) 
239 -  24 : 8 + 32 • 7

5. Барои ёфтани кимати ифодаи (6 : 2 + 13) • 2 -  11 амали чамъ дар 
чойи чандум ичро карда мешавад?
A. Якум; Б. Дуюм; В. Сеюм; Г. Чорум.

6. Решаи муодиларо ёбед: х  • х = 121.
X(О45 Xо

7. Кимати ифодаро ёбед: а) 564 + 122 : 9; б) (265 - 16 • 3)2.
8. Муодиларо хал кунед: 16 х -  8 х + 10 = 98.
9. Тартиби ичрои амалхои дар ифода бударо муайян кунед, баъд ким-

мати онро ёбед:
432 : (76 -  12 • 6) + 65.

10. Бо усули кулай хисоб кунед: 276 • 498 -  176 • 498.

■s
н
о
рапиX
о

цу

11. Ба 7 хисса об 2 хисса намак омехта, махлул хосил карда шуд. Ба­
рои 18 кг махлул хосил намудан, чй кадар намак лозим мешавад?

12. Дар ду руз 126 кг себ чида шуд. Рузи 
дуюм нисбат ба рузи якум 5 маротиба 
зиёд себ чида шуд. Рузи якум чй ка­
дар себ чида шудааст?

13. Дар асоси чадвал диаграммаи сутундор 
созед.

Номи
бачадо

Кад (см)

Мануче^р 130
Далер 110
Чаъфар 100
Рухшона 90

14. Куби адади 7889013 бо кадом ракам тамом мешавад?

на
дар
ак
и

н о|_а д н а
он 40 
х

60
50

15. Дар асоси диаграмма ба са- 
волхои зерин чавоб дихед:

1) Синфи 5-“A” нисбат ба син- 
фи 5-“Б” дар махфилхо чанто 
зиёд хонанда иштирок карда- 
аст?

2) Нишондоди дар махфилхо |  20
иштироки кадом синфхо: 5 10
а) аз хама боло; б) аз хама
паст; в) миёна?

ро30

5-“A” 5-“Б” 5-“В” 5-“ Г”



Г  Б О Б и | III V
ХАЛЛИ МАСЪАЛАХ,ОИ 

МАТННОК
г %ангоми омухтани ин боб

шиносой бо овардани усулуои вазъиятуои муаммонок 
дар масъалауои математикй; 
бо ёрии схема модели математикии масъалауои 
матннокро сохта метавонед, зинауои масъала уалку- 
ниро чудо карда метавонед, онро уал карда метаво­
нед, уалли ёфта шударо таулил карда метавонед; 
ба масъалаи додашуда масъалаи баръаксро сохта 
метавонед;
доир ба кисмуо масъаларо уал карда метавонед; 
уангоми уалли масъалауои мазмуни геометрй дошта 
формулауоро татбик карда метавонед; 
масъалауо доир бо уаракатро шинохта метавонед ва 
бо усулуои мувофик уал карда метавонед; 
масъалауои иктисодй ва доир ба кори ицро шуда 
масъаларо уал карда метавонед.

У  Мр щ иза щ рокш ]
Ба расми зерин чй гуна вазъиятуо тасвир шудааст? Дар асоси он чй 
гуна масъалауои математикй тартиб медиуед? Ин масъалауо чй хел 
уал карда мешавад?



к

У  Д ониш уоро  такм ил  медиуем
Масъалаи матннок -  аз тавсифи вазъияти муаммонок иборат аст.
Дар масъалаи матннок ягон вазъияти муаммонок ба тарзи хаттй дода 

мешавад ва уалли он талаб карда мешавад. Дар масъалаи матннок ба гайр 
аз матн доир ба муаммо расмуои гуногун, накша, чадвал ва диаграммауо 
дода шуданаш мумкин.

Аз вазъияти муаммодор ба масъалаи математикй мегузарад.
Барои уалли масъалауои матннок аввал шарти масъаларо пурра хонда, 

муаммои уаётии он таулил карда мешавад. Бо роуи мулоуизарони масъа- 
ла бо схема ва аломатуои математикй ифода карда мешавад ва ба масъа­
лаи математикй оварда мешавад (расми 1). Баъд аз он ба уалли масъала 
шуруъ мекунанд.

*
Вазъияти

муаммодор
Та^лили матн ва ба забони 
математикй ифода кардан

Масъалауои математикй бо роуи мулоуизаронй уал карда мешавад.
Чараёни масъалаи матннок бо равиши шартй бо 4 зина таксим мешавад 

(расми 2) ва дар уар як зина мулоуизауо ба тарзи зерин ичро карда мешавад:

^  Зинауои уалли масъалауо

1. Шарти масъаларо 
бо диккат хондан, яъне 
хондан;
2. Чиуо маълум, чиуоро 
ёфтан зарур буданашро 
муайян кардан;
3. Муайян кардани во- 
бастагии байни онуо;
4. Дар асоси муайян 
шудагон аз накша, расм 
ё ки чадвал истифода 
бурда модели мате- 
матикии масъаларо 
тартиб додан.

1. Кадом усулуои уалли 
масъаларо медонед?
2. Муайян кардани 
кимати маълуми бу- 
зургиуо ва вобастагиуо 
аз кимати номаълуми 
бузургиуоро барои 
ёфтан мавчудбудани 
имкониятуои зарурй;
3. Агар норасогиуо 
мавчуд бошад, то 
бартараф кардани он 
аз дигар имкониятуо 
истифода бурдан.

V______________ У

1. Дар асоси 
речаи сохташуда 
ва модели мате­
матикй масъала 
аз вобастагиуои 
ёфташуда 
математикаро 
истифода бурда 
киматуои мобай- 
нии бузургиуоро 
ёфтан;
2. Бузургии но- 
маълумро ёфтан.

1. уалли ёфта 
шударо санчи- 
дан ва нисбат ба 
шарти масъала 
талкин намудан;
2. Чавоби 
масъаларо ба 
намуди тааллук- 
дор навиштан;
3. Оё боз усул­
уои уалли ди- 
гари он мавчуд 
аст?

Бо роуи мулоуиза масъалаи мантикии зеринро дида мебароем. Онро 
бо усули "чадвал” уал мекунем. Ин усул хеле универсал ба уисоб рафта, бо 
ёрии он бисёр масъалауои мантикиро уал кардан мумкин.



У  М улоуиза меронем
Кулол рузи якум 15-то куза сохт. Рузи дуюм нисбат ба рузи якум 5-то 

1 куза кам сохт. Кулол дар ду руз чанд куза сохтааст?
Х,ал:

^ Х о Нд а Н^ )  1. Ба шарти масъала якто бузургй - сухан дар бораи мивдори 
куза^ои сохта меравад (расми 4).
2. Маълумуо: Мивдори кузаи дар рузи якум сохта.

Номаълумуо: Мивдори куза^ои рузи дуюм сохта.
Номаълуми цустуцукунанда: Мивдори куза^ои дар ду руз сохта.

3. Вобастагиуои маълум: Куза^ои сохтаи рузи дуюм аз рузи якум 5-то 
кам.
4. Болодагиуоро дар шакли схема тасвир мекунем: (расми 3)

I 3 I
Рузи-1 I------------15- то
Рузи -2 |- ?- то

- Н -----
5- то кам

? -то

Реча J 1. Барои ёфтани мивдори кузах;ои дар ду руз сохташуда 
мивдори кузах;ои дар рузх;ои якум ва дуюм сохташударо чамъ кардан 
лозим. Пекин, факат якто чамъшаванда маълум.
2. Барои ёфтани кузах;ои рузи дуюм сохташуда аз мивдори кузах;ои 
рузи якум сохташуда 5-ро тарх; кардан лозим.

1. Мивдори кузах;ои рузи дуюм сохта: 15 - 5 = 10 (то).
2. Мивдори кузах;ои дар ду руз сохта: 15 + 10 = 25 (то).
1. Мивдори кузах;ои рузи якум сохтаро месанчем:

25 - 10 = 15 (то). Натича дуруст!
2. Цавоб: Дар ду руз 25-то куза сохта шудааст.

2 Дар ду сабат 38-то нок аст. Ба сабати дуюм нисбат ба сабати якум 
10-то кам нок аст. Дар *ар як сабат чандтогй нок аст (расми 6)?

%ал:
Г~ХоНд а Н^ ) 1. Ба масъала як бузургй -  сухан дар бораи мивдори нок^о 

меравад.
1. Маълумуо: Мивдори чамъи нок^ои *ар ду сабад.
2. Номаълуми цустуцукунанда: Микдори нок^ои *ар як сабат.

3. Вобастагиуои маълум: Дар сабати якум нисбат ба сабати дуюм 10­
5 то нок бисёр

4. Болодагиуоро бо таври схема тасвир мекунем: (расми 5)
? л [ 6 I ■ "X W  i

Дар сабати-1: "X i
38 - то

Дар сабати-2: |- Н < -------- 1
10 - то кам

Ре ча 1. Масъаларо бо усули "баробаркунй” *ал мекунем.
Барои ин микдори нок^ои сабатро баробар карда мегирем.



1. Аз сабати якум 10-то нокро мегирем. Дар он дар ду сабат чамъ 
38 -  10 = 28-то нок мешавад.
2. Акнун нок^ои *ар як сабат баробар шуд ва он ба 

28 : 2 = 14 баробар шуд. Пас, дар сабати дуюм 14-то нок будааст.
3. Дар он, мувофики шарт дар сабати якум аз дуюмаш 10-то зиёд, 

яъне 14 + 10 = 24-то нок *аст.

Санчиш 1. Микдори нок^ои ёфташудаи *ар ду сабатро чамъ намуда, 
бо адади додашуда 38 мукоиса мекунем: 24 + 14 = 38. Натича дуруст!

2. Ч,авоб: Дар сабати якум 24-то ва дар сабати дуюм 14-то нок аст.

Ин масъалро бо усули дигар низ *ал кардан мумкин.

Хал 1. Ба сабати дуюм 10-то нок меандозем.Онго* дар *ар ду сабат 
чамъ 38 + 10 = 48 то нок мешавад.

2. Акнун нок^ои *ар ду сабат як хел шуд ва он ба 
48 : 2 = 24 баробар шуд.

Пас, дар сабати якум 24-то нок будааст.
3. Дар он, мувофики шарт дар сабати дуюм аз якумаш 10-то кам, яъне 
24 - 10 = 14 (то) нок аст.

С а Нч И Ш 1. Микдори ёфташудаи нок^ои *ар ду сабатро чамъ намуда 
бо адади 38 мукоиса мекунем: 24 + 14 = 38. Натича дуруст!

2. Ч,авоб: Дар сабати якум 24-то, дар сабати дуюм 14-то нок аст.

У  Ф и кр  карда мебинем!

1. Чанд зинаи ^алкунии масъала мавчуд аст?
2. Дар зинаи 1 чи*о муайян карда мешавад? Дар зинаи 2-чй?
3. Оё ин зина^оро пайдарпай ичро намудан шарт аст?
4. Кадом зинаи ^алкунии масъала аз *ама му^им ба *исоб меравад?

У  М улоуиза меронем

405. Ба замини назди^авлй рузи якум 126 кг, рузи дуюм аз рузи якум 36 кг кам кул- 
финай чида гирифтанд. Рузи сеюм бошад, аз рузи дуюм 53 кг зиёд кулфинай 
гирифтанд. Дар се руз *амагй чанд кг кулфинай чида гирифтаанд?

406. Абдура^мон ба гармхона рузи якум 156 бех кучати помидор шинонд. 
Рузи дуюм нисбат ба рузи якум 34 дона кам кучат шинонд. Абдура^мон 
*амагй чанд дона кучати помидор шинондааст?

7
407. Вазни умумии себ^ои расми 7-ум 200 гр. Вазни

11себи калонро ёбед. -IMI. \ "1

94



408. Дар ду сабат 75 дона себ аст (расми 8). Агар аз сабати якум 6-то ва аз 
сабати дуюм 9-то себ гиранд,микдори себ*ои сабат баробар мешавад. 
Дар *ар сабат чандтогй себ аст?

75
Сабати-1:

Сабати-2:

У |{^2ЖШКР^ЕШ^ХШ21]
409. Дар магоза рузи аввал 1745 дона, рузи дуюм бошад, 2242 дона анчом 

фурухта шуд. Рузи дуюм нисбат ба рузи якум чй кадар бисёртар анчом 
фурухтаанд?

410. Дар Ил*ом х дона, дар Ботир аз у 8 дона зиёд, дар Дилшод бошад, нисбат 
ба Ил*ом 3 дона кам дафтар *аст. Агар *амагй 62-то дафтар доштани 
он*о маълум бошад, ба Ил*ом чй кадар дафтар буданашро муайян кунед.

М улоуиза меронем
411. Дар каламдони якум 24-то, дар дуюмаш нисбат ба якум а дона зиёд калам *аст. 

Дар ̂ ар ду каламдон чандто калам *аст? a = 4; 18 бошад, масъаларо *ал кунед.
412. Вазни яке аз харбуза*о 8 кг, вазни харбузаи дуюм бошад, аз якумаш м кг 

бисёр. Вазни умумии харбуза*о чй кадар? Чавобро содда гардонда, кимати 
онро а) м = 2; б) м = 4 будан ёбед.

413. Ба расми 9-ум ниго* карда масъала тартиб ди*ед ва онро *ал кунед.

У  Й Щ р Х З а Ш  ЕЩ?)®
414. Дар се зарф >;амагй 144 литр шир >;аст. Дар зарфи якуму литр, дар 

зарфи дуюм нисбат ба якумаш 12 литр кам, дар зарфи сеюм бошад, 
нисбат ба якумаш 24 литр зиёд шир *аст. Дар зарфи якум чй кадар 
шир мавчуд?

415. Дар Азиза х дона, ба Наргиза аз он 8 дона зиёд, ба Дилноза бошад, аз 
Азиза 3 дона кам китоб *аст. Х,амаги дар хо*арон 35-то китоб бошад, 
ба Азиза чандто китоб *аст?

416. Суммаи дарози*ои се порча 143 дм. Дарозии порчаи якум х дм буда, 
он аз порчаи дуюм 23 дм куто*, аз порчаи сеюм бошад, 21 дм дароз 
аст. Дарозии порчаи якумро мёбед.



ммсынМйм ДМИР БА КИСМЙО
М уло^иза меронем

3 Абдура*мон ва Парвиз *амаги 24-то мо*й доштанд. Абдура*мон нисба- 
ти Парвиз 3 маротиба зиёд мо*й дошт. Х,ар як бача чандтогй мо*й дошта- 
анд ( расми 1)?

Хал:
^ Х о Нд а Н^ )  1. Дар масъала як бузургй - сухан дар бораи микдори мо*и*ои 

ба даст оварда меравад.
2. Маълумуо: чамъи микдори мо*и*ои дошташуда.

Номаълуми цустуцукунанда: микдори мо*и*ои *ар як бача дошта.
3. Вобастагии маълум: Абдура*мон аз Парвиз дида 3 маротиба зиёд 
мо>;й доштааст.

4. Дода шудауоро бо шакли схема тасвир мекунем:
?- то

Абдура*мон:
24- то

Парвиз:

Реча

?- то
Н 3 маротиба кам

Аз схема маълум аст, ки агар мо*ии Парвиз доштаро як кисм 
гуфта гирем,онго* мо*ии Абдура*мон дошта 3 кисм мешавад.

1. Х,аминтавр *амаги бача*о: 1 + 3 = 4 кисм мо*й доштаанд. 
Ба кисми 4 -ум 24-то мо*й рост меояд.

2. Пас, дар як кисм 24 : 4 = 6-то мо*й мешавад.
3. Дар он, мувофики шарт Абдура*мон 3 кисм, яъне 3 • 6 = 18-то, 

Парвиз бошад, 1 кисм, яъне 1 • 6 = 6-то мо*й доштааст.
Сан чиш 1. Микдори ёфта шудани мо*и*ои *ардуи он*о доштаро 
чамъ намуда, адади додашударо бо 24 мукоиса мекунем: 18 + 6 = 24. 

Натича дуруст!
2. Цавоб: Абдура*мон 18-то, Парвиз бошад, 6-то мо*й доштаст. 
М уло^иза меронем

417. Дар ду туп 1080 м матоъ *аст. Дар тупи якум аз дуюмаш дида 3 маро­
тиба зиёд матоъ аст. Дар *ар туп чи кадарй матоъ *аст?

418. Дар ду пакет 1350 гр конфет *аст. Дар якеи он аз дигараш дида 2 ма­
ротиба зиёд конфет *аст. Ба *ар як пакет чй кадарй конфет *аст?

419. Ба дукон дар ду руз 1020 кг картошка фурухта шуд. Рузи якум нисбат ба 
рузи дуюм дида 2 маротиба кам картошка фурухта шуд. Дар ин ду руз 
чй кадарй картошка фурухта шудааст?

420. Ба клуби варзиш 70-то туб*ои футбол ва баскетбол харид карданд. 
Туби футбол аз туб*ои баскетбол дида 4 маротиба зиёд харида шуд. 
Аз *ар як туб чандтогй харид карда шудааст?

421. Ма*муд баъд аз панч як *иссаи хондани китоб боз 48 са*ифаи китоб 
бокй монд. Китоб чанд са*ифагист?



422. Аз замини назди>;авлй 924 кг картошка чамъ намуданд (расми 2). 
Х,аминтавр, аз замин нисбат аз картошка 3 маротиба кам сабзй ва аз саб- 
зй 318 кг зиёд карам чамъоварй карданд. Аз замин чй кадар косили карам 
гирифтаанд? Карам бисёр чамъ кардаанд ё ки картошка чанд кг зиёд?

( 2 ,

924 кг 3 маротиба кам 318 кг зиёд

У  Дар хона ичро  мекунем

423. Рузи ид *амагй 36 дона пуфак^ои сурх ва зард 
хариданд.Агар пуфакхои сурх аз пуфак^ои зард 
дида 3 маротиба зиёд бошад, чанд дона пу- 
фак^ои сурх харида гирифтаанд (расми 3)?

424. Умед баъди ичрои аз се як кисми супориши ва- 
зифаи хонагй боз 2-то масъала бокй монд. Дар 
хона чандто масъала ба супориши вазифаи хо­
нагй дода шудааст?

3 маротиба 
зиёд

425.

426.

36 дона
Ба дукон *амагй 45 дона калам ва ручка^о харид карданд.Агар калам^о аз 
ручка дида 4 маротиба зиёд бошад, чанд дона калам харид кардаанд? 
Ба Далер аз Ислом дида 2 маротиба зиёд дафтар буд (расми 4). Да- 
лер 6 дона дафтар харида буд, дафтар^ои он аз дафтар^ои Ислом 
дида 5 маротиба зиёд шуд. Х,ар яки бача^о аввал чандтогй дафтар 
доштанд?

С

Ислом:

Далер:

427. Дар се дукон >;амаги 120 кг карам оварданд (расми 5). Ба дукони якум 
43 кг, дукони дуюм 56 кг ва дукони сеюм 18 кг баъди фурухтан, ба он*о 
карам^о ба микдори баробар монданд.Ба дукони якум чй кадар карам 
овардаанд?

I п 43 кг
II I I 56 кг

120 кг

III I I
18 кг

Ч



к 2 5 МАСЪАЛАУОИ МАТННШЕ КИ [МАЗмШИ^Ч 
. ГЕОМЕТРЯ Д@РАНД -

У  Ба хотир  меоварем!
Формуладо

Хосияти муайян шуда, коида ё ки конун^ои бо ифодаи *арфи навишта аз 
баробари иборат шуданаш мумкин.Ин баробари^оро формулауо мегуянд.

Масалан: Хосияти зеринро дида мебароем:
1. Периметри росткунча ба косили чамъи дучандаи бар ва дарозии он 

баробар мебошад (расми 1).
Агар периметрии росткунча бо *арф>;ои - Р, бараш - а ва дарози(кад) - аш - b 

ишорат карда шавад, формулаи Р = 2(а + Ь)-ро х;осил мекунем,
Ба *амин монанд формулами зеринро 

овардан мумкин:
2. Барои ёфтани масо^ати S -и росткунча 

бари он а-ро ба дарозиаш b зарб кардан лозим. a

S = a ■ b
b

3. Периметри P -и квадрати тарафаш а ба 4а, масо^аташ бошад, ба а2 
баробар аст. _____________

P  = 4 a S = a2

Формула^о -  якчанд бузурги^оро бо ёрии баробари^о ба *ам мепайвандад. 
Он^оро дар хотир доред! Он*о ^ангоми *алли масъаларо лозим мешаванд.

© Бари росткунча 6 см. Дарозиаш аз бараш 4 см дароз. Масо^ати рост- 
кунчаро ёбед (расми 2).
Х,ал:

С----------------- >1. Ба шарти масъала сето бузургй -  сухан дар бораи а - бараш,
хОНДаН J ггb - дарозиаш ва S масо^ати росткунча меравад.

2. Маълумуо: дарозии кадаш a = 6 см. ^
Номаълумуо: дарозии бараш b -  ?

a = 6 см
Номаълуми цустуцукунанда: масо^аташ S -  ?
3. Вобастагии маълум: мувофики шарти масъала 

кади росткунча аз бараш 4 см дароз аст.
4. Дар боло дода шудауоро бо шакли нацша ва 
схема тасвир мекунем (расми 3).

b = ?

Д  Кадаш: | a = 6 см_ | ----------t  W a c o w m
Бараша I------------- — --------------- 1 J S -  ?

4 см дароз



Ре ца )  1. Барои ёфтани масо^ати росткунча бар ва кади онро 
зарб намудан лозим аст.

Лекин, якто зарбшаванда, яъне бари росткунча маълум.
2. Барои ёфтани кади росткунча ба дарозии бараш 4 см-ро чамъ кардан 

лозим.
3. Барои ёфтани S -и масо^ати росткунча, бари он а-роба кади он Ьзарб 

кардан лозим.

^ ал 1. Бари росткунча: b = a + 4 = 6 + 4 = 10 (см).
2 . Масо^ати росткунча: S = a ■ b = 6 ■ 10 = 60 (см2).
1. Кади росткунчаро ёфта, месанчем:

60 : 10 = 6 (см). Натичаи дуруст!
2. Ч,авоб: Масо^ати росткунча ба 60 см2 баробар аст.

Машк мекунем ^4
428. Масъалаи зеринро *ал кунед ва шарт^ои он^оро- 

байни *ам мукоиса кунед. 5  м
а) Масо^ати росткунчаи кадаш 8 м, бараш 5 м-ро ёбед

(расми 4).
б) Кади росткунчаи бараш 8 м, масо^аташ 40 м2-ро ёбед

(расми 5).
в) Бари росткунчаи дарозиаш 5 м, масо^аташ 40 м2-ро

ёбед (расми 6);
429. Масо^ати майдони футболи дар расми 7 тасвир 

кардаро доир ба андоза^ои он ёбед.
430. Доир ба схемаи расми 8 масо^ати *ар як хонаро 

ёбед.

8 м

5 м

90 м

о  4 1

7>

40 м

У  Дар хона ичро  мекунем

431. Аз маълумот^ои хонаи шакли 
росткунчашакли дар расми 9 
буда истифода бурда, масо^а- 
ти кисми аз бино берун бударо 
ёбед.

6 м

6 м
8 м

20 м

60 м

432. Периметри росткунча 14 см, кадаш 4 см. Бари онро ёбед.

^  99



У  Машк мекунем
433. Периметри росткунча 36 дм, бараш 12 см. Дарозиашро ёбед.
434. Масо^ати росткунчаи ABCD-и расми 10-ро ёбед.

10 B

A

210 м2 100 м2

90 м2

C 11

D

C

3 м

435. Перимери росткунчаи ABCD-и расми 11-ум 18 м. Агар 
КС = 4 м бошад, дарозии порчаи ВК-ро ёбед. в

436. Периметри квадрати ABCD ва шакли 
рангшудаи расми 12-ро байни *ам мукои- 
са кунед.

437. Квадрати тарафаш 6 см ба ду рост­
кунчаи баробар чудо карда шуд. Пери-

> метри *ар як росткунча^оро ёбед.
Татбик мекунем A

D
CD = 3 м,

C

D
438. Доир ба расми 13-ум масъала тартиб ди^ед ва онро *ал кунед.
439. Мувофики схемаи замини назди^авлй периметри *ар як майдонро ёбед

(расми 14). 20 м

? м
8 м

10 м

<--------------------------------------- -------------- >

Бодиринг
Картошка

Помидор

6 м

<
6 м

440. Атрофи майдони ринги бокс бо 4 кабат ресмон и^ота карда шудааст 
(расми 15). Агар тарафи майдон дар шакли квадрати тарафаш 6 см 
бошад, барои и^отаи он чанд метр ресмон лозим мешавад?

441. Масо^ати шакли росткунчадори майдони са^рои дар расми 16 буда 
чанд сотих аст?

15 16

100



442. Замини назди^авлии расми 17-ум шакли росткунча дошта бараш 6 м 
ва дарозиаш 12 м аст. Дар кисми андозааш 6 м х 7 м чим ва дар кисми 
бокимондааш гули садбарг коштанд. Масо^ати майдони гули садбарг 
коштаро ёбед.

443. Аз кисми фанери росткунчашакли дарозиаш 18 см ва бараш 10 см буда
квадрати тарафаш 5 см буда бурида гирифтанд. Масо^ати кисми боки-
мондаи фанерро ёбед (расми 18).

7 м 18 см

6 м

12 м

18

10 см 5 см

5 см

444.Масо*ати росткунча^ои дар расми 19 буда баробаранд. Дарозии яку­
маш 24 см, бараш бошад, 3 см. Бари росткунчаи дуюм аз бари якумаш 
5 см дароз. Дарозии росткунчаи дуюмро ёбед.

445. Периметри росткунча 36 дм, бараш 12 см. Дарозиашро ёбед.
446. Дар ро^рави бог плитка бо дарозии 10 м, бараш 50 см гузошта шуд. Плит­

ка квадратшакли тарафаш 25 см. Чанд дона плитка лозим мешавад?
447. Агар периметри квадрат 60 дм бошад, тарафи онро ёбед

24 см

3 см

?■ j

5 см 
дароз

У  Дар хона ичро  мекунем

448. Периметри росткунча 64 дм, дарозиаш 18 дм. Барашро ёбед.
449. Мувофики схемаи замини назди^авлии расми 20-ум масо^ати *ар як 

майдонро ёбед.
450. Аз кисми фанери росткунчашакли дарозиаш 65 см бараш 30 см буда 

бо андоза^ои 20 см х 15 см росткунча бурида гирифта шуд. Масо^ати 
кисми бокимондаи фанерро ёбед (расми 21).

20 м 30 см 
20 <----------------------------------------------------> 21

8 м Пиёз
^аламфур

Сабзй

6 м

<
8 м
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26
! Барои ёфтани масофаи тайшуда суръатро ба ва^ги >;аракат зарб наму- 

дан лозим аст.
1 Автомобил соате 60 км, яъне бо суръати 60 км 4 соат ро* рафт.

Автомобил чанд км ро* рафт (расми 1)?

60 км/соат 

60 км

*

Ь +
60 км

+
60 км

+
60 км

Дар 1 соат Дар 2 соат Дар 3 соат Дар 4 соат 
%ал. Мувофики коида барои ёфтани ро*и тайшуда, суръат ба вакти *аракат 

зарб карда мешавад:

Ро*и тайшуда = суръат вакт
Дар асоси ин формула, 60 • 4 = 240, яъне автомобил 240 км ро* тай кардааст.
Х,ал. 240 км.
Масофаи тайшударо - S, суръати *аракатро - и, вакти *аракатро - t гуён ишо- 
рат намоем, ин муносибат*о бо формулаи зерин чунин S = и • t ифода карда 
мешавад (расми 2):

, 2 ,и км/соат 
> -

S = и ■ t

+ + + Н
Дар 1 соат Дар 2 соат Дар 3 соат .. Дар t соат 

Формулаи муносибат*ои байни ин бузурги*оро ифодакунанда S = и ■ t 
«формулаи масофаи ро*и тайшуда» меноманд.

Аз коидаи ёфтани зарбкунандаи номаълум истифода бурда, *алли ба 
ин масъала, масъала*ои мукобил формула*о ва коида*ояшро низ *осил
кардан мумкин: и = S : t

! |  Барои ёфтани суръати х,аракат масофаи тайшударо ба ван;т тан;сим 
кардан лозим.

t=  S : v
1 Барои ёфтани вак,ти х,аракат масофаи тайшударо 6а суръат так,сим 

кардан лозим.
Маълум аст, ки ин масъала*о барои ёфтани ро*и тайшуда мукобил 

масъала мешавад.

2 Поезд бо суръати 70 км/соат *аракат дорад. Он 350 км масофаро дар чанд 
соат тай мекунад (расми 3)?

70 км/соат 1 ^
■---------- ^  350 км
g---------- ~  ------------------------------------------------------------------------------------------------- 1

? соат
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Х,ал. t = S : и Дар формулаи t = S : и ба чойи уарфуо киматуои маълуми 
ба масъала дода шударо мегузорем. Дар натича муодилаи t = 350 : 70-ро 
уосил мекунем. Онро уал карда t = 5-ро меёбем.

Пас, поезд 350 км масофаро дар 5 соат тай мекунад. Шарт ва уалли 
масъаларо бо дафтаратон ба намуди зерин навиштан тавсия карда мешавад:

Дода шудааст: %ал:
и = 70 км/соат t = S : и
S = 350 км t = 350 : 70
t = ? t = 5 соат.

Цавоб: Дар 5 соат.
У  М уло*иза  меронем
451. Мувофики форулаи S = и • t: а) бо суръати 9 км/дак дар 34 дак; б) бо 

суръати 15 км/соат дар 5 соат роуи тайшударо ёбед.
452. Аз формулаи роуи тайшуда истифода бурда вакт -  t- ро ёбед: 

a) S = 72 км, и = 12 км/соат; б) S = 360 м, и = 90 м/с.
У  Бо гуру^ о кор мекунем
453. Шарти масъаларо пурра кунед ва онро уал кунед (расми 4). Кирми хазан- 

да бо суръати ...см/дак уаракат кард. Он а) дар 5 дакика; б) дар 10 дакика; 
в) дар 1 соат бо чй кадар масофа мехазад?

454.Дар озмуни тездавидан варзишгар 10 км масофаро бо суръати 1 м/с тай 
кард. Варзишгар чанд вакт давидааст?

455. Замин дар атрофи Офтоб бо суръати 30 км/соат давр мезанад. Дар да- 
воми 1 соат Замин чй кадар масофаро мепаймояд? Дар як дакика-чй?

456. Аз формулаи роуи паймуда истифода бурда, и -  кимати суръатро ёбед: 
a) S = 450 км, t = 90 соат; б) S = 280 м, t = 7 с;
в) S = 180 км, t = 9 соат; г) S = 140 м, t = 28 с.

457. Пиёдагард бо суръати 70 м/дак дар 25 дакика чй кадар роуро тай меку­
над? Ба масъалаи додашуда масъалаи баръакс тартиб диуед ва онуо- 
ро низ уал кунед.

У  Дар хона  ичро  мекунем
458. Варзишгар 200 м масофаро дар 25 дакика тай намуд. Суръати варзиш- 

гарро ёбед.
459. Аз формулаи роуи тайшуда истифода бурда, t -  вактро ёбед:

a) S = 121 км, и = 11 км/соат; б) S = 990 м, и = 11 км/соат.
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У  М уло*иза  меронем
460. Шер бо суръати 1 км/дак, паланг бошад, 1300 м/дак медавад (расми 5). 

Дар 4 дакика кадом *айвон бисёр масофаро тай мекунад?Ба чанд метр?

У  Муфт ичро мекунем
461. Мувофики расми 6 масъала тартиб ди*ед, онро *ал кунед ва бо *алли 

рафикатон мукоиса кунед.

100 км/соат

900 км
90 км/соат

462. Автомобил бо суръати 74 км/соат 4 соат *аракат намуда истод. Баъди 
каме танаффус бо суръати аз аввала 10 км/соат кам 2 соат *аракат 
намуд. Автомобил чй кадар масофаро тай кардааст (расми 7)?

Л 74 км/соат ?, 10 км/соат кам

? км

463. Масофаи аз мактаб то хона 1 км 200 м. Олимчон мактаб рафта истода 
1 км ро*ро дар 20 дакика тай кард. Ба соаташ ниго* кунад ба саршавии 
дарси якум 7 дакика мондааст. Олимчон бо *амин суръат ро*ро давом 
ди>;ад оё ба даре дер намонда мерасад (расми 8)?
8   _

, 1 км 
к --------------------------------------------------- >

■ I ' -1»'

III
1 км 200 м

464. Автомобилрон дар 3 соат 261 км *аракт намуд. Суръати мотосиклрон 
аз суръати автомобил 5 км/соат кам. Дар 5 соат мотосиклрон чй кадар 
масофаро тай мекунад?
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У  М уло*иза  меронем

465. Аз мазмуни масъалауои "дуруст” ва "баръакс” бароянда шартуоро ичро 
кунед ва онуоро уал кунед (расми 9).

а) Масофаи аз Тошканд то ^аршй буда 415 км. Автосайёу аз Тошканд ба 
К^аршй нигоу карда роу гашта боз 123 км роу гаштан лозим буданашро 
фаумид... ?

б) Автосайёуи аз Тошканд ба ^аршй ба роу бароянда 292 км роу рафт 
ва то К^аршй 123 км мондани роуро фаумид ... ?

466. Номаълумуои чадвалро пур кунед. Масъалауои баръакс тартиб диуед ва 
уал кунед._______

Суръат (и) км/соат Вакт (t) соат Масофа (s) км
Поезди боркашон 42 6 як хел
Поезди мусо- 
фиркашон

? 4

Суръат (и) км/соат Масофа (S), км Вакт (t), соат
Велосипедрон 15 60 як хел
Автомобилрон ? 296

467. Масофаи байни шауруои Тошканд ва Самарканд 300 км. Суръати поез­
ди "Афросиёб” 150 км/соат. Суръати поезди тезгард 100 км/соат. Поез­
ди "Афросиёб” аз поезди тезгард ба Самарканд чанд соат пеш меояд?

У  Дар хона ичро  мекунем
468. Номаълумуои дар чадвал бударо ёбед. Масалауои баръаксро гиред ва

Суръат (и), км/соат Масофа (S), км Вакт (t), соат
Оуу 12 36 як хел
Асп 15 ?

Суръат (и), км/соат Вакт (t), соат Масофа (S), км
Автомобил 80 4 як хел
Мотосикл 64 ?

469. Велосипедрон дар 4 соат 64 км роу гашт. Суръати мотосиклчй, ки аз 
суръати велосипедрон 25 км/соат зиёд аст. Дар 3 соат мотосиклчй чй 
кадар масофаро тай мекунад?

470. Масофаи байни шауруои Тошканд ва Бухоро 400 км. Сурати автомо- 
билрон 80 км/соат, суръати мотосиклрон 50 км/соат. Автомобилрон аз 
мотосиклрон чанд соат пештар ба Самарканд расида меояд?
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У  Д ониш доро такм ил  меди^ем

^ 1 Аз нуктаи А дар як вакт ба самти мукобил ду ро*гузар ба ро* барома- 
данд. Суръати ро*гузари якум 6 км/соат, дуюмаш 4 км/соат. Баъди 2 соат 
масофаи байни ро>;гузарон чй кадар мешавад (расми 1)?

и,

Хал. Усули 1. Дар давоми 2 соат ро*и паймудаи *ар як ро*гузарро меё- 
бем:

Ро*гузари 1: 6 • 2 = 12 (км). Ро*гузари 2: 4 • 2 = 8 (км).
Аз ин мебарояд, ки баъди 2 соат масофаи байни он*о ба 12 + 8 = 20 (км) 

баробар мешавад.
Усули 2. Баъди як соат масофаи байни ро*гузарон ба 4 + 6 = 10 (км) рост меояд.
Дар ин *олат, суръати аз *амдигар дуршавии ро*гузарон ба 10 км/соат 

баробар шуд мегуянд.

®Аз ин мебарояд, ки ро*гузарон баъди 2 соат аз *амдигар дар
2 • 10 = 20 (км) дуртар мешаванд. Цавоб: 20 км.

Ду ро*гузар дар вакти якхела аз ду пункт ба истикболи якдигар ба 
ро* баромаданд. Масофаи байни ду пункт 27 км. Суръати ро*гузари якум
5 км/соат, дуюмаш бошад, 4 км/соат. Ро*гузарон баъди чанд вакт бо *ам 

вомехуранд (расми 2)?
22

5 км/соат 4 км/соат

27 км
Хал. Суръати ба *амдигар наздикшавии ро*гузаронро меёбем: 5 + 4 = 9 (км/ 

соат). Масофаи байни мусофирон 27 км буда, он*о дар 1 соат ба *амдагар бо 9 км 
наздик мешаванд.

Аз ин мебарояд, ки баъди 27 : 9 = 3 (соат) вомехуранд. Цавоб: 3 соат.
М уло^иза  меронем

471. Аз як пункт дар як вакт ду велосипедрон бо самт*ои мукобил ба ро* 
баромад (расми 3). Баъди 3 соат масофаи байни он*о 99 км - ро таш- 
кил намуд. Суръати яке аз велосипедрон*о 15 км/соат суръати велоси- 
педрони дуюмро ёбед.

*
'А

15 км/соат
11км/соат км/соат

99 км
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472. Аз як база дар як вакт ду лижарон бо самтуои гуногун ба роу барома- 
данд (расми 4). Суръати яке 11 км/соат, дигаре ба 12 км/соат баробар. 
Баъди чанд соат масофаи байни онуо 46 км-ро ташкил медиуад?

473. Аз пункти А велосипедрон ва аз пункти В пиёдагард, ки масофаи 
байнашон ба 21 км баробар аст ба як самт уаракат доранд (расми 4). 
Суръати велосипедрон 12 км/соат, пиёдагард ба 5 км/соат баробар. 
Масофаи байни онуо баъди: а) 1 соат; б) 2 соат; в) 3 соат бо чй кадар 
кутоу мешавад?

1 4 1 5 1
- - * 1 2  км/соат, 5 км/соат -  90 км/соат 60 км/соат

>
I

А 21 км В
474. Аз шаур бо як самт ду автомобил ба роу баромад (расми 5). Суръати 

автомобили якум 60 км/соат, дуюмаш бошад, ба 90 км/соат баробар. 
Автомобили дуюм баъди 2 соат ба роу баромадааст. Автомобили дуюм 
ба автомобили якум оё расида метавонад? Баъди чанд соат? Аз шаур 
дар чй кадар масофа? Ба саволуо аз расм ва чадвал истифода бурда 
чавоб дууед?

Вакт (с) Роуи автомоби­
ли 1-ум тайкар- 

да (км)

Роуи автомбили 
2-юм тайкарда 

(км)

Масофаи байни 
онуо (км)

1 60 - 60

2 120 - 120

3 180 90 90

4 240 180 60

5 300 270 30

6 360 360 0

У  Дар хона  ичро мекунем
475. Масофаи байнашон 27 км буда аз ду базаи сайёууо дар як вакт бо муко- 

били якдигар ду гурууи сайёууо ба роу баромаданд (расми 6). Гурууи 
якум бо суръати 4 км/соат гурууи дуюм бо суръати 5 км/соат уаракат 
доранд.Онуо баъди чанд вакт вомехуранд?

476. Аз деуа дар як вакт бо самтуои мукобил ду трактор ба роу баромад. 
Суръати яке 34 км/соат ва дигаре 32 км/соат аст. Баъди чанд соат ма­
софаи байни онуо 132 км-ро ташкил мекунад?
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477. Аз со*ил дар як вакт ду катер бо самти мукобил шино карда рафт 
(расми 7). Суръати катери якум 30 км/соат, дуюмаш бошад, ба 
40 км/соат баробар. Баъди чанд вакт масофаи байни он*о ба 210 км 
баробар мешавад?

30 км/соат 40 км/соат

100 км

210 км
Хал: Кладами! Дар як соат аз *ам чй кадар дур 
шудани катер*о,яъне суръати дуршавии он*оро 
меёбем.
Кладами 2. Бо чанд вакт аз *амдигар дар масофаи 210 км дур шавиашро 
меёбем.
Дар расми 7 *алли блок-схемаи масъала кадам ба кадам оварда шудааст. 
Дар асоси он ро*и *алли масъаларо шар* ди*ед ва то охир *ал кунед.

478. Аз ша*р дар як вакт бо самт*ои [ 8 I ? км/соат ^  30 км/соат 
мукобил ду мотосиклрон ба ро* Д .
баромад (расми 8). Баъди 2 соат , | |
масофаи байни он*о 100 км шуд.
Агар суръати мотосиклрони якум 
30 км/соат бошад, суръати мото­
сиклрони дуюмро ёбед.
Дар расми 8 ду блок схемаи ро*и 
*алли масъала кадам ба кадам 
оварда шудааст. Дар асоси он*о 
ро*и *алли масъаларо фа*мо- 
нед ва то охир *ал кунед.

9479. Мувофики расми 9 . 
масъала тартиб ди*ед ва онро 
*ал кунед.

Усули 1 Усули 2

90 км/соат ЪЛ 85 км/соат

i  т • 9

480. Аз маълумот*ои диаграм- (10 
ма истифода бурда, масъала-

? км

ро *ал кунед (расми 10). Саг ва 
гурба мукобили *амдигар дави­
да баъди 8 дакика вохурданд. 
Масофаи байни он*о то сарша- 
вии *аракат чй кадар буданд?

1?
100 200 300 400 500 600

Суръати *айвон*о, м/дак
700

481. Аз маълумот*ои диаграммаи 10-ум истифода бурда, боз масъала*ои 
дигар созед ва он*оро *ал кунед.
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482. Масофаи байнашон 108 км буда ду велосипедрон мукобили уамдигар 
ба роу баромад ва баъди 3 соат вохурданд. Агар суръати велосипед- 
рони якум аз дуюмаш 4 км/соат зиёд бошад, суръати уар як велосипед- 
ронро ёбед (расми 11).

4 км/соат
<г

108 км

483. Ба расми 12 нигоу карда масъала тартиб диуед. Агар саг дар 27 сония 
ба писарча давида расида бошад, суръати саг чй кадар будааст?

60 м/дак

108 м
484. Ду поезди масофаи байнашон 1278 км буда аз ду шаур ба мукобили 

якдигар ба роу баромад. Суръати поезди якум 100 км/соат, дуюмаш бо­
шад, аз якумаш дида бо 10 км/соат кам. Баъди 4 соат масофаи байни 
поездуо чй кадарро ташкил медиуад (расми 13)?

100 км/соат ?, 10 км/соат кам

W ̂ V
1278 км

485. Аз аэропорт дар як вакт бо самтуои мукобил ду самолёт парид. Баъди 2 
соат масофаи байни онуо 1500 км-ро ташкил намуд (расми 14). Суръа­
ти самолёти якум 400 км/соат бошад, суръати дуюмашро ёбед.

л
В

400 км/соат

1500 км

486. Масофаи байнашон 450 км буда автомашинаи боркашон ва сабукрав 
ба мукобили уамдигар ба роу баромаданд ва баъди 3 соат вохурданд 
(расми 15). Агар суръати автомобили сабукрав аз суръати мошини 
боркаш 30 км/соат зиёд бошад, суръати онро ёбед.

?, 30 км/соат зиёд 
----- >

I I I IЯ
450 км
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^ 2 8
У  [Мжщфщвщрш!!

! Барои ёфтани цамъи пули барои харид сарфшуда арзиши молро ба 
мтдори харидуо зарб намудан лозим аст.

1 Арзиши, яъне 1 килограммаш 24 000 сума аз конфет 5 кг харид кар- 
данд. Барои ин *амагй чанд сум пул додан лозим

Хал. Мувофики коида, барои ёфтани суммаи умумии харид*о арзиши 
молро ба микдори моли харид шуда зарб карда мешавад:

i  Суммаи пули дода шуда = арзиш микдор

Мувофики формула: 24 000 • 5 = 120 000 сум пул барои харид 
додан лозим.
Чавоб. 120 000 сум.

Агар чамъи пули дода шударо бо -  С, арзиши молро - р , микдорро -  n 
ишорат кунем, вобастагии байни бузурги*ои болоиро бо формулаи зерин 
ифода кардан мумкин: q  = p  ■ n

Аз коидаи ёфтани зарбкунандаи номаълум истифода бурда, коида ва фор- 
мула*ои ба ин масъала масъалаи баръакс *ал мекардаро низ *осил кардан
мумкин: р  = С : п

J Барои ёфтани арзиши мол цамъи пули дода шударо ба микдори мол 
так,сим кардан лозим. п = С : р

! Барои ёфтани мик;дори молх,о цамъи пули дода шударо ба арзиши мол 
так;сим намудан лозим.

2 Барои 12 кг себ *амагй 72 000 сум дода шуд. Арзиши себро ёбед.
Хал. Р  = C : n ба чойи *арф*ои формула кимат*ои маълуми дода шуда­

ро мегузорем. Дар натича муодилаи р  = 72 000 : 12 *осил мекунем. Онро *ал 
карда р  = 6 000 буданашро меёбем.

Чавоб. 6 000 сум.
Шарт ва *алли масъаларо ба дафтар бо чунин тарз навиштан тавсия кар­

да мешавад:
Дода шудааст: Хал:
n = 12 кг p  = C : n
C = 72 000 сум p  = 72 000 : 12
p  = ? t = 6 000 (сум).
Чавоб: 6 000 сум.

У  Машк мекунем
487. Дар оромго* рузе ба *ар як бача 60 г шакар меди*анд. Дар оромго* 

342-то бача*о *астанд. Барои шакари якрузаи бача*о чандто пакет*ои 
як кг-ми шакар лозим мешавад? Агар арзиши шакар 8300 сум бошад, 
дар як руз дар оромго* чанд сума шакар истифода бурда мешавад?
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У  Бо гуруадо кор  мекунем
488. Шарти масъаларо пурра кунед ва уал кунед (расми 2).
Ба дукон аз рангуои якхела 3 ё ки аз он зиёд банка харид кунанд, арзиши 
рангуои уар як банкаи харид шуда 1/5 уисса арзон карда шуданаш эълон шуд. 

Агар дар оила .... ранг харид кунанд, чанд сум пул захира мешавад?

2>

489. Ба дукон такдимоти реклама гузаро- 
ниданд: Барои ду дона пачка чойи 
харида гирифта пачкаи сеюмаш уадя 
карда мешавад (расми 3). Арзиши 
як пачкаи чой 11 500 сум. Барои 100 
000 сум чанд пачка бо барзиёдй чой 
харид кардан мумкин?

490. Барои ранг кардани 1 м2 пол 200 г ранг лозим. Ранг бо банкауои 2 кг 
-мй фурухта мешавад. Поли масоуаташ 64 м2 бударо барои ранг кар­
дан чанд банка ранг харид кардан лозим? Агар арзиши як банка ранг 
80 000 сум бошад, барои коруои ранг чй кадар пул лозим мешавад?

491. Барои таъмири хона 42 банд когази гулдор харид карданд. Якто кут- 
тии ширеш барои 8-то банд гулкогаз мерасад. Барои ба девор часпо- 
нидани гулкогаз чанд куттй ширеш харидан лозим? Агар арзиши якто 
гулкогаз 70 000 сум, арзиши як куттй ширеш 10 000 сум бошад, барои 
таъмири хона чанд сум пул лозим мешавад?

У  Дар хона  ичро мекунем
492. Дар оромгоу барои уар як бача рузе 20 г равгани зард медиуанд. Дар 

он чо 456-то бачагон уаст. Барои таъмини бачагон бо равгани зард дар 
як руз аз 3 кг-ми кисмуои равгани зард камаш чандто лозим мешавад?

493. Ба дукон такдимоти реклама гузарониданд: ба ду дона пастаи дандон 
харидкунанда як дона тууфа карда мешавад. Арзиши пастаи дандон 
8500 сум. Ба 50 000 сум чанд дона зиёдтар пастаи дандон харид кар­
дан мумкин?

494. Барои ранг кардани 1 м2 девор 150 г ранг лозим мешавад. Ранг дар 
банкаи 3 литра фурухта мешавад. Барои масоуаташ 78 м2 девор чанд 
банка ранг харид кардан лозим? Агар арзиши як банка 130 000 сум бо­
шад, барои коруои рангубор чй кадар пул лозим мешавад?

495. Барои таъмири хона 38 банд когази гулдор харид карданд. Як пачка 
ширеш ба 7 банд гулкогаз мерасад. Барои гулкогазуоро ба девор час- 
понидан чанд куттй ширеш харид кардан лозим? Агар арзиши як банд 
гулкогаз 95 000 сум, арзиши як пачка ширеш 9 000 сум бошад, барои 
таъмири хона чй кадар пул лозим мешавад?



У  Ба хотир меоварем!

■  Барои ёфтани микдори кори ичрошуда бо воуиди вак,т кори ичрошуда 
(самаранокии меунатро) ба вак,ти ба ичрои ин кор сарфшуда зарб кардан 
лозим аст.

Наргиза дар як дакика 5-то лаълича шуяд, вай дар 7 дакика чандто 
элича мешуяд?

Х^ал. Мувофики коида, кори ичрошуда, яъне барои ёф­
тани мивдори уамаи лаъличауо мивдори дар 1 дакика лаъ- 
личауои мешустагиро (самаранокии меунатро) ба вакти ба 
лаълича шуста рафта зарб мекунем:

Х,ачми кори 
ичрошуда

Самарано­
кии меунат вакт

Бо он асоснок кунем, 5 • 7 = 35 дона лаълича мешавад.
Цавоб. 35 дона лаълича.

Микдори кори ичрошуда -  А , самаранокии меунат -  N  , вактро бо -  t 
ишорат кунем вобастагиуои байни бузургиуои болой бо формулаи зерин 
навишта мешавад: A  = N  ■ t

Аз коидаи ёфтани зарбкунандаи номаълум истифода бурда,ба ин масъа­
ла масъалаи баръаксашро барои уал кардан коидауо ва формулауоро низ 
уосил кардан мумкин: N =  А \ t

J Барои ёфтани самаранокии меунат цамъи микдори кори ицрошударо 
ба вак,т так;сим кардан лозим.

t = А \ N
1 Барои ёфтани вак,ти ба кори ичрошуда сарфшуда микдори кори ицрошу­

даро ба самаранокии меунат так,сим кардан лозим.

2 Коргар дар 8 соат 168 дона деталро таъмир кард (расми 2). Самара­
нокии меунати коргарро ёбед.

%ал. N  = A  : t ба чойи уарфуои формула киматуои маълумро мегузо-
рем. Дар натича, N  = 168 : 8 муодиларо уосил мекунем.

Онро уал карда N  = 21 буданашро меёбем.
Чавоб. 21 дона.
Шарт ва уалли масъаларо ба дафтаратон чунин навиштан тавсия карда 

мешавад:

Дода шудааст: 
t = 8 соат 
A = 168 дона 
N  = ?
Чавоб: 21 дона.

Х,ал:
N  = A  : t 
N  = 168 : 8 
N  = 21 (дона).
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матнро
(^ Х о н д а н ^ )

1
Матни 900 са*ифа доштаро Мубина дар 20 руз Марям бошад, дар 
30 руз бо компютер мечинад. Хо*ар ва апааш якчоя кор карда ин 
матнро дар чанд руз мечинад? Хал:

1. Дар шарти масъала сухан дар бораи чидани матни 900 
са*ифагй меравад.

2. Маълумцо: Мубина дар 20 руз Марям дар 30 руз матнро мечинад.
3. Номаълуми цустуцукунанда: Дар якчоягй матн дар чанд руз чида мешавад?

1. Дар як руз Мубина чанд са*ифа матн чиданашро меёбем.
2. Дар як руз Марям чанд са*ифа матн чиданашро меёбем.

3. Дар як руз чй кадар матн дар якчоягй чидани Марям ва Мубина, яъне 
самаранокии ме*нати умумии он*оро меёбем.
4. 900 са*ифаро ба рузи самаранокии ме*нати умумй таксим карда до- 
даро меёбем.

1. Мубина дар як руз 900 : 20 = 45 матн мечинад.

Реча

2. Марям дар як руз 900 : 30 = 30 матн мечинад.
3. Х,арду якчоя дар як руз 45 + 30 = 75 са*ифа матн мечинад.
4. 900 са*ифаро *ар ду якчоя 900 : 75 = 12 руз мечинад.

^ Санчи ш Чавоб: Апа ва хо*ар матнро якчоя дар 12 руз мечинанд.

У  Машк мекунем
496. Принтер дар 1 дакика 7 са*ифа чоп мекунад. Принтер дар: 2; 3; 5; 8;

10 дакика чанд са*ифаро чоп мекунад? Чадвалро пур кунед.
Самаранокии принтер (N ) дар як дакика 7 са*ифа
Вакт (t), бо дакика 2 3 5 8 10
Микдори кори ичрошуда (A), са*ифа

497. Хонанда дар 3 дакика 2; 3; 5; 6; 10-то тест *ал кард. Самаранокии 
ме*нати хонандагонро ёбед. Чадвалро пур кунед.

Хонанда дар давоми t = 3 дакика тест *ал ка ЭД
Микдори тест*ои *алшуда (A), дона 2 3 5 6 10

Самаранокии ме*нат (N ), дона
498. Хонанда 48 са*ифа кори лои*аро навиштанаш лозим. У *ар руз 2; 3; 
4; 6; 8; 12 са*ифагй нависад, кори лои*а дар чанд руз ба охир мерасад? 
Чадвалро пур кунед.
Х,ачми кори ичрошуда A = 48 са*ифа

Самаранокии ме*нат (N), са*ифа 2 3 4 6 8 12

Вакт (t), руз

У  Дар хона ичро мекунем
499. Коргар дар: а) 2; б) 4; в) 8 соат 64 дона деталро таъмир намуд. Сама­
ранокии ме*нати коргарро ёбед.
500. Тракторчй дар 4 соат 12 га заминро шудгор мекунад. Агар у бо чунин 
самаранокй ме*нат кунад, дар 6 соат чй кадар замин шудгор мекунад?
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30 МАСЪАЛЩ© ДОИР БА ТАКРОРИ БОБИ DDD̂ кк.
501. Дар асоси маълумот^ои расми 1 масъала тартиб ди^ед ва он^оро бо 

ёрии муодила^о *ал кунед.

Сир Кекс Гушти мург Гушти гусфанд
1 кг -  80 000 сум 6 тоаш -  24 000 сум 1 кг -  27 000 сум 1 кг -  57 000 сум

Ярмаркам хайрия
Чизуо Арзишаш (бо сум)
Лонаи парранда 24 000
Куттии почта 16 000
Рамка барои суръат 18 000
Шаклуои уайвон 3 000

502. Хонандагони мактаб барои таъмири хонауои муйсафедон тадбири 
хайрия гузарониданд. Онуо дар дарсуои технология чизуои бо дасто- 
ни худ тайёр кардаашонро ба фуруш монданд. Хонандагон бо фурух- 
тани лонаи парранда 336 000 сум, куттии почтауо 112 000 сум, барои 
рамкаи суръатуо 180 000 ва барои шаклуои уайвонуо 30 000 сум чамъ 
намуданд. Дар чадвал арзиши ин чизуо оварда шудааст. Бачауо аз уар 
як чизуо чандтогй фурухтаанд?

503. Цумлауои зеринро хонед. Агар чумла дуруст бошад аломати “+” , ноду- 
руст бошад, “- ” ба катакчаи паулуяш гузоред.

1. Барои ёфтани масоуати росткунча S бари он а-ро ба дарози­
аш b зарб кардан лозим.

2. Барои ёфтани суръати уаракат роуи тайшударо ба вакт зарб 
кардан лозим.

3. Барои ёфтани уамаи пули ба харид харчшуда арзиши молро 
ба микдори харид зарб кардан лозим.

4. Барои ёфтани уамаи пули ба микдори мол харчшударо ба 
арзиши мол таксим кардан лозим.

5. Барои ёфтани самаранокии меунат микдори уамаи кори 
ичрошударо ба вакт таксим кардан лозим.

504. Барои аз кулфинай мураббо тайёр намудан ба 3 уисса (кисм) кул­
финай 2 уисса (кисм) шакар омехта кардан лозим. Ба 18 кг кулфи­
най чй кадар шакар омехта кардан лозим мешавад?
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505. Барои тайёр кардани ма*лули бетон ба 3 *исса кум 2 *исса семент 
омехта карда мешавад. Барои тайёр кардани 60 кг ма*лули бетон 
чанд кг кум ва чанд кг семент гирифтан лозим?

506. Аз формулаи ро*и тайшуда истифода бурда, бузургии номаълумро 
ёбед:
a) S =180 км, t = 9 соат, и -  ?; б) S = 121 км, и =11 км/соат, t -  ?.

507. Аз формулаи кори ичрошуда истифода бурда, бузургии 
номаълумро ёбед.
a) A  = 180-то, N  = 18-то, t -  ?; b) A  = 240-то, t = 15 руз то N  -  ?.

508. Агар тараф*ои росткунча: а) a = 302 см, b = 21 дм бошад, пери­
метр ва сат*и он; б) периметраш 444 м ва яке аз тараф*ояш 120 м 
бошад, тарафи дуюмашро ёбед.

509. Тараф*ои квадрат 31 дм бошад, периметр ва сат*ашро ёбед.
510.Тараф*ои росткунча 56 см ва 44 см. Тарафи квадратеро ёбед, ки 

периметраш ба периметри росткунча баробар мебошад.

511. Як тарафи росткунча 108 см, тарафи дуюмаш аз якумаш 4 маротиба 
куто*. Периметр ва сат*и росткунчаро ёбед.

512. Аз маълумот*ои дар бораи росткунча додашуда истифода бурда, 
чадвалро пур кунед;

a 23 см 73 м 17 м

b 27 см 19 м 23 дм

S 1242 дм2 1037 м2

513. Когази гафси шаклаш квадрати тараф*ояш 2 м ба порчача*ои 
шаклан квадрати хурди тарафаш 1 дм буда таксим шудаанд. Окибат 
чй кадар порчача*о *осил гардид?

514. Квадрати тараф*ояш 24 см бударо ба чанд квадратчаи сат*ашон 
144 см2 таксим кардан мумкин.

515. Тараф*о ва дарозии периметри квадрати сат*аш а) 144 см2;
б) 64 дм2; в) 576 м2; г) 121 ар; д) 169 га-ро ёбед.

516. Бари замини росткунчашакл 70 м ва кадаш 80 м. Масо*ати 
онро ёбед ва бо ар ифода созед. Масъала*ои мукобил созед ва 
он*оро низ *ал кунед.

517. Андоза*ои майдони замини росткунчашакл 1500 м ва 2400 м. 
Сат*и онро ёбед ва ба гектар ифода созед. Масъала*ои мукобил 
созед ва онро низ *ал кунед.

518. Бари фарши хона 6 м, кадаш 15 м. Барои рангкунии 1 м2 фарш 
200 г ранг сарф мегардад. Барои рангкунии фарши хона чй кадар 
ранг лозим аст?
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У  М уваф ф ациятдоятонро  санчида бинед
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1. Чумла*ои зеринро хонед. Чумла дуруст бошад, аломати “+”, ноду- 
руст бошад “- ” -ро ба катаки па*луяш гузоред.

1. Масъалаи матндор - аз тавсифи вазъияти муаммодор иборат ме­
шавад.
2. Аз вазъияти муаммодор ба масъалаи математикй мегузарад.
3. Масъала^ои матндор бо ро*и муло^изаронй *ал карда мешавад.
4. Чараёни *алли масъала аз зина^ои “Хондан”, “Реча”, “Х,ал” ва 

“Санчиш” иборат.

на
ди

ха
©

2. Дар масъала*ои зерин чи*о маълум ва чи*о номаълум?
Дар ду туп 1080 м матоъ аст. Дар тупи 1-ум нисбат ба тупи 2-юм 3 
маротиба зиёд матоъ аст. Дар *ар як туп чй кадарй матоъ *аст?
3. Периметри росткунча бо ёрии кадом формула ёфта мешавад?

A. P  = 4 а; Б. S = а2; В. P  = 2 (а + b); Г. S = а ■ b.
4. Ба номаълум*ои бо ракам*о ифода шуда форула*ои бо *арф*о 

ифода шударо мувофик гузоред.
1. Периметри квадрат; 2. Масо*ати квадрат; 3. Масо*ати росткунча.

A. P  = 4 а; Б. S = а ■ b; В. S = а2.

5. Формулаи ёфтани самаранокии ме*нат дар кадом банд дуруст ни- 
шон дода шудааст?

A. A  = N ■ t; Б. t = A  : N; В. P  = 2 (а + b); Г. N  = A  : t.
6. Барои 56 кг зардолу *амагтй 28 000 сум пул доданд. Нархи зардолуро ёбед.
7. Периметри росткунча 32 см, бараш 8 см. Дарозиашро ёбед.

■s
н
о
рапи

X
о

цу

8. Ба масъалаи додашудаи болой масъалаи баръакс тартиб ди*ед ва 
онро *ал кунед.

9. Ро*и бо суръати 16 км/дак дар ду соат тай кардаро ёбед.
10. Мувофики схема масъала созед ва онро *ал кунед:

?
Дар сабати 1: |----------------------------------- 1

38- то
Дар сабати 2: |----------------------- 1

10-то кам

на
дар
а*
и
да

11. Масъалаи бо мазмуни иктисодй буда тартиб ди*ед ва онро *ал кунед.
12. Дар асоси схема масъала созед ва ба он яке аз масъала*ои баръ­

акс тартиб дода *ал кунед:

116



БОБИ I
ШАКЛХ,ОИ ГЕОМЕТРЙ

Дар натицаи омухтани ин боб
кунц ва хосиятуои онро медонед инчунин ба уалли 
масъалауо татбик карда метавонед: 
кунцуоро сохта метавонед ва чен карда метавонед; 
доир ба периметри бисёркунца масъалауо уал карда 
метавонед;
масоуати росткунца ва шаклуои мураккабро сауеу 
ва фаразан уисоб карда метавонед; 
воуидуои ченаки масоуат ва уацмро медонед ва ба 
уалли масъалауо тадбик карда метавонед: 
аз хосиятуои шаклуои геометрй истифода бурда 
масълауои уаётиро уал карда метавонед.

■*\

Ба расми зерин бо диккат назар кунед,оди мавкеъ ва а^амияти шаклуои 
геометриро дар ^аётамон фа^монед.



КУНЧХО

У Дониш*оро такмил меди*ем
Дуто нур^ои ОА ва ОВ- и аз нуктаи О  бароянда мекашем (расми 1).

Кунци AO B ё ки z A O B  2̂ 
Нуктаи О -  цуллааш,
Нури ОА -  тарафаш, Кунци кушод 
Нури OB -  тарафаш _____________________

А О в

Шакле, ки аз ду нури аз як нукта бароянда иборат аст, кунц номида 
мешавад.
Кунчи «кунци АОВ  » ё ки z.АО В

«О кунчи» ё ки z O  ифода кардан мумкин.

Дар расми 2 нур^ои ОА ва ОВ- и аз нуктаи О бароянда кунци кушодро 
ташкил меди>;ад.

шкалаи дохилй
О

zA O B  = 60°.

В
шкалаи беруни/

хати асос марказ

Кунч бо ёрии транспортир бо градус^о чен карда мешавад (расми 3).
Шкала^ои дохилй ва берунии транспортир бо 180-то камон^ои баро­

бар бо хатча^о таксим карда шудааст. Х,ар як камон кунчи 1 (градус)-ро 
ташкил мекунад.

! Кунци кушод ба 180° градус баробар аст.

! Алгоритмы чен кардани кунц бо ёрии транспортир.

1. Хати асоси транспортирро бо тарафи кунчи ОВ бо маркази транс­
портир болои *ам мехобида карда мегузорем (расми 4).

2 . Дар шкалаи транспортир микдори нишондоди тарафи кунчи ОА че- 
наки градусии кунчи АО В  мебошад, яъне <АОВ  = 60° градус.

! Кунч>;ое, ки ченаки градусиаш баробар аст, кунч>;ои баробаранд.
Аз ду кунч >;амонаш калон аст, ки ченаки градусиаш калон бошад.
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Намудаои кунч

Кунци тез Кунци рост

^ АОВ = 90°

О В

Кунци кунд

Дар расми 6 нури ОС кунчи АОВ-ро бо дуто: кунч^ои АОС ва СОВ чудо 
мекунад ва <АОВ = <АОС + <СОВ мешавад.

Дар расми 7 барои кунчи <АОВ = 180° градус будан <АОС + <СОВ = 180° 
градус мешавад.

С

9

А О В

Нури кунчро ба ду кисми баробар таксимкунанда биссектрисаи кунц но- 
мида мешавад.

Дар расми 8 нури ОЕ биссектрисаи кунци АОВ мебошад.
Биссектрисаи кунчи кушод онро бо ду кунчи рост таксим мекунад (расми 9) 
Кунци рост ба нисфи кунци кушод баробар буда, яъне ба 90° баробар аст.
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Алгоритми сохтани кунци бо ченаки градусаш додашуда бо ёрии трнспортир:
1. Хати асоси транспортирро бо нури додашудаи ОА бо маркази транс­

портир нуктаи О болои *ам меафтида карда мегузорем (расми 10, а, б).
2. Дар шкалаи транспортир, ба мукобили ченаки градусии додашуда 

мувофик хати шкала нуктаи В-ро ишорат мекунем.
3. Нури ОВ-ро мегузаронем (расми 10, б).
Дар расм^ои 11 ва 14 ^олат^ои гуногуни чен кардани кунч^о тасвир 

шудааст. Натича^ои ченкуниро нависед.

1. Кунч чист?
2 . Ченаки градусии кунч чист?
3. Нисфи кунчи кушод чй хел кунч мешавад?
4. Ченаки градусии кунчи кушод ва рост ба чй баробар аст?
5. Ба кунч^ои тез, кунд ва рост таъриф ди^ед?
6 . Бо ёрии транспортир кунч^о чй хел чен карда мешавад ва сохтани
онро фа^монда ди^ед.
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У Машк мекунем
519. Кунч^ои дар расми 15 тасвир шударо гуед. Тараф ва кулла*ои он*оро 

муайян кунед.
Y

R X Z L J
520. Дар расми 16 намуд*ои гуногуни шамолди*ак тасвир шудааст. Дар ка- 

доме аз ин расм*о шамолди*ак бо кунч а) аз *ама калон; б) аз *ама 
хурд кушода шудааст?

а) б) в) г)

521. Кунч^ои дар расми 15 бударо бо чашм тахминан, байни *ам мукоиса
кунед. Дар байни он*о кунчи кушод ё ки кунчи рост оё мавчуд аст?

522. Нур*ои OA, OB, OC ва OD-ро кашед, ки аз нуктаи О мебароянд. Тамоми 
кунч^ои *осилшударо нависед.

523. Кунч^ои байни мил*ои соат ва дакикаи соати дар расми 17 тасвирёфтаро
ишорат кунед.Дар кадом расм: а) Кунчи аз *ама калон; б) Кунчи аз *ама 
хурд тасвир шудааст? Дар кадом расм кунч*ои баробар тасвир ёфта- 
аст?
а) б) в) г) д) е) ё)

524. Ба вараки когазин ду кунч кашед ва он*оро бурида гиред. Кунч*ои маз- 
курро бо ро*и болои*ам гузоштани байни *ам мукоиса кунед.

525. Ба вараки когазин ягон кунчро кашед. Варакро бо ро*и катнамудан, 
кунчро ба ду кисми баробар таксим кунед.

526. Дар расми 18 сохтани чараёни чй тасвир шудааст? Онро ичро намуда 
эзо* ди*ед.

а)

18 a

в)

А

б) R

a 1 H

А

a 2

А
527. Дар болои кунчи дар расми 15 тасвирёфта ВАС когази шаффоф гузо- 

шта, аз он нусха гиред. Андозаро дар болои дигар кунч*о гузошта, аз 
байни он*о ба кунчи ВАС: а) баробар; б) хурд; в) калон буда*ояшро 
муайян кунед.
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528. Мили дакикаи соат дар чанд вакт ба кунчи рост тоб мехурад? Дар 
чанд вакт ба кунчи кушод тоб мехурад (расми 19)?

Дар хона ичро мекунем
529. Кунч*ои дар расми 20 тасвир ёфтаро чен кунед ва ченаки градусии 

онро санчед.
530. Кунч*ои дар расми 21 тасвирёфтаро ишорат кунед ва *амаашро нависед.
531. Бо кумаки хаткашаки секунчашакл аз байни кунч*ои дар расми 21 тас- 

вирёфта кунчи ростро ёбед?
532. Мили дакикаи соат дар а) 15 дакика; б) ним соат; в) 1 соат ба чанд 

градус тоб мехурад?
533. Ду кунчи тез ва ду кунчи кунд кашед. Он*оро ишорат намоед. Бо кума­

ки транспортир чен кунед ва натича*ои ченакро нависед.
У Машк мекунем
534. Кунчи CMD кашед. Бо нур*ои MN  ва ML онро ба порча*о таксим намо­

ед. Кунч*ои *осилшударо нависед.
535. Нур*ои OP, OR, OS-ро кашед, ки аз нуктаи О мебароянд. Тамоми кунч*ои 

*осилшударо нависед. Ин нур*о *амвориро ба чанд кисм таксим мена- 
мояд?

536. Аз катак*ои дафтар истифода бурда, кунчи рост кашед ва онро ишо­
рат кунед.

537. Бо кумаки хаткашаки секунчашакл, росткунчаи тараф*ояш 4 см ва
6 см кашед. Онро ишорат кунед ва кунчи ростро нависед.

Кори амалй
538. ^улочатонро па*н карда, бо дастонатон кунч*ои а) 90°; б) 180°-ро ни- 

шон ди*ед.
539. Дар чоятон рост истода ба а) 90°; б) 180° тоб хуред.
540. Даст*оятонро ба: а) 30°; б) 45°; в) 90°; г) 180° бардоед.
541. Кадоме аз кунч*ои поёнии бо ченаки градус додашуда кунчи тез аст? 

Кадоме кунчи кунд мебошад? 22°, 165°, 23°, 90°, 178°, 154°, 101°, 99°.
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542. Бо кумаки транспортир кунч^ои а) 53°; б) 47°, в) 105°, г) 173° созед;
543. Кунчи BAC ба 28°, кунчи BAD бошад, ба 84° баробар аст. Ченаки гра- 

дуси ^ A D -ро ёбед.
544. Кунч^ои расми 22 ва 23-ро нависед ва ченаки градусии онро муайян кунед.

545. Аз кунч^ои зерини бо ченаки градусаш додашуда кадомаш кунчи тез 
аст? Кадоме кунчи кунд? 92° ; 16° , 145°, 90° , 78° , 132° , 112°, 98°.

546. Бо кумаки транспортир кунч^ои а) 30° ; б) 73° , в) 115° , г) 135°-дор созед.
547. Аз расми 24 истифода бурда, андоза^ои градусии кунч^ои, а) AED; б)

WEF; в) FEP; г) FED; д) DET; е) AET; ё) REF; ж) DEW; з) PED  
ро ёбед.

548. Дар расми 25 кунчи ВАС  ба 136°, кунчи BAD  бошад, ба 56° баробар.
Кунчи CAD  ба чй баробар аст?

549. Кунчи <СОВ- и дар расм^ои 26 ва 27 бударо ёбед.

550. Ченаки градусии кунчи <АОВ - и расми 28 ба чй баробар аст?
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У Кори амалй
551. Бо кумаки транспортир кунч^ои секунчаи додашудаи АВС-и расми 29-ро 

чен кунед. Ин корро дигар секунча кашида, боз ичро кунед. Натичаро му^о- 
иса кунед. Агар ани^ чен карда, дуруст ^исоб карда бошед, ба чунин хусу- 
сияти секунча со^иб мешавед: косили чамъи кунчхои секунча ба 180° баро­
бар аст.

552. Ду кунчи секунча 35° ва 67°. Аз натичаи кори амалии болой истифода 
бурда, кунчи сеюми секунчаро ёбед.

Дар хона ичро мекунем
553. Дар расми 30-юм <COD - кунчи рост ва <AOC = <BOD бошад, AOC-ро ёбед.
554. Кунчи AOB-и расми 31 ба чй баробар аст?
555. Якто кунчи секунча 63°, кунчи дуюмаш бошад, ба 42° баробар аст.

Аз натичаи кори амалй истифода бурда, кунчи сеюми онро ёбед.

30

556. Ченаки градусии кунчи AOB-и дар расми 32 бударо ёбед.

32 a) B  б)

60°
A O C

B

3 0 ° ^ П
O C

в) A I °'32°

O B

Дар расми 33 компас тасвир шудааст.Бо ёрии ин асбоб барои ро* гум 
накардани сайё^он тараф^ои дунёро муайян карда, аз харитаи бо дасташ буда 
чойи нишастааш ва самт^ои ^аракатро муайян мекунанд.

У Дониш*оро такмил меди^ем

Шимол

Шимоли гарб  ̂  ̂ Шимоли шарк

Гарб Шарк

Чануби гарб Чануби шарк
Чануб
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У Машк мекунем
557.

558.
559.

Бо ёрии компас кунчи байни тараф*ои дунё ба кадом тарафи синфатон 
буданашро муайян кунед.
а) 45°; б) 90°; в) 180°-кунчи байни кадом тараф*ои дунёст?
Ба тарафи шимол ниго* карда истодаед. Мувофики акрабаки соат ба: a) 450;
б) 900; в) 1350; а) 1800; б) 2250; в) 2700; а) 3150; б) 3600 давр занед ба кадом 
тараф ниго* карда мемонед?

Татбик мекунем 
560. Кунчи байни тараф*ои дунёро, ки дар компас аст муайян кунед.

Аз тараф*ои дунё, ки дар компас аст истифода бурда чй дар кадом та­
раф буданашро муайян кунед (расми 35).

361

561.

E
111  н

562. Аз тараф^ои дунёи ба компас буда истифода бурда, кадом ту*фа дар 
кадом тараф аст муайян кунед (расми 36).

У Б® гуруадо кор мекунем
563. Дар расми 37 бо ёрии харитаи 

додашуда, аз нуктаи ибтидои 
ро*и ба хазина барандаро аз та- 
раф*ои дунё истифода бурда бо 
сухан*о ифода кунед.

564. Харитаи оддии атрофи наздики 
мактабатонро кашед. Аз ягон 
нуктаи харита то ро*и мактаб 
бо ёрии тараф*ои дунё тасвир 
кунед.

565. Аз харитаи Узбекистон то марка- 
зи вилоят*о дар кадом тараф*ои 
ша*ри Тошканд чойгир аст му­
айян кунед.

Дар хона ичро мекунем
566. Аз тараф*ои дунёи компас истифода бурда; а)мактабатон; б) ба атрофи 

хонаатон чй хел чой*ои маш*ур чойгир аст муайян кунед.
567. Аз тараф*ои дунёи компас истифода бурда дар атрофи а) но*ияатон 

(ша*ратон); б) де*аатон чй хел но*ия ва ша*р чойгир аст муайян кунед.
568. Аз харитаи вилоятатон но*ияатон аз маркази вилоят дар кадом тараф 

чойгир буданашро муайян кунед.

Огоз
©
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меди*емДонишдоро такмил
Агар ду хати рост якдигарро набурранд, он*оро хатуои рости параллел 

меноманд.
Дар расми 1-ум хат*ои рости параллел тасвир карда шудааст. 

Параллелии хат*ои рости а ва b бо тарзи а llll b навишта мешавад.
Порча*ои дар хат*ои рости параллел хобанда (нур) порча*ои парллелро 

(нур*о) низ меноманд. Дар расми 2-юм порча*ои паралалел тасвир карда 
шудаанд.

( l  a ^b „  2 a|

A B b

b

C D
Релс*ои ро*и о*ани атрофатон (расми 3), тега^ои му^обили столи 

росткунчашакл, хат*ои вертикал ё горизонтали дафтари катакдор хати рост 
ё порчаро ифода мекунад. Хат*ои рости параллел чун дар расми 4-ум тасвир 
шуда, бо ёрии хат*о кашида мешавад.

4J ■
В ь

Х,ангоми буридани ду хати рост чорто кунч *осил мешавад (расми 5). Ин 
кунч*оро кунцуои вертикали меноманд.

Агар он*оро бо ёрии транспортир чен кунем,<Л^О= <ВОС ва <4ОС = 
<ВОD, буднаш боварй *осил мекунем. Кунцуои вертикали байни уамдигар 
баробар мешаванд.

Хат*ои росте (90°), ки дар та*ти кунчи рост якдигарро мебурад, хатуои 
рости перпендикуляр ном дорад.

Дар зимистон аз тарнов боришоти (расми 6) ба замин рост мерехта 
(перпендикуляр) мешавад. Дар расми 7-ум хат*ои рости перпендикуляр нишон

a
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додашудааст. Он интавр a 1 b навишта мешавад. Дар буриши хат^ои рости 
перпендикуляр чорто кунчи рост *осил мешавад. Дар расми 8-ум усул^ои 
сохтани хаткой рости перпендикуляр нишон додашудааст.

[Шшдвазщхвш
569. Порча>;ои параллел ва перпендикуяри дар синфхона  ̂ g j D.

К
бударо муайян кунед.

570. Тега>;ои байни>;ам параллел ва перпендикуляри куби 
дар расми 9-ум бударо муайян кунед.

571. Дар >;амворй хати ростиу1б ва ну^гаи ба он нахобидаи 
О додашудааст. Аз ну^гаи О ба хати рости АВ  хаткой 
рости параллел ва перпендикуляр гузаронед. А

572. Кунч>;ои дар расми 10-ум будаи <АОВ, <AOD, <FOD -ро ёбед.
573. Кунч^ои дар расми 11-ум будаи zAOB, zEOD, ^FO E, z COD, z FOC,
aAOF, zA O E -ро ёбед.

с,

574. Аз росткунчаи ABC D  кунч^ои <AOD, <АОВ, <ВАО, <БОС-ро ёбед 
(расми 12).

У Дар хона ичро мекунем
575. Х,ангоми буридани ду 

хати рост чор кунчи *осил 
шударо чен кунед ва ба
^AOD + zBOC + a AOC+
+ a BOD = 360° буданаш 
боварй *осил кунед.

576. Бузургии кунч^ои дар расми 
13-ум мондаро муайян кунед.

577. Дар расми 14-ум кунчи ̂ AO E,
Z.BOF, ва zA O L-ро ёбед.

578. Дар расми 15-ум кунч^ои 
OF1AB, a BOD ва zDOF-ро 
ёбед.
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У Донишдоро такмил меди^ем
Дар расми 1-ум шакли ситораи "Хирси калон” тасвир шудааст. Агар ин 

*афтто ситораро бо порча^о пайваст кунем, хати шикаста *осил мешавад.

G

ABC DEFG  — хати шикаста
A, B, C, D, E, F, G — цуллааш 
AB, BC, CD, DE, EF, FG  — тарафуояш

Дар расми 2-юм шакли аз пайдарпай омадани порча^ои AB, BC, CD, DE, 
E F  ва FG  ташкил шударо хати шикаста меноманд.

Хати шикастае,ки ибтидо ва инти^ояш болои *ам мехобад хати шикастаи 
сарбаста меноманд .

Хати шикастаи сарбаста,ки тараф^ояш якдигарро намебуррад бисёркунца 
номида мешавад.Ба микдори тараф^ояш онро секунча, чоркунча, панчкунча, 
шашкунча ва *оказо меноманд.

Дарозии хати шикаста гуфта суммаи дарозии тараф^ои (кисм*о)-и онро 
меноманд.

Дарозии суммаи тараф^ои бисёркунчаро периметри он меноманд.

У Машк мекунем
579. а)Хати шикастаи 7-то кисмдор (тарафдор) кашед. Кула*о ва кисм^ои онро 

нависед.
б)Оё намуди ракам^ои дар расми 3-юм тасвир ёфта хати шикаста мешавад?

580. Кадоме аз шаклуои расми 4-ум: а) хати шикаста; б) хати шикастаи
сарбаста; в) бисёркунча шуданаш мумкин.

3>

4^ a) C

B

б) B
C

D

F  E

•D
в) D• »E г) D

C

E B B
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581. Хати шикастаи аз се кисм иборат будаи кисми 1-ум 13 см, кисми 2-юм 
аз кисми 1-ум 4 см дароз, кисми 3-юм бошад, аз кисми 1-ум 7 см куто*. 
Дарозии хати шикастаро ёбед.

582 Дарозии хати шикастаи аз се кисм иборат буда, 13 см. Якум кисми он 7 
см, дуто бокимондааш байни *ам баробар. Ин хати шикастаро кашед.

583 Ба дафтаратон шашкунча кашед ва ишорат кунед. Дарозии *амаи 
тараф*ояшро чен кунед ва периметрашро ёбед.

584 Дарозии хати шикастаи аз чор кисм иборат буда 22 см. Дарозии *ар як 
кисми он аз пешинааш 1 см дароз. Дарозии кисм*ои хати шикастаро ёбед 
ва онро кашед.

585 Маълум аст, ки: AB  = 5 см; BC  = 8 см; CD  =7 см; D E  =10 см; EA =12 см аст. 
Дарозии хати шикастаи: а) ABC; б) ABC D ; в) ABCDE ; г) ABCDEA-ро ёбед.

586 Дарозии хати шикстаи сарбастаи кисм*ояш AB  = 5 см, BC  = 8 см,
CD  = 7 см, DA  = 10 см бударо ёбед.

587. Ба де*аи Обод ва Озоди дар расми 5-ум тасвиршуда 3-то ро*и шакли 
хати шикаста дошта мебарад.Кадом ро*: а) аз *ама куто*; б) кадом ро* 
аз *ама дур?

588. Дар расми 6-ум ро*и аз ша*ри Бустон ба ша*ри Гулистон мебурда тасвир 
шудааст. Аз ша*ри Бустон ба ша*ри Гулистон бо чанд усул рафтан 
мумкин? Х,амаи ро**ои аз хати шикаста иборат бударо нависед ва 
дарозиашро ёбед. Аз *ама а) наздик; б) аз *ама дури он*о кадоманд?

У Дар хона ичро мекунем
589. Ба дафтаратон хати шикастаи 6 кисма доштаро кашед. Он*оро ишорат кунед 

ва дарозии порча*оро чен карда нависед. Дарозии хати шикастаро ёбед.
590. Дарозии тараф*ояш A B =12 см, BC=23 см, CD=16 см, D E=21 см, EA=23 

см буда периметрии панчкунчаро ёбед.
591. Якум кисми хати шикаста 32 дм.^исми дуюм аз кисми якум 39 см 

куто*,кисми сеюмаш бошад, 23 см дароз.Дарозии хати шикастаро ёбед.
592. Маълум, ки AB  = 11 см, BC  = 12 см, CD  = 17 см, DA  = 21 см аст. Дарозии 

хати шикастаи: а) ABC; б) ABCD; в) ABCDEA-ро ёбед.

Л С, км 20 км

У Татбик мекунем

Дехаи
Обод

Дехаи
Озод

Бус
Шах , Шахри 

Гулистон
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ЕРКУ

50 м

36 м 36 м

Ба хотир меоварем

® Замини назд^авлй, ки шакли роткунчаи кадаш 50 м бараш 36 м-ро до- 
рад девор гирифта шудааст. Дарозии деворро ёбед.

Хал: Маълум ки, тараф^ои мукобили 
росткунча байни *ам баробар.Бинобар ин ф 
бари девор ба суммаи дуто кад ва дуто 
дарозии росткунча баробар мебошад 
(расми 1):

50 м + 50 м + 36 м +36 м = 172 м.
Чавоб: 172 м.

Чй хеле, ки гуфтем, периметри бисёркунча аз суммаи дарози^ои *амаи 
тараф^ои он иборат мебошад.
Периметр кадаш а ва бараш b-и Периметри Р -и квадрати та-
росткунча (расми 2): рафаш ба а баробар баробар

(расми 3).

2 a

50 м

a 3 ; a

b a

P  = 2 (a + b) P  = 4 a

Ин формула^оро бо калима^о нависед ва дурустии онро мустакил 
асоснок кунед
Мувофики формулаи периметри росткунчаи масъалаи 1 бо намуди:

P = 2 (a + b) = 2 (50 + 36) = 2 ■ 86 = 172 (см) *ал карда мешавад.

2 Агар кади росткунча а = 8 дм, бараш b = 12 дм бошад, периметри P -и 
онро ёбед (расми 4).

Додашудааст: Росткунча 
a = 8 дм

______________ b = 12 дм
Ёфтан лозим: P = ?

*
8 дм

12 дм
Хал: Мувофики формулаи периметри росткунчаи кадаш a ва бараш b: 

P = 2 (a + b) = 2 (8 + 12) = 2 ■ 20 = 40 (дм).
Чавоб: 40 дм.
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4 Кади росткунча а = 15 см, периметраш Р = 42 см бошад, бари он а-ро
ёбед (расми 5).

Додашудааст: Росткунца
a = I 5 см 15 см
P = 42 см

Ёфтан лозим: b = ?
b = ?

Хал: Мувофики формулаи ёфтани периметри росткунча P = 2a + 2b. 
Кимат^ои маълумро ба чойи формула гузорем,

42 = 2 (15 + b) муодиларо *осил мекунем.
Аз он b-ро меёбем: 15 + b = 42 : 2, 15 + b = 21, b = 21 - 15 = 6 (см). 

Чавоб: Бари росткунча ба 6 см баробар аст.

У Фикр карда мебинем!
1. Периметри бисёркунча чист?
2. Формулами *исоб кардани периметри росткунча ва квадратро гуед.
3. Аз ин формула^о барои *алли чй хел масъалауо истифода бурдан 
мумкин

У Машк мекунем
593. Агар тараф^ои росткунча: а) 8 дм ва 2 дм; б) 12 см ва 2 дм; в) 8 м ва 

20 дм бошад, периметри онро ёбед.
594 Тарафи квадрат: а) 32 мм; б) 8 дм; в) 8 м; бошад, периметри онро 

ёбед.
595 Агар кади росткунча 10 дм ва периметри он 32 дм бошад, бари онро 

ёбед.
596 Бари росткунча 12 см ва периметраш 62 см бошад, кади онро ёбед.
597 Периметри росткунча 46 см ва яке аз тараф^о 12 см бошад, тарафи 

дуюмро ёбед.
598 Периметри квадрат а) 96 дм; б) 102 мм бошад, тарафи онро ёбед.
599 Тараф^ои росткунча 18 дм ва 22 дм. Тарафи квадрати периметраш ба 

периметри росткунча баробарро ёбед.
600 Аз формулаи ёфтани периметри росткунча истифода бурда:

P  = 2а + 2b чадвалро пур кунед;

a 12 см 8 дм 28 см 35 м 24 м 12 мм

b 6 см 6 дм 6 дм

P 220 м 100 м 14 см

Татбик мекунем
601. Майдони росткунчашакли расми 6-ум бо ду кабат сим и*ота карда шуда­

аст. Барои ин чанд метр сим рафтааст?
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602. Майдони росткунчашакли расми 6-ум бо девор и*ота карда шудааст.
Дарозии девори майдони и*ота када шударо ёбед.

603 Барои девори квадратшаклро бо ду кабат сим и*ота кардан, 160 м сим 
рафт (расми 7). Тарафи майдон чанд метр?

70 м
7>

180 м
Дар хона ичро мекунем

604. Агар тарафи росткунча 4 мм ва 2 см бошад, периметри онро ёбед.
605. Тарафи квадрат 21 дм бошад, периметри онро ёбед.
606. Кади росткунча 12 мм ва периметраш 22 см бошад, бари онро ёбед.
607. Периметри квадрат 36 м бошад, тарафи онро ёбед.

У Донишдоро такмил меди*ем
Шакли a - и дар расми 8-ум буда аз ду квадрат, шакли b аз ду рост- 
кунча,шакли d  бошад, аз як квадрат ва аз як росткунча тартиб до­
дашудааст. Х,амингуна аз як чанд шакл*о тартиб додашуда шаклро
шакли мураккаб меноманд.

1 см

1 см

9 1 см 
1 см

а) б)

п
5 Шакли мураккаби дар расми 9-ум тасвир шуда аз чй хел шакл*о сохта 

шудааст муайян кунед ва периметри он*оро ёбед.
%ал: Периметри шаклро бо тараф*ои он *аракат намуда, порча*ои 1 см 

а-ро шуморида меёбем. Цавоб: а) 10 см; б) 12 см;
608. Периметри шакл^ои мураккаби дар расми 10-ум тасвир шударо ёбед.

10 1 см
1 см



У Тадкик мекунем
609. Периметри шаклуои дар расми 11-ум оварда шударо ёбед:

1 см
11 1 см

Чиро дар назар доштед? Чаро ин тавр шуд? Тирча^ои дар расм буда ба ча- 
воби ин савол^о ёрй дода метавонад. Хулосаатонро хаттй ифода кунед.

У Татбик мекунем
610. Периметри шаклуои дар расми 8-ум тасвир шударо ёбед:
611. Периметри шаклуои дар расми 12-ум оварда шударо ёбед:

12 а) б) в)

5
2

3
1

7 9 9

612. Тараф^ои бисёркунчаи дар расми 13-ум овардаро бо ёрии хаткашак 
чен кунед ва периметри онро ёбед:

a) б)

У Дар хона ичро мекунем

г)

613. Як тарафи росткунча 24 см, тарафи дуюмаш нисбат аз якумаш 3 маро- 
тиба дароз. Периметри росткунчаро ёбед.

614. Дарозии номаълуми шаклуои дар расми 14-ум бударо ёбед ва 
периметри он*оро бо усул^ои гуногун *исоб кунед.

3 см

7 см

t
2 см
I

? см 2 см

1 см 6

? см

6 см

2 см ? см

4
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МАВОДХОИ ГУЗАШТА
615. Чумла*ои зеринро хонед. Агар чумла дуруст бошад, аломати "+” ноду- 

руст бошад, аломати " - ” ба катаки дар па*луяш буда гузоред.

1. Шакле, ки аз ду нури аз як нукта бароянда иборат аст кунч номида 
мешавад.
2. Кунчи кушод ба 90° баробар.

3. Кунч*ои ченаки градусиаш баробарбуда баробаранд.
4. Аз ду кунч ченаки градусиаш калон хурд мешавад.
5. Кунчи рост ба нисфи кунчи кушод баробар аст.
6 . Дар буриши хат*ои рости перпендикуляр чорто кунчи рост *осил 

мешавад.
7. Хат*ои рости параллел факат дар як нукта бурида мешавад

616.

617.

618.

619.
620. 
621.

623.

624.

625.

Нур*ои OP, OR, OS ва OQ и аз нуктаи О барояндаро кашед. Х,амаи 
кунч*ои *осил шударо бо транспортир чен карда, натичаро нависед. 
Кунч*ои тез, кунд ва ростро кашед ва бо ёрии транспортир ченаки гра- 
дусии онро ёбед.
а) Дар расми 1-ум чандто кунч тасвир шудааст? Намуд*ои онро му­
айян кунед ва бо ёрии транспортир чен кунед; б) Аз расми 2-юм кунч*ои 
бокимондаро ёбед.
Кунчи 140° кашед ва бо ёрии транспортир ба он биссектриса гузаронед. 
<АВС = 64° буда, BD биссектрисаи он аст. Кунчи ABD-ро ёбед.
Мили соат ва дакикаи соат а) дар соати 6 ; б) дар соати 1;
в) дар соати 5; г) дар соати 3 чй хел кунч*оро *осил мекунад, муайян
кунед.
Кунчи рост ба ду таксим карда шуд. Яке аз ин кунч*о аз дигараш 5 ма- 
ротиба калон бошад, ченаки градусии он*оро ёбед.
Дарозии тараф*ои ба шумо лозими шакли мураккаби дар расми 3-юм 
бударо ёбед ва периметри онро *исоб кунед.
Ба дафтаратон ягон шакли мураккаб кашед, аз дарозии ду катаки 
дафтар (1 см) истифода бурда, периметри шаклро ёбед

.2 м

134



У Муваффациятдоятонро санчида бинед
натсино

П

1. Ченаки градусии кунчи тез ...
A. Ба 90° баробар; Б. Ба 180° баробар; В. Аз 90° хурд; Г. Аз 90° калон.
2. Оё тараф^ои мукобили росткунча параллел мешавад?

3. Дарозии хати шикаста чист?
4. Биссектрисаи кунчи кушод онро бо чй гуна кунчро таксим мекунад?

нади
2
Xа
е

5. Формулаи периметри росткунча ...
A. P  = 4 (a + b); Б. P  = a + b; В. P  = 4 a; Г. P  = 2 (a + b).

6. Кадом чумла нодуруст?
A. Кунч^ои вертикали баробар; Б. Кунчи рост ба 180° баробар;

B. Хат*ои рости перпендикуляр ба та*ти кунчи 90° мебурад.
Iго
45 I
онгоюI*гоQ.

7. Кунчи кушод ба ду таксим шуд. Яке аз 
кунчро 34° бошад, дуюмашро ёбед.

8 . Ченаки градус^ои кунч^ои бокимондаи 
дар расм бударо ёбед.

E

isнорапиXо
цу

9. Тараф^ои росткунча 12 м ва 28 м 
бошад,периметри онро ёбед.
10. Аз расм додашуда^о истифода бурда 

номаълум^оро ёбед.

43 м

b -  ?
11. Дуто хати рости буранда кашед.Х,амаи кунч^ои *осилшударо 

ишорат кунед ва нависед.Кадоми он*о кунчи кушод? Кадоми 
он*о байни худ баробар? Суммаи кадом кунчро ба 180° баро­
бар? Бо ёрии транспортир дурустии фикратонро санчида бинед.

надар
а

и
£

12. Периметр^ои росткунчаи кабудранг ва шакли мураккаби сурхрангро 
ёбед ва баробарии он*оро асоснок кунед.

13. Периметри шакли мураккаби ранги зард доштаро *исоб кунед.Ба- 
рои *исоб кардани периметр кадоме аз бузурги^ои додашуда зи- 
ёдатй мекунад? 2 м ^

t “
2 м 

_____ ±_
a a

b

3 м 5 м

b
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У  Ба хотир меоварем!
(Т^) Девор^ои дар расми зерин дод< 

пушида шудааст (расми 1)?

-п т
Барои ёфтани масо*ат*ои майдони замин, масъала^ои амалии масо*а- 

ти девор ва пол аввал во*ид*ои ченаки масо^атро интихоб кардан лозим 
мешавад. Ба сифати во*иди ченаки масо^ат квадрати дарозии тарафаш ба 
(1мм,1см,1дм,1 м ва *оказо) баробар гирифта мешавад.

п г □ J U
□□
1□1□

Воциди ченаки масоцатцо:

1 мм 
1 мм

1 мм2 -  1 миллиметр квадрат

2>
1 см

□ 1 см

1 см2 -  1 сантиметр квадрат

Барои цисоб кардани масоцати ягон шакл гуфта, онро бо чанд во*иди 
квадрат пушонидан мумкин буданашро ёфтан фа*мида мешавад.

Дар масъалаи болоии 1 плиткаро ба сифати во*иди ченаки масо*ат гирем, 
а-масо*ати девор ба 6 , b- масоцати девор бошад, ба 15 баробар мешавад.

2 Масоцати шакли якуми расми 4-ум ба 1 см2 баробар 6-то, 
шакли дуюм бошад, аз 8-то квадрат иборат.
Пас, масоцати он*о мувофикан ба 6 см2 ва 8 см2 баробар мешавад.

а) б)Воциди ченаки масо^ат: 1 см2

3> 1 см 4>

1 см

Росткунчаи дар расми 5-ум 5 
буда, аз 6 • 3 = 18-то квадрати во*и- 
дй ташкил ёфтааст. Пас, масоцати 
он ба 18 см2 баробар аст.
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Масо^ати S -и росткунчаи кадаш ба а 

ва бараш b баробар (расми 6):

а

b

Масо^ати S - и квадрати тара­
фаш ба а баробар (расми 7):

W
a

a

S = а ■ b S = а 2

Ин формула^оро хаттй нависед ва 4 дурустии онро мустакил асоснок кунед.

3 Кади росткунча а = 6 м, бараш b = 10 м бошад, масо^ати S - и онро 
ёбед. (расми 8).

Додашудааст: Росткунча 8
a = 6 м п, 6 м S = ?
b = 10 м

Ёфтан лозим: S = ?
10 м

Хал: Мувофики формулаи масо^ати S - 4 росткунчаи кадаш ба а ва 
бараш ва b баробар: S = а ■ b = 6 ■ 10 = 60 (м2).

Чавоб: 60 м2.

У Тадкик мекунем

Масо^ати квадрат ба 25 га баробар.Тарафи онро ( 9 
ёбед (расми 9).

Х,аминтавр ададро ёфтанамон лозим аст, ки онро 
ба квадрат бардоштан,яъне худашро бо худаш зарб 
кардан 25 *осил шавад.

Албатта ин адад 5 мебошад, чунки 5 • 5 = 25.

У Донишдоро такмил

Ёфтани худи адад аз руйи квадраташ — реша аз квадрат баровардан 
меноманд.

Решай квадрати аз адади а агуфта чунин адади b - ро меноманд, ки b2 
а мешавад: Решаи квадрати аз адади а ин тавр ишорат карда мешавад: . 
Мувофики таъриф; ( { а ) 2 = а

Мувофики ин ишорат^о, *алли масъалаи болоиро ин тавр навиштан 
мумкин: Тарафи квадрат ба — {25 = 5 баробар аст.

меди^ем
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Цадвали решай квадрати баъзе адад*о
a 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100

Va 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

a 121 144 169 196 225 256 289 324 361 400

Va 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

У Фикр карда мебинем
1. Масоцати шакл гуфта чй фа^мида мешавад?
2. Формулаи ёфтани масоцати росткунчаро нависед.
3. Решаи квадрати адад чист?

У Машк мекунем
626. Масоцати якто квадратчаи хурд ба 1 см2 баробар буданаш маълум бо­

шад, масо^ат ва периметри шакл^ои дар расми 10-ум бударо гуед.

a)l I I I  б) I I  в)..............Л  г)

627. Аз формулаи >;исобкунии масоцати росткунча истифода бурда, масо^а- 
ти онро ёбед.
a) a = 5 м, b = 3 м; б) a = 4 дм, b = 360 см;
в) a = 12 см, b = 43 см; г) a = 12 м, b = 56 дм.

Нишондод: Пеш аз *исоб додашуда^оро ба воциди якхелаи ченак гузаронед.
628. Аз формулаи масоцати росткунча исифода бурда чадвалро пур кунед:

a 16 см 130 м 43 м 240 см

b 14 см 80 м 24 дм 12 дм

S 432 дм2 2322 м2

У Дар хона ичро мекунем
629. Масоцати якто квадратчаи хурд ба 1 дм2 баробар буданаш маълум бо­

шад, масоцати шакл^ои дар расми 11-бударо ёбед.

in a) б) в)

630. Аз формулаи >;исобкунии масоцати росткунча истифода бурда, масо^а- 
ти онро ёбед. a) a = 6 м, b = 9 м; б) a = 12 дм, b = 880 см;
в) a = 220 см, b = 12 дм; г) a = 35 м, b = 770 дм.
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У Машк мекунем
631. Масо^ати квадрат: а) 49 м2; б) 9 см2; в) 121 дм2; г) 289 м2 бошад, тарафи 

онро ёбед.
632. Кимати решаи квадратиро ёбед: a) V25; б) VeT; в) V289; г) V400; 

д) V625; е )V10000. ’
633. Аз формулаи *исоб кардани масо^ати квадрат истифода бурда чад- 

валро пур кунед:

a 22 см 37 мм 421 м

S 361 дм2 256 м2

У Татбик мекунем
634. Кади майдони футбол 110 м, бараш бошад, ба 75 м баробар (расми 12). 

Масо^ати майдони футболро *исоб кунед.
635. Доскаи шахмат аз 64-то квадратча^ои тарафаш 6 см-и иборат (расми 

13). Масо^ати доскаи шахматро *исоб кунед.

636. Тарафи плитка, ки шакли квадратро дорад 30 см. Барои девори бараш 
300 см, кадаш 200 см-ро пушонидан чанд дона плитка лозим мешавад? Чй 
гуна бояд аз ин вазъияти *аётан му^им баромад кард?

У Бо гуруадо кор мекунем
637. Аз синфхона поли шакли росткунча доштаи синф, тахтаи синф ва ба 

монанди стол барин предмет^оро интихоб кунед. Ченкуни^ои заруриро 
истифода бурда масо^ати он^оро *исоб кунед.

У Дар хона ичро мекунем
638. Аз формулаи масо^ати росткунча истифода бурда, S = ab, дар асоси 

додашуда^о бузурги^ои номаълумро ёбед.
a) a = 22 см, b = 54 см; б) a = 333 м, b = 11 м;
в) S = 3232 дм2, b = 32 дм; г) a = 71 м, S = 3692 м2

639. Андоза^ои муковаи китоби дарсии математикаатонро чен карда, ма- 
со^ати онро ёбед.

640. Андоза^ои як са^ифаи дафтарро чен карда, масо^ати онро ёбед. На- 
тичаро бо шуморидани катак^ои дафтар санчида бинед.

^  139



У Муваффациятдоятонро санчида бинед

натсино
П

1. Решаи квадратиро ёбед: a) V49; б) V144; в) V729.

2 . 1 гектар чанд ар (сотих)?
A. 10; Б. 100; В. 1000; Г. 100 000.

3. 1 км2 чанд м2 аст?
A. 100; Б. 1000; В. 1 000 000; Г. 100 000.

нади
ха
е

4. Агар масо^ати якто квадратча 1 см2 бошад, масо^ати 
шакли дар расм бударо ёбед.

5. Формулаи *исобкунии масо^ати росткунча ...
A. S = 4 (a + b); Б. S = a ■ b; В. S = 4 a2; Г. S = 2 (a + b).

6 . Решаи муодиларо ёбед: х  • х = 121.
7. Агар тараф^ои росткунча 22 см ва 31 см бошад, масо^ати онро ёбед.
8 . Тарфи квадрат 12 м бошад, масо^ати онро ёбед.
9. Масо^ати квадрат 361 м2 бошад, тарафи онро ёбед.

■sI
о
ГОМSXо
с

10. Тараф^ои росткунча 56 см ва 44 см.Тарафи квадрати периметраш
ба периметри росткунча баробарро ёбед.

11. Тахминан масо^ати росткунчаи A B C D -ро *исоб кунед.
12. Масо^ати шакли муракка­

би дар расм бударо ёбед. 
13. Ба масъалаи 7-ум 7

масъала^ои баръакс тартиб 
ди*ед ва он^оро *ал кунед.

3

8

с

//

/ \
У1 D

надар
а*
и

14. Формулаи масо^ати секунчаи росткунчаи 
дар расм бударо асоснок кунед.

15. Масо^ати со*аи рангкарда нишондода- 
шудаи расмро ёбед.Формулаи ёфтани 
масо^ати шаклуои ба *амин монандро 
нависед ва асоснок кунед.

16. Мувофики схемаи майдони варзишии дар 
расм буда масо*ат*ои майдони ба 
намуд^ои варзиш чудо карда шударо ёбед.

45 м 45 м

0СП

Ф
ут

бо
л Бокс 

20 м

Туби 
дастй 
30 м

^  Теннис 50

Давидан Шиноварй
70 см
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У ЧАВОБХО
§ 1. 2. а) 524; б) 602; в) 8 327; г) 1923; д) 4 203; е) 6 340. 11.а) 53;б) 3 441; в) 12 030 

085; г) 1 000 304 060; д) 430 090 000 000; е) 650 500 203 007.12.3019км. 13. 291- 
то. 19.20 202, 202 020, 2 020 202.

§ 2. 31. а) 2дм3см;б)6дм3 см; в)3дм9 см; г)21дм4 см.36.135см. 37.а) 72см;б)12 дм.
42.а)43см8мм;б)90см7 мм; в)22см3 мм; г)76см8мм.

§ 3. 47. а) 4; б) 50; в) 5. 48. а) 2. А (2), В (5), С (8), D(12), Е(13);б) 30; 
А(60);В(120);С(210)^(390). 59. а) А (20), В (40), С (70), D(130). 60. а) 4; б) 8; в)
16. 61. а) 7 200кг; б) 4565 кг; в) 186 кг; г) 2912 кг. 63. а) 10 < 20 < 30; б) 33 < 44 < 
55; в) 32<43<54.

§ 4. 64. 305. 66. а) Дуруст; б) Нодуруст; в) Дуруст; г) Нодуруст; д) Нодуруст.67. а) 
456 500>49900; б) 36 106>36 099; в) 77 417>8 432; г) 5 000 < 49 999; д) 8 720 000 
< 8 720 019; е) 930 000<1 000 001. 68. А(18); В(47). 70. 4 соат.72.а) 8 <10<23.74.
а) 600 080<609 900; б) 43 006 < 43 007; в) 91 453<91811; г) 80 000>79 999; д) 1 
039 000> 1 034 099; е) 5 000 009 < 5 000 010. 75. 4 соат.

§ 5. 76.б) 211=210; 230 = 230; 250 = 250; 265 = 270; 289 = 290.81. в) 625=1 000;634=1 
000; 650=1 000; 670 =1 000; 683=1 000; 3115=3 000; 3308=3 000; 3500=4 000; 
3648=4 000; 3850=4 000;

§ 6. 83. a) 57379; б) 149038; в) 28690; г) 30826; д) 114527; е) 1104233.84. а) 9470; б) 
3007; в) 7842; г) 156739.88. а) 50 104; б) 91560; в) 28 267; г) 42 805; д) 61 460; е)
46 193. 89. а) 1482; б) 3000; в) 1555; г) 952; д) 8824; е) 41 668. 91. 34 кг.92. а) 42 
193; б) 4 281487; в) 730 243. 93. 487 т.95. 35 063км;35 335 км; 36 034 км.98. а) 155;
б) 240; в) 1050; г) 490.101.а) 436; б) 1170.

§ 7. 106. 99 550 сум. 110. а) 36мм; б) 68 мм.113. 19 см. 114. 355-то.118. 730 г.
§ 8. 125. а) 97; 85; 69; б) 21; 106; 197; в) 35; 45; 135; г) 125; 15; 27.126. а) 116; 118; 120;

б) 5; 45; 65.131. а) 16; 4; б) 30; 414.132. а) 13; 15; б) 26; 39; 52.
§ 9. 136. a) 34; б) 870; в) 824; г) 4208; д) 373; е) 1186.138. а) 17 кг; б) 24 кг.139. а) 17;

б) 2160; в) 91; г) 3726; д) 61; е) 1335.
§ 10. 167. 11 см.170. 1774 см.177. а) 158; б) 457; в) 102; г) 333.179. 359 кг.
§ 11. 184. a) 959; б) 2916; в) 2986; г) 1133.189. а) 2313; б) 4329; в) 1990; г) 2790. 197. 72 

км.198. 3 соат. 200. 81 мм. 204. 510-то.
§ 12. 209. a) 4051баробар; б) 2205 баробар. 212. а) 102баробар;б) 214 баробар.222. а) 

25; б) 102; в) 808; г) 1524.223. а) 828; б) 3080; в) 899; г) 592.224. а) 8; б) 21; в) 27; г) 
112.225. а) 43; б) 41; в) 58; г) 132; д) 360 088; е) 168 640.227. а) 16; б) 55; в) 213; г) 
3886; д) 44 726; е) 89 713.228. а) 15; б) 42; в) 151; г) 45; д) 56; е) 56 291.

§ 13. 240. a) 781; б) 1092; в) 3718. 242. 100 г.246. а) 1752; б) 8218.247. 13-то;50 т.254. 
7-то, 8л .

§ 15. 273. a) 1032; б) 4066.275. 75см; 120 см.281. а) 1; б) 2; в) 7; г) 2.284. 25. 288. 203- 
то.289. 5 208 000 сум.291. 10500 соат.



§ 16. 297. 1047.299. 1046.300. 1200 м, 125 баробар. 301. а) 48 000м; 800 м; б) дар 15 
дакика; в) 400 м, 4 000 м. 306. а) 1507; б) 27 964.308. 448.

§ 17. 310. 40-то ва 34-то.313. 1880кг 470кг.317. 945 г.320. 16-то писар, 14-то духтар.
§ 18. 329. a) 296; б) 146; в) 900; г) 2.333. а) 184 б) 167; в) 1; г) 64; д) 602; е) 15 609. 338. 

Али -  31 кг; Вали -  30 кг; Соли -  26 кг.342. 174 км.
§ 19. 355. a) 13; б) 100; в) 9; г) 7.361. а) 4; б) 9; в) 5; г) 1.366. а) 4; б) 1; в) 8; г) 3.
§ 22. 397. a) 1530; б) 625; в) 22 500; г) 1936.398. а) 75; б) 77; в) 45; г) 136 004; д) 9;е) 400. 

399. 1) +; 2) -; 3) +; 4) +.
§ 23. 407. 170 г.410. 19 дона.412.т+16 кг; а) 18 кг; б) 20 кг.414. 44 литр.
§ 24. 419. 680 кг; 340 кг.421. 60 са^ифа.422. 626 кг, картошка 298 кг зиёд.427. 44 кг.
§ 25. 431. 1120м2.434. 576 м2.437. 18 см.440. 96 м.442. 30 м2.450. 1650 см2.
§ 26. 455. 108 00 км,180 км.460. Паланг, 1200 м зиёд. 463. Не.470. 3 соат пеш.
§ 27. 472. 2 соат.475. 3 соат.481. 6400 м.483. 300 м/дак.486. 90 км/соат.
§ 28. 487. 21-то; 174 300 сум.489. 12-то.494. 4-то,520000 сум. 495. 6-то, 3 664 000 сум.
§ 29. 497. Соате 4-то, 5-то, 7-то, 9-то, 12-то.500. 18 га.
§ 30. 504. 12 кг.507. а) 10 руз, б) рузе 16-то.511. 270 см,2916см2.514.4-то.518. 18 кг.
§ 31. 528. 15 дак, 30 дак.535.<SOR,<SOP, < ROP, ба се кисм.543. 84 °. 549. 85 °, 41 °.
§ 32. 572. 60°,180°,150°.574. 84°, 96°, 42°, 96°.576. 30°;60 °.577. 47°, 133°, 133°.
§ 33. 581. 36 см.587.1=52 км,Ш=62 км.592. а) 23 см; б) 40 см; в) 61 см.
§ 34. 595. 10 см.599. 20 дм.601. 1 000 м.606. 98 мм.610. 10 см, 14 см, 16 см. 614. 22 см, 

22 см, 290 мм.
§ 36. 626. a) 15 м2; б) 144 см2; в) 516 см2; г) 6720 дм2.630. а) 54 м2; б) 1056дм2;в) 264 

дм2; г) 2695 м2.636. 66 дона.
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Чадвали нишондоди долати китоби дарсй

№ Ному насаби 
донишомуз

Соли
хониш

Холати ки­
тоб дангоми 

гирифтан

Имзои
радбари

синф

Холати ки- 
тоб дангоми 
супоридан

Имзои
радбари

синф

1

2

3

4

5

6

Китоб хангоми ба ичора додашудан ва дар охири соли хониш хангоми 
баргардонида гирифтан чадвали болои аз тарафи рахбари синф аз руи 

меъёрхои зерин бахо гузошта мешавад:

Нав Холати китоб дангоми бори аввал супоридан.

Хуб
Муковааш бутун, аз кисми асосии китоб чудо нашудааст. Хамаи 
варакдояш даст, надаридааст, чудо нашудааст, дар садифадо 
навишт ва хатдо нест.

Каноат-
бахш

Мукова кач шудааст, канордояш кодида, якчанд хатдо кашида, 
долати аз кисми асосй чудошавй дорад, аз тарафи истифодабаранда 
каноатбахш таъмир гардидааст. Варакдои чудошудааш аз нав 
таъмир гашта, дар баъзе садифадо хат кашида шудаанд.

Гайри-
каноат-
бахш

Мукова хат кашида шудааст, даридааст, аз кисми асосй чудо 
шудааст ё ки умуман нест, гайриканоатбахш таъмир шудааст. 
Садифадо дарида, варакдо намерасанд, хат кашида, ранг карда 
партофта шудааст, китоб баркарор карда намешавад.


